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MpoAoyog

MpoAoyiCw pe Wiaitepn xapd Kol Ikavotoinan tnv €kdoon os TECOEPR TEVXN TOU
BLBAlov «MaBnuatika I Aukeiov KatevBuvong», ou amoteAel a&loAoyo BrApa atnv
TPOooTABela yla avaBABUIon Tou TEPLEXOUEVOU TWV SIOAKTIKWY PBIPAlwv Kot Tov
EKOUYXPOVIOUO TNG TIAPEXOPEVNG MaBNUATIKAG TTaSELaG.

To PBPAio €xel evav SITTO pOAO va ekMANPpwoe, va punBel o padntng otn
OUAAOYLOTIKNA TNV OTtolal EKPPACEL TO OEETIEPATTO AOYIKO - EMTAYWYLKO CUOTNUA TWV
MoONUATIKWY Kol TIOPGAANA VO QVTOTIOKPLOEL OTIG OUYXPOVEC EKTIONOEVUTIKEG
ETUTAYEG.

‘OMo 10 VAKKO Tou Tephappavetal oto mopov PipAio, cVvppwvo pe ta Nea
AvoAvuTtika lMpoypappata kot Toug Acikteg Emituxiog kot Emapkelag mou TiBevtan
oMo TNV €KTOAUOEVTIKN) HETAPPUOULON, omookoTel a@evog otn Ponbela Twv
MOONTWV/TPLWV VA KATOVONOOUV TN HOONUATIKN) AOYLKN KOl OKEWN KOl OPETEPOU
0TN CUVELCPOPA TNG HABNUATIKAG TTadElG TOV TOTIOV.

To BAlo «MaBnupatikd " Avkeiov KatevBuvong» meplapfdvel Tnv VAN TwV
MaBnpatikwy 1Tou mpofAémeTal ano to AvaAuTtiko Mpoypappa I tééng Aukeiov,
TOu OTmolou N €@appoyn Apxloe amd To OXOAlkd €tog 2017 — 2018 kat eivau
EUTIAOUTIOMEVO HE QUOTNPOUG OPLOPOUG Kot omodeifelg OTwg emiong e TIOAAEG
EPOPUOYEG KAl TIOPASELYHATO, TIOU QVTATIOKPIVOVTAL 0TI SUVOTOTNTEG KOl OTX
evoloPepOVIa  TwWV  poBnTtwv/Tpwyv. Emmpdobeta, kotafAnbnke Saitepn
Tpoomdbela, wote va eival duvat n oAokAnpwaon tng SIGAoKOAIRG TOu OTOV
SISOKTIKO XPpOVO, O OTIOLOG TIPOPAETIETAL ATIO TO EYKEKPLUEVO WPOAOYLO TIPOYPAUUAL.

To kAedl tng emtuxiag oto pAONUO Twv MaBnpotikwy eivat n OLOLOOTIKA
KOTavonon TwV EVOlWV, N OaVATTUEN QVOAUTIKAG Kol OUVOETIKAG OKEYNG N
HEBOSOAOYIKN QVTILETWTILON OUOASOTIOINUEVWY TIPOPANUATWY KOL N OTOQUYR TNG
amootnBong. H opbn xpnon tou BipAiov dnulovpyel otov padnth, €KTOG amd TO
QKO TtepIPAANOV, OAEG eKeElVEG TIG TIPOUTIOOETELG, KUPLOTEPEG TWV OTIOlWV €ival O
TIPOBANUATIONOG KOL N OUTEVEPYELD, YLO AVATITUEN ULOG KPLTIKAG, SLEPEVVNTIKAG KAl
0pBOAOYLOTIKNG OTAONG ATIEVAVTL OTA MaBnpaTika.

Euxoplotw Beppd OAOUG TOVG CUVTEAECTEG TNG TIAPOVCAG EKOOONG, EKTIAUOEVTIKOUG
Kot emBewpntég kat WOwaitepa toug Kabnyntég tou TMavemotnuiov Kompou
Kwvotavtivo Xpilotou kot AAéko Bidpa.

Ap Kuttplavog A. Aoung
Alevbuvtnc Méoncg Ekmaidevong
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Axkpotata cuvaptnong (Opiopoi)

MovoTtovia - AkpoTtata cuvaptnong (Oswpnpato)
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1.1 AMPOZAIOPIZTEZ MOP®EZ OPIQN - KANONEZ TOY DE
L'HOSPITAL

Iotopko Inpeiwpa

O Guillaume de I'Hospital (véa ypagn I'Hopital) (1661-1704) Atav
FGANOG HOONUATIKOG HE OPLOTOKPATIKA KaTtaywyn. Edel&e tnv kAion
TOU OTQ padnuatikd, otav 15 etwv éAvoe eva TPOPANpa Tov t€Onke
oantd tov Blaise Pascal. Ymnpée pabntig tou Johann Bernoulli kot
oAAnAoypaovoe pe Toug Leibniz kot Huygens. To 1696 dnpooisvoe
TO TIPWTO GUYYPOUUO OTOV SLAQOPLKO AoYLopo pe TitAo Analyse des

infiniment petits, pour l'intelligence des lignes courbes (AvéAuvon twv

amelpWG HIKPWY, Y& TNV KATAVONGCN TWV KAUTTVAWY). XTO £pyo auTd gp@avideTal yla
TPWTN POPA TO ATOTEAECUO TIOV £iValL CAUEPD YWWOTO WG Kavovag Tou de L'Hospital,
0 OTol0¢ OPWG OTNV TIPAYHATIKOTNTA o@eideTal otov Bernoulli. TeAikd, tnv amddelén
TOU Kavova autov TNV €dwoe o MdAAog padnuatikdg Augustin Cauchy 1o 1823 oto
BBAio Tou Résumé des Lecons sur le Calcul infinitésimal.

CINQUIEME LECON.

Détermination des valeurs que prennent les fonctions réelles d’une seule variable, quand
T o

3 . o o o
elles se présentegt sous les formes indéterminées —, ——, oxXFow, o0°, o°

+e
1 » Otc---.

Awgpeuvnan

AiveTtal n ouvaptnon f pe TUTO

f&) =

e —1

, XER, x#0
X

KoL N ouvapTnon g Ke TUTO:

X

, X€ER, =0
x X npx

gx) = ‘

Not LEAETAOETE TN CUMTIEPLPOPA TWV f KaL g, 6Tav To x — 0.
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Amo T B’ Aukeiou €xoupe pdBel OTL oplopéveg amd TG aAyePpikég Tipdelg Tou R dev
MTIOpOVUV va emektabodv 0to R =R U {—oo,+0}, ylati Ssv €xouv povoorpavta
oplopévn Tin. Ol HOPPEG OUTEG TWV TIPAEEWY AEyovTal MPOCOLOPLOTEG KAl MEPLKEG
OTIO QUTEG, Ol OTIOLEG TIPOKUTITOUV WG AHEDT CUVETIELD OPLWV, Elval oL

0
(+00) + (=00), (=00) + (+0), (+00) = (+), (-0) = (=), 0-(*),

|+’|+
818

Mo va umoAoyiooupe T Opla, TO OTOIX  KATEANYOV OTI, HOPQPEG OUTEG,

XPNOLLOTIONOOUE SIAPOPEG TEXVIKEG, OTIWG ATIAOTIOINGN KAATUATWY
i x? -1 . x? —x
TR T =1 o2 417

X x>0 X )

Kol GAAEC.

2tn ovvéxela, Ba mapovotdioouvpe pla pEBodo mou Ba pag Ponbracel va utoAoyiovpe

, , , , , 0
TO 0Pl CUVAPTACEWV TIOU KOATOARYOUV Of OTPOCSIOPLOTEG HOPPEC 5 Ko

H+ |+

8|8

XPNOLHOTIOLWVTOG TIAPAYWYOUG,.

Oswpnpa (Kavoveg De I’ Hospital)

() Av
lim f(x) =0, lim g(x) =0, xo € RU {—00,+00}
—Xo

X—Xq

KOl UTTAPXEL TO

!

X
lim ——= (TIEMEPACUEVO 1N ATIELPO),
S e (TETEPAOHEVO N ATEPO)
TOTE:
lim £y £
x-x0 g(x)  x-x0 g' (%)
(B) Av

lim f(x) = £, lim g(x) =+, x; € RU {—00,+0c0}
X—>Xg

X—>Xg

KOl UTTAPXEL TO
LG
im —
x=%xo g'(X)

(TiETMEPOAICEVO 1) ATIELPO),

TOTE:
lim UQ) = lim fe
x-x0 g(xX)  x-x0 g' (%)

Evotnta 1: Epappoyég Tou Alo@opikoy AoyLopou 9



Mapatnpnoeg

e HumoébBeon 611 TO OplO

lim f&)
x-x0 g' (%)
UTTAPXEL TIEPLEXEL SVO TIAPASOXEG:
> Ymdapxet meploxn m(xy) = (xg — 6,x9 + 8), 6§ > 0, TETOLX WOTE Ol CUVAPTNOTELS [
Kal g va glval Tiapaywyioueg yla kaBe x € m(x,), pe e€aipeon lowg to x = Xxo.
> loxvel g'(x) # 0, yia k&Be x € m(x,), he e€aipean lowg To x = x,.
e Otouvvaptnoslg f kat g dev eival amapaitnto va opilovtal 0To x = X.
e To Bewpnpa LOoYVEL KAl Yla TIAEUPLKA OPLY, VOOUHEVOU (QPUOLKA OTL TTANPOUVTAL Ol

UTtOOEOELC.

e AvTOOplo
lim UNCY
x-x0 g' (x)

Sev uTtapxEL, TOTE TO OPLO

lim @
x-xo g(x)

EVOEXETOAL VAL UTIAPXEL, TIPETIEL, ORWG, VO UTIOAOYLOTEL e GAAN peBodo.

e XTnv TePIMTWON TOV Ol UTIOBETEL TOV BDEWPAHATOC LKAVOTIOLOUVTAL KL OTIO TG
Tapaywyous f' Kat g', ol KAVOVEG UTIOPOUV VO EQAPHOCTOUV KOl YL TNV €VPEDN
Tou opiov

lim UG
X—Xq g,(x)
K.O.K.

f
Tatontue 1. Lorsqu'une valeur particuliére du rapport .F_E:% se présente sous la

0 . e f'(z
forme —, cetle valeur coincide aveo la valeur correspondante du rapport T"% .
0
Ezxemples. En vertu du théoréme qui précéde, on aura, pour z=o,
A e sinz* _ azcoss’ sing _ cosz 1
n e =12, = =o! _'_h—:—:_’ BlC-..;
sinz 08T z 1 @ 17
pour z=1,
I(z 1 z-1 1 1 z-1 1 1
__()_—:__-_—x’ _'—_——:-—' —————, CIC....
z-1 z z?-1 2z 2 z"-1 ng"=* n

Résumé des Lecons sur le Calcul infinitésimal, par M.Augustin-Louis Cauchy (lMapio,
1829)
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Mapadsiyua 1
Noa utoAoyioete TO Oplo:

lim
x-2 x— 2

Noon

‘Exoupe:
lim(x?2—-4)=0 kot lim(x—2)=0
xX—>2 xX—>2

Apa, €xoupe ampoadlopLloTn Hop®n . E€etdiloupe av IKavoTIOLOUVTAL OL TIPOUTIOBETELG

Tou Bswpnpatog Tou De I Hospital. Eivat:

Emopévwg, loxveL OTL

. x*—4
xl—>n% x—2
Mapadsiyua 2
No vrtoAoyioete TO OplO:
 In(x+1)
lim
x—-0 X

NVon

‘Exoupe:
limln(x+1) =0 kot limx =0
x—0 x—0

Apa, éxoupe ampoadldoploTn Hopen . E€etaloupe av IKAVOTIOLOVVTOL OL TIPOUTIOBETELG

Tov Bewpnuatog tov De | Hospital. Eivaw:

o (n(x+ 1)
m-——

li = lim
x-0 X x-0

x+1
AT )1=-1
1

Emopévwg, 1oxveL OTL
In(x+1
lim D
x—0 X

Evotnta 1: Epappoyég Tou Alo@opikoy AoyLopou 11



Mapadsiyua 3
Not LEAETAOETE TN CUPTIEPLPOPA TNG CLVAPTNONG f HE TUTIO
e*—1—x
flx) = 2 X #0
OTOV TO X TIALPVEL TIHEG KOVTA 0TO 0.

NVYon
O£AOVpE VO UTIOAOYIOOVE TO J161rr(1) f(x) . Exoupe:

lim(e*—1—-x)=0 kot limx2=0
x—0 x—0

Apa, éxoupe ampoadldoplotn Hopen e E€etaloupe av IKAVOTIOLOVVTOL OL TIPOUTIOOETELC

Tov Bewpnuatog tov De | Hospital. Eiva:

I (e"—l—x)’_l‘ e*—1
xl—r>r(l) (xz)’ B xl—r>r(1) 2x

MopatnPoUVpE OTL SEV UTIOPOVIE VO UTIOAOYIOOUE TO CUYKEKPLUEVO OPLO, ETIELSN:

lim(e* —1) =0 kot lim2x =0
x—-0 x=0

ApQo, €XOUME aTPOCSLOPLOTN HOoPPN e E€etdloupe av oxVouvv ol TPOUTIOBE0EL TOV
Bewpnpatog tov De I' Hospital. Eivaw:
e*—1-x)"  e* 1

=z  —imo=

Emopévwg, loxveL OTL

x—0 x? 2
Mapadsiyua 4
Noa utoAoyioete TO Oplo:
X
e
m —
x—+00 In x

NVon
‘Exoupe:
lim e* =400 kot Ilim lnx = 4o
X—+ 00 X—>+00
, , , , +o , ,
Apo, €xoupe amPOodLOPLOTN HOPYN P E€etalovpe av kavoToloLvVTAL Ol
[o/0)

poUmoBeoelg Tou Bswprpatog Tov De I Hospital. Eivaw:

(e*)’ e

lim = 1li —_
x—+oo (Inx)’ xX—+00 1
X

= lim (xe*) = 4+
X—+00

12 Evotnta 1: Epappoyég Tou Alog@opikoy AoyLopov



Emopévwg, LoxveL ot
. ex
lim — =+
x—>+0o In x

Mapadsiyua 5

No vrtoAoyioete TO OpLO:
lim (xInx)
x-0%

NVYon
‘Exoupe:

lim x =0 kot lim Inx = —o0
x—07t x—0t

Apa, £XOLUE amtPoadLopLoTn Hop@r 0(—o0). Emedn Sev pmopovpe va vtoAoyicoupe to

0plo aTO, Bt TIPOOTIAONTOVE VA HETATPEWYOUE TO YIVOUEVO O TINALKO, £TOL WOTE VAl

MTTOPECOUVE VO XPNOLUOTIOL)COVUE TOV avTioTolxo kavova Tou De | Hospital. Eivat:

) o In x
g0 =\ T
x
Apo, €xoupe amPOodLOPLOTN HOPYN ;—: . E&etdlovpe av kavomolovvtal ol
poUmoBsoelg Tov Bswprpatog tov De I Hospital. Eivat:
1
Inx)’ >
lim( ,)=im X =—limx=0
x-0t /1 x-07t _i x—0%*
(E) x?

Emopévwg, loxveL ot

,CIL%L(X Inx) =0
Mapadsiyua 6
No vrtoAoyioete TO OplO:

y (1 1 )

s x e*—1
NVoon
‘Exoupe:

1 1
lim — = 400 kot lim = +o0
x-0% X x->0teX — 1

Apo, €xoupe oampoodloplotn  pop®r (+0) — (+). Emedry Sev

MTIOPOVHE VO

UTtoAOYiloOUpE TO Oplo VT, Ba TPOOTIABNOOUVUE VO HETATPEWOUNE TN SlaPopd o€

TINALKO, £TOL WOTE VO UTIOPECOUHE VO XPNOLUOTIOL)OOUKE TOV QVTIOTOLXO KAVOVA TOU

De I' Hospital.

Evotnta 1: Epappoyég Tou Alo@opikoy AoyLopou
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Eivau

i (1 1 )—l' e*—1—x
xlr(rJLx ex—1) 0

‘Exoupe:

. X1y — . X_ 1y —
lerng(e 1—-x) =0 kat ler(gler(e 1)=0

Apa, éxoupe ampoadloplotn Hopen e E€etaloupe av IKAVOTIOLOVVTOL OL TIPOUTIOOETELC

Tov Bewpnuatog tov De | Hospital. Eivaw:
(e*—1-x)" (e*—-1)
oo (x(e* — 1))’ T 200 (e* — 1 + xe)

MoapatnpoUpe OTL SEV UTIOPOVIE VO UTIOAOYIOOUHE TO CUYKEKPLUEVO OPLO, ETIELSN:
lim (e* —1) =0 kot lim (e* —1+xe*) =0
x—-0% x—0%

‘Exoupe SnAadry ampoodloplotn  Hop®n % . E&taloupe av kavomolovvTal ol

poUmoBeoelg Tou Bswprpatog Tov De I Hospital. Eivat:
e*—1-x)" e* 1

im —F = lim ——— =
x=0% (x(e* — 1))” x—0* 2e¥ + xe* 2

Emopévwg, loxveL otu

Mapadsiyua 7

Na Bpeite TIG TipEG TwV a, B € R, woTe:
. nMu3x +ax + px3
lim =

x—-0% x3 0
NVon
‘Exoupe:
lim (Mu3x + ax + fx3) =0 kat limx3 =0
x—0% x—-0%

Apo, £XOUpE amPOadLOPLOTN HOPPN % )

Ioxvel ot
lim (Mu3x + ax + Bx3)’ = lim (3ouv3x + a +3Bx%) =3 +a
x-0% x50+
KOl
lim (x3)’ = lim 3x2% =
x—-0t x—-0t

14 Evotnta 1: Epappoyég Tou Alog@opikoy AoyLopov



Twpa, ooV LoxVEL OTL
_ Mu3x + ax + px3
lim =

0,
x—0% x3
Kal TO Oplo
_ 3ouv3x +a + 3px?
lim >
x—-0% 3x

UTIAPXEL TOTE UTIOXPEWTIKA:
3ouvv3x + a + 3fx2

=0
x—-0% 3x2

1)

Mapoatnpolpe OTL av lirgl+(3crvv3x +a+36x%)=3+a+#0, tote n (1) Sev Ba o VEY,
x—

ooy To Oplo
. 3ouv3x + a + 3px?
lim
x—-0% 3x2

dev Ba glval TiemEpATEVO.

Emopévwg:
lir(1)1+(30uv3x +a+3fx?)=3+a=0>a=-3
X—

Tote, n (1) yivetau
_ 3ovv3x — 3 +3Bx2
lim =0
x—-0% 3x2

0
AN €TIELDN €XOUPE TIAAL OTIPOCSLOPLOTN HOPPN 5/ To Oplo auTo Ba gival oo pe:

—INu3x +6Bx I ( 9 nMu3x )
_xgg* 2 3x A

lim

x—-07% 6x

9+ 0 9
= —— = et g
2 p g 2

Evotnta 1: Epappoyég Tou Alo@opikoy AoyLopou 15



ApaocTnploTNTEG

Na VTTOAOYICETE TA TILO KATW OPLA:

x> —5x+6 Vitx-1
(@ lim=——> ®  lim—
-2 x4 —4 x-0 X
o ox%+x
V) chl_r% e —1

Na UTTOAOYICETE TA TILO KATW OPLA:

In x x? —4
@ i =2 ® Ime—2
- (1 -o0vvx?) _e¥— e

v) )1(1_1}(1) x°nux? ®) }cl—% X — Npx

No UTTOAOYICETE TA TILO KATW OPLA:

. 2x+Inx . 2F
(@) xl—lL-nOO x+Inx (B) x1—1>r-lpooe_x
In(1 + e?¥) : x
o e U £ lim
V) lim —— @ e
_ =X
(© lim ~——
X—>—00 X
Na VTTOAOYICETE TA TILO KATW OPLA:
(@ Jim xe* ® e
x 1 1 1
NI G-
V) xh—>r?+ (x -1 In x) (©) x=0% \x nux

Na Bpeite TNV TIUA TOV a € R, WOTE N oLVAPTNON
9x — 3nu3x £0
f@) = { 53

a , x=0
va glval ouvexng oto x = 0.

Na Bpeite TIG TIHEG TwV a, B € R, woTe:

CIn(x+1D+ax+px? 1
lim =

x—0 x2

Evotnta 1: Epappoyég Tou Alog@opikoy AoyLopov



1.2 OEQPHMA ROLLE

Awgpeuvnaon
Na avoi&ete 1o apxeio «CLyk EnO1_Rolle.ggb».

Ii]iuvdpmcrn f(x) :]f[x):(] 4
f(x)
Crea WVrp=0
j Zyéan f(x) kau f(x)
Cre -
pr \Pz/| Ps \ P4
e Noa emAégete T :Zuvdpmcn f(x) Ko :f(x)=0 . Epgpavidetar n  ypagikn
TIAPAOTOON TNG f KOL T ONUELD TOUAG TNG ME Tov GEova x'x.
Mooeg eivat oL Avoelg tng f(x) = 0;
e YTn OUVEXELR, VO ETUAEEETE TO :f(x) KOl TO jf(x)=0. Eppavidetal n ypagkn
TIAPAOTOON TNG TIapaywyovu f'.
Mooecg ivat oL Avoelg tng f'(x) = 0;
e Noa amo — emAéEeTe TA :Zuvdpmcn f(x) kot jf(x).
Mot elvat n oxeon PETAED Twv AVCEWV TNG :f(x)=0 Ko jf(x)=0 ;
e XTn OUVEXELQ, VA ETIAEEETE TA :Zuvdpmcn f(x) Ko :Zxécrn f(x) ko £(x) .

TL mapatnpeite ya T oxeon petady Twv Avoswv TG f'(x) = 0 Kot TNG oLVAPTNONG

fi

Evotnta 1: Epappoyég Tou Alo@opikoy AoyLopov 17



Iotopiko Inpeiwpa

O Michel Rolle (1652-1719) ntav evag MNGANOG HOONUATIKOG KoL
MEAOG TNG Baoikng Akadnuiog Emotnuwy. XTo KUpLOTEPO £pYO
tou Traité d'algébre kaBiépwaos Tov CUUBOAIOHO Vx, AoXOARONKE
ME TNV emiAuon YPOUMIKWY ALOQOVTIKWY €ELOWOEWY KOl
SLlOTUTIWOE TO YVWOTO OUWVUHO BEWPNUA, TO OTOl0 EPAPHPOTE
o€ pideg TOAVWVUHWVY. Av Kat VTN PEE TTIOAERLOG TNG MaBnpaTikig
AvaAuong Kal TwV UTIOOTNPLIKTWY TNG €V TOUTOL TO Bewpnud

Tou onuepa eival Baotkd yla tn BepeAiwon tng.

Oswpnpa Rolle
Av f:[a, B] = R eivat pioe guvapTnon, ylo TNV omoia LoxVEL OTL
() n f elvat ovvexng oto [a, B],

(B) n f elvar mapaywyiown oto (a, B) kot
) fla=r1@),

TOTE UTIAPXEL TOVAGXLOTOV €vag aplBpog € € (a, B) TETolog, woTe va LoxVeL f'(§) = 0.

FewpeTpLkn eppnveia Touv Oswpnuatog Rolle

Av yla tn ouvaptnon f:[a, f] - R kavomolovvTal ol UTIOOECELG TOV BEWPNUATOG TOV
Rolle, T0Te UTIAPXEL TOVAGXLOTOV €vag aplBpog & € (a, B) TETOLOG, WOTE N EQATITOMEVN
NG YPAQIKNAG Topdaotaong g f oto onpeio (& £(§)) va eivat tapdAAnAn mtpo¢ tov
agova TwV TETUNHEVWV 1) Vo TAUTICETAL PUE QUTOV.

fla) = f(3)

fla) = f(B)
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Mapatnpnoeg

Av yua i ouvaptnon f:[a, B] = R woxVel To Bewpnua tou Rolle kat emumAéov
f(a) = f(B) =0, &nAadn av ta a kat B ivatl ol Avoelg tng e€lowaong f(x) = 0, TOTe

QUTO TIOU GUUTIEPAIVOUE Elval OTL HETAEL TwV Vo AVoewv TG g§iowong f(x) =0

UTTAPXEL TOVAGXLOTOV plax AVon Tng e§lowong f'(x) = 0.

To Oswpnua LoxVEL o SLACTNUA KOL OXL O€ EVWON SLAOTNUATWV.

O unoBéaelg Tou Bewpnpatog tou Rolle gival ikaveg ouvBnkeg, dAA& OXL AVayKaEg

YLO VO LOXVEL TO CUUTIEPATUA TOU. XTA TIAPOKATW TIOPASELYHATA SEV IKAVOTIOLEITOL

Kamola amnod TG untobeoelg, cAA& utdpxel € € (a, B), oto omoio vntdpxel N f'(€) kau

elvat lon pe 0:

> f@#f(B)

F(B)

=

™

» H f dev elval mapaywyiolpn oto
x =k, k€ (ap).

fla) = f£(8)

» H f &ev elvat ouvexng oto [a, B].

» H f dev kavorolel kapia amo Tig
UTtoOEoELC.

fla)

f(3)
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Mapadsiyua 1

Aivetat 1 ouvdptnon f(x) = V4 —x2, x € [-2,2]. Na eetdoste KOT& TOOO
LKOVOTIOLOVVTAL Ol UTIOBETELG Tou Bewpnuatog Tou Rolle. Av woxvouy, va Bpeite OAa Tal
¢ € (—2,2), yua ta omola toxvel f'(§) = 0.

Noon
Moty f(x) = v4 — x2, x € [—2,2] loxvouv ta €EAG:
e 1 f(x) elvaw ouvexng oto [—2,2],
e n f(x) elvar mapaywyiown oto (—2,2) Kal
e f(=2)=f(2)=0
Apa, IKavoTiolouvTalL oL uTtoBEaelg Tou Bewpnpoatog tov Rolle, cuppwva pe to omoio
UTIAPXEL TOUAXXLOTOV €vag aplOpog é € (—2,2) tétolog, wote f'(§) = 0.
H mapdywyog tng f Sivetal amd tov TuTo:
—X

! x —
F=G=
Eivaw f'(¢) = 0y & = 0 kot apov 0 € (—2,2), n TN € = 0 elvon SekTn.

Mopadsiyua 2

Aivetow ouvdpTtnon f ouvexng oto [a, B] ko mapaywyion oto dtdotnua (a, B).

(@) Na o&cifete o1l petadd Svo pwlwv x4, x5, € (a,f) TG f(x) =0, UTAPXEL
TOVAdLoTov pia pia (Avon) tng e€lowong f'(x) = 0.

(B) Na deiete 0Tl peTtagy dvo pllwv TG e&lowong e*nux = 1 UTTAPYXEL TOVAGXLOTOV piat
pia tng e*ovvx = —1.

NVon

(@) Eotw xq,x, € (a,B), e x1 < x3, pileg NG f(x) = 0. ToTE, f(xq) = f(xy) = 0.
AoV n f eival mapaywyion oto ddotnua (a,B) kKot x4, x, € (a,B), TOTE N f
elvat:
* O-UVEXr,]C 01O [xlr xZ] - [al ﬁ]l
o TIOPOAYWYIOLUN 0TO (x4, %) € (a,B) KoL
e f(x)=f(x2)=0.
Apa, avoTtolouvTal oL umoBeoelg Tou Bswprpatog touv Rolle, ocvppwva pe to
OTtolo LTIAPXEL TOVAAXLOTOV éva € € (x4, X3), Yla TO oTtoio oxvel f'(§) = 0.
Katd ouvémela, utapxet TovAdxlotov pia pida tng €iowong f'(x) = 0 petagy Twv
pllwv x;, x, € (a,pB).

(B) H e&iowon e*nux = 1 ypapetal loodSVVApA:

nNx=e *Snux—e*=0 (D)
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‘Eotw x4, x, 800 AVoELG TNG (1), HE X1 < x,.

Oswpovpe T owvdptnon f(x) =nux —e ™, x ER.

H f eival mapaywyioun kat ouvexng oto R.

ZOHPWVA PE TO EPWTNHA (0), HETAED TwV PLWV X1, X, TNG f UTIAPXEL TOUAXXLOTOV
pia pida tng e€lowong f'(x) = 0. Exoupe:

f'(x) =0 ovwx+e™ =0 ovvx = —e™* © e*ouvx = —1
Apa, n e€lowan e*ouvx = —1 €xeL pla TOLAGLOTOV AVON PETAEL TWV AVOEWV TNG
e‘nux = 1.
Mopadsiyua 3

No omodeiéete 6T n e€iowon 3x° — 5x3 + 5x + 1 = 0 €xet akpPwg pia Ttpaypatiky pida
(Avon) oto R.

Noon

OewpPOVKE TN oLVAPTNON fue TUTO f(x) = 3x°> —5x3 + 5x + 1, x € R.

H f elvat ouvexng oto R w¢ TOAVWVUHLKE. ETUAéOV, LloXVEL OTL
f(-D)=-2<0kou f(1)=4>0

Apo, f(=1f(1) <0. Eto, oVppwva pe TOo Oswpnua Bolzano, n f(x) =0 é€xel
TouvAdxtotov pia pida oto Sitdotnua (—1,1).

21N ouvexela, Oa dei&ouvpe 0TL N €lowon f(x) = 0 Sev £xeL GAAN pila.
Eotw o1l n f(x) = 0 €xEL TOVAGXLOTOV SVO TPAYUATIKEG PIlEg KAl p1, p, SVO TuXALEG
pilleg pe pg < po. Na to dtdoTnpa [pq, p2] WOXVOLY T €ENG:

o n f elvat ouvexng oo [pq, P21,
o n f elvat mapaywyioln oto (pq, p2) KAl

* flp) = f(p) =0.

‘Etol, to Bswpnpa Rolle woxvel yia tnv f oto Sdotnua [pq, p,]. Emopévwe, vmdpyet
TOVAGXLOTOV €va € € (pq, p2) TETOLO, WOTE f'(§) = 0. Opwg
f'(x) = 15x* —15x2 + 5

Emopévwg,

Fl(E) =0 1564 — 1562 +5=0 < 364 — 382+ 1 = 0.
Oétouvpe w = &2, H efiowon 3w? —3w +1 =0 &ev £xel TPAYHATIKEG AVTELG, QQOV N
Slokpivovoa tng sivor 4 =(—3)2—4-3-1=9—12 = -3 < 0. Emopévwg oUTe KAl N
e€lowon 3&* — 382 + 1 = 0 €xel TPAYHATIKEG AVOELG.
Etoy, n €€lowon f(x) =0 dev pmopel va €xel VO TPaAypOTIKEG pidec. Emedn opwg
ATTOSEIEAUE TIPONYOUHEVWG OTL EXEL TOVAAXLOTOV piat Tipaypatikh pida, outn Ba gival
KO N LOVASIKT).
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ApaoTnploTNTEG

1. Na e€etaoete KATA TTOCO LKAVOTIOLOVVTAL OL UTIOBE0ELG TOV Bewprpatog tov Rolle
Yl TIG TILO KATW OUVOPTNOELG OTO SOOUEVO SLACTNUO KOl VO BPELTE, av UTIAPXOLV,
TIG TLUEG TOU € TIOU IKAVOTIOLOUV TO CUMTIEPACHUA TOV BEWPHPATOC,.
(@ f(x)=x?—8x+15, 010 [3,5]
(B) f() =5x—x, ot [0,4]
) f(x) =1+nu3x, oto [0, 7]
®) fx)=|x—-2|, oto[1,3]

2. Aivetou n ouvvdaptnon f(x) = x2 — 5x + 4. Na Ppeite TIG TETUNUEVEG TWV ONUEiWV
TOMAG TNG YPOWPIKNAG Ttapdotaong Tng f Me tov aova x'x kot vo Oeifete OTL
f'(¢) =0, ya K&Tol0 ¢ AVAPETN OTLG TETUNUEVEG OUTEC,.

3.  Na Bpeite tn oxeon Twv a, B € R, wote va epappoletal To Bswpnua touv Rolle yix
™ ouvéptnon f(x) = ax? + Blnx,a # 0 oto Sdotnua [1,e]. Na Bpeite TNV TN
Touv ¢ € (1, e) ywa TNV omoia emaAnBeveTalL.

4. Na xopaktnploete KaBepld amod TG T KATW TPOTAoElG wg XQXTO fp AAOOL kot
VO ALTIOAOYNOETE TNV QMAVTNON 0OG:
(@)  Av pa ouvaptnon f eival Tapaywyiolun oto [a, B] kot
f(a) = f(B), tote untdpxel € € [a, B] TETO0, WOTE $OSTO / ANAGOS
') =0.

(B)  Av pax ouvaptnon f gival Tapaywyiown oto [a, B],

TOTE LTIAPXEL € € [a, B] TéTOolo, woTe f'(§) = 0. 202TO / NABOZ
(y)  Avnouvaptnon f eival mapaywyioun oto R kat 10
YPAQ@NUa Gy TNG f TEUVEL TOV a&ova x'x oE Tpia onueig,
IQ¥TO / NAGOX

TOTE N €€lowaon f'(x) = 0 £xel SVO TOVAAXLOTOV AVOELG
oto R.

5. Na &eifete 0T n €iowon x3 + 3x + 1 = 0 €xel akpPwg pia Avon oto R.

6. Na amodei&ste 0T n e€lowon 2 — Inx = x? €xel povadikn Aon oto Sidotnua (1, e).

- _ _  _ __ _ _ ___ ___ _________________________________________________1
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1.3 OEQPHMA MEZHX TIMHZ AIA®OPIKOY AOIZMOY

Eéspevvnon

‘Eva autokivnto Kveliton pe MHETAPOANOPEVN TAXUTNTA KOl SIAVUEL UL ATTOCTAON
200 km og 2 wpeG. YAPXEL KATIO XPOVIKA OTLYMR KOTA TNV omoia To autokivnto
Keltal pe toxvtnto 100 km/h;

Agpevvnon

No avoigete To apyeio «CLyk_EnO1_TheorimaMesisTimis.ggb».

181\ S
B
18 [ ] KnionaB
14 D Epamiopéveg
12
10 1 ,
Si(t) =—1t° +1
8
: 1
6 sz (t) — Z t2
4
2
A -
1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 7

AVo Kwnta &ekvouv amd T B¢on A Kal SLOVUOUV OTOOTACEL;, CUHPWVA UE TLIG
OULVOPTNOELG

S 1t2+t S 1t2
=— Kol S, = —t?,
178 274
oTmov t g min Kot S og km.

Y& 8 min Ta SVO ALTOKIVNTA CUVAVTIOVUVTOL OTO onueio B kat €xouv Stavuoel 16 km.

, , , ; , ; . km km
YTIAPXEL XPOVLIKI TIOU KATIOLO OTIO TO KIVNTA TPEXEL UE TAXVTNTA U = 2 —— 120 o
o EmAéETE TO :KManB . Mo elvan N Quoikn onpocia tTng;

e Emé€te TO | |Egamropéveg . Mol €ival n @QUOIKN onpooio Twv KAIOEWY Twv

EQATITOPEVWVY KOL TIWG OUVOEETAL PE TN YEWUETPLIKNA onpaaio Tng KAloNng
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Oswpnpa Méong Tyung Awagpopikov Aoytopov (Lagrange)
Eotw f:[a, B] = R ouvdptnaon, yla TV omoia LoXVEL:

() n f elvat ouvexng oto [a, ]
(B) n f elvat mapaywytowun oto (a,B)

Tote, UTIAPXEL TOVAGXLOTOV €vag aplOuog € € (a, B) TETOLOC, WOTE VA LOXVEL

v S(B)—f(a)
f(f)—ﬁT

FewpeTpkn onpacia

Av ylx tn ouvvdptnon f:[a, B] = R kavomoloUvTtol Ol UTIODE0El TOU OgwpPnUATOG
Méong TG, TOTE UTIAPXEL TOVAGXLOTOV éva ¢ € (a, B) TETOLO, WOTE N EQATITOMEVN TNG
YPOQIKAG Tapdataon tne f oto onpeio M(E,£(€)) va eivar TopdMNnAn mpog tnv
guBeiat rou SiEpxetan amo ta onpeia A(a, f(a)) kaw B(B, f(B)).

_ f(B)— fla)
- 4 — o

Mapatnpnoeg

e Mmopolue va e@oppdéoovpue To Otwpnuo Méong Twwng o KABe KAeloTO
vrodtdotnpa tov (a, B), apkel n ouvaptnon f va sival mapaywyiolun oto (a, B).

e Eival mpogpavég 0Tl av woxvel f(a) = f(B), 16t and 1o Oewpnua Méong Tung
TLPOKUTITEL TO Bewpnpa Tou Rolle.

e Tb0o0 10 Oewpnua Méong TG 600 Kat To Oswpnua Tou Rolle TioToMOOVY TNV
umapén TouAdxlotov evog & mouv avhnkel oto (a,f), Xwpig OpwG va TO
Tipoadlopifouv. Eival Suvatdv va uTtdpXouV TIEPLOCOTEPEG ATIO MO TETOLEG TIUEG,
yla TIG OTIOLEG VOt LKAVOTIOLOUVTOL Tt SU0 OeWwprpaTaL.
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e Onwg kat To Oswpnpa tov Rolle, av pia amd Tig ouvBNKeg Tov Pswpnuatog dev
LKavoTtoLleital, ToTe Sev Pmopel va epappootel To @swpnua Méong Twung.

y

e Av n ouvvaptnon f kavotolel TIg utoBEoelg Tov Oswpnpatog Méong TAG Kol
loxVeL f(a) # f(B) tote:
v v f(a) < f(B), umapxet € € (a,B) tétolo, wote f'(§) > 0.
v v f(a) > f(B), vmapxel € € (a,B) tétolo, wote f'(¢) < 0.

MNoéplopa
Av pia ouvaptnon f eivat ouvexng o€ éva Stdotnua [a, B] kat toxvel f'(x) = 0 ylo k&Be
x € (a,B), T161€ n ovvaptnon f eival otaBepn oto [a, B]. AnAadn:

f(x) =¢, Vx€la,pl

Amodedn

Maipvoupe dvo Tuxaia onueia x1, x, € [a, B] TETO, WOTE X1 < X;5.

Tote, n ouvaptnon f elval ouvexng oto [xg, x,] KAl Tapaywyiolpn oto (xq,x,), SLOTL
loxVeL [x1,x2] € [a,B] kot (x1,x3) € (a,B). MNopatnpoVpe OTL IKAVOTIOLOUVTAL Ol
untoBeoelg Tov Oewpnuatog Méong TwNG oto ddotnua [xq,x,]. H epappoyn touv
OUVETIAYETAL OTL UTIAPXEL TOVAAXLOTOV éva onpeio & € (xq, x,) TETOLO, WOTE:

reeN f(x2) = f(xp)
O ="

Opwg, f'(¢) = 0 amd tnv untdBeon. Apa, f(xz) = f(xq).
Emeldn n oxéon ouTr LoXVEL yla OTIoladATIOTE ONpEla x4, x, € [a, B], oupmepaivoupe OTL
n ouvaptnon f eival otabepn oto dwdotnua [a, B]. Apa, f(x) = ¢,Vx € [a, B].

Fewpetpikn Eppnveia Mopiopatog
Otav n ypo@lkn TopAoTaon TNG f OTA EOWTEPIKA OnUEla Tou [a, B] €xel Tavtov
opllOVTIO EQOTITOMEVN, TOTE Eival pia euBeia TTAPAAANAN TIPOC ToV G&ova x'x.
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Mapatnpnoeg

e Mia ouvaptnon pmopel va €xel Tapdywyo Tov pndevietal o k&Os onueio Tov
Tiedlov 0pLOPOY TNG, TTAPOAX AUTA VA NV Elval oTtaBepn.
Mo tap&delypa, n ouvAPTNON g Pe TUTO:

~1, —-1<x<0
g(")‘{1, 0<x<1

Ioxvel 6tL g'(x) =0, Vx € (—1,0) ko Vx € (0,1), cMA& n g Sgv eival otabepny oto
niedio oplopoV NG Autd oupfaivel, yoti To eEdio OploHoV TNG cLVAPTNONG Elval
évwon SLaoTNUATWVY Kal OXL SIACTNUA, OTIWG ATTALTEL TO TIOPLOUA.

e Av ylax dU0 ouvopTnoELS f,g ouvexeig og éva SldoTnua [a, B] Kot TTapaywyiolueg
oto Stdotnpa (a, B), wxveL otL f'(x) = g'(x), Vx € (a,B), T6Te UTTAPXEL OTABEP ¢
TéTol, wote f(x) = g(x) + ¢, Vx € [a,B]. AnAadn, n Swapopd Twv SVo aVTWV
ouwvoptioswy f(x) — g(x) = c eival otaBepn.

Mopadsiypa 1

Aivetou n ouvaptnon f pe toto f(x) = Vx, x € [1,4].

Noa dei&ete OTL uTtAp)EL POVASIKOG aplBpog € € (1,4) oV IKAVOTIOLEL TO CUUTIEPACHUO
Tou Pewpnpoatog Meong TiunG.

Nuon
H ouvaptnon f eival ouvexng oto [1,4] kat mapaywyiown oto (1,4), pe:

) = L
f(x)_z\/}

MopatnpoVpe OTL N oLVAPTNON f IKAVOTIOLEL TIG LTTOBETEL TOL Oswpnpatog Meang

, Vx € (1,4)

Twnig oto [1,4].
‘EtoL, utdpxel TovAdxloTtov éva ¢ € (1,4) TETOLO, WOTE:
fW-fO _V4-v1_1 1 1 JE 3 9

Emopévwg, umtdpxeL 0 Hovadikog aplOpodg % € (1,4) ToV IKAVOTIOLEL TO GUUTIEPATO TOV

Oswpnpoatog Méong Tyung.
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Mapadsiyua 2

Aivetaw n ouvaptnon f(x) = kx?, k # 0, oplopévn oo Sidotnua [a, B].

Na e€etdoete KATA TTOCO OoYVEL TO Oewpnua Méong TG Kal av val, va Bpeite yx
Tolx T Tou € oto Stdotnua [a, B] WoxVeL To Oswpnpua.

NuYon
H ouvaptnon f eival ouvexng oto [a, B] kot mapaywyiolun oto (a, B) WG TIOAVWVUULKT).
Apa, uTt&PXEL TOVAGXLOTOV éva ¢ € (a, B) TETOLO, WOTE:

ey O 1@ 1 ka_xfr@-a) _
B—a B—a B—a
Opwg f'(x) = 2kx, Vx € (a,p).
‘ETOl, €XOUpE:

k(a+p)

f’(é')=2Kf=>2’f'f=lc(a+ﬁ)@§=a;'g

AnAadn, to onpeio €, yla To omoio oVl To Oswpnpa Méong TG, eivat To pégo Tou
Sltaotiparog [a, B].

Mopadsiyua 3
Av 1oXVEL 0TL 0 < a < B, TOTE V& amodel&eTe TNV AVIOOTNTA:

ﬁ;“<m(§)<ﬁ;“

NVon
@ewpovpe TN ouvaptnon f pe Tomo f(x) =Inx, x € [a, B].
H f elvau

e OLVEXNC OTO [a, B] Kot
e Tmapaywyiown oto (a, B).

IoxVel yia v f 10 Oswpnua Méong Tyng oto Sidotnua [a, B]. AnAadn, umtdpxet
ToVAdlotov eva € € (a, B) TETOLO, WOTE:

fB)—f(a)
f(f)—ﬁT
Opwg:
F) =, Vre@p)
Apa
fE)=f@ _1_Inf=Ina
PO =" = ()
IoxVeL:
1 1 1 1 Ing—Ina ,
O<a<€<ﬁ=>ﬁ<€<— E<ﬁ (Ao v (1))
:'B"%a<lnﬁ lna<'8%:> _a<ln(§><ﬁ;a B—a>0)
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ApaocTnploTNTEG

1. Na PBpeitg, av umapxouvv, OAa Ta ¢ TIOU IKOWVOTIOLOUV TO OCUUTIEPOCHO TOU
Oswpnpotog Méong TNg yla TNV K&Be pict amo TG IO KATW OLVOPTNOEL OTO
Soopévo daatnua

3 1
@ f@=x+z-1 xel0l @ fo=°, xel5
V) f)=+vx—-1, x€[1,3] 6) fx)=In(x—-1), x€[24]

2. Av n ovvaptnon f eivat ouvvexng oto [a, B], mapaywyiown oto (a,B) Kot LOXVEL
f(a) = BV3 kat f(B) = a3, va Seifete 6TL uTAPXEL TOLAAXIOTOV éva x, € (a, B)
TETOLO, WOTE N EPATITOPEVN TNG KAUTIOANG g f oe onpeio g (xo, f(x0)) va
oxnuotidel pe Tov agova Twv x'x ywvia ion pe 2?”

3. Noa xapoktnpioete KABe pa amod TIG IO KATW TIPOTACELG wq 2QXTO ) AAGOL kot
VO QLTIOAOYNOETE TNV OMAVTNON OO,

(@)  Av pwa ouvaptnon f eival mapaywyiown oto (a, B), To1e
UTIAPXEL TOVAXXLOTOV éva € € [a, B] TéTolo, woTE: 2Q3TO /NAGOX
fB)—f@=f QP -a)
(B) Avn f eival ouvexng oto [a, B] kat
- () = f(x)
| —€R, Vxy€(ap),
bl —— %o € (a.B) SQITO /AAGOS
TOTE UTIAPXEL TOVAGXLOTOV eva € € (a, B) TETOLO, WOTE:
fB)—f@=F QP -a)
Av f:A > Rkat f'(x) = 0 yla k&Be x € A4, T01€ f(x) =
(v) f ffx)=0y f) QITO /AAGOS
oTo A.

4. Alvetow ouvaptnon f: [0, k] —» R, omov k > 0, pe TUTO f(x) = e*. Na deiete OTU

(@) Ymapxetl TovAdxlotov eva é € (0, k) TETOLO, WOTE:
K
-1
ef =2

K

(B) IoxvernavicoTntal+x <e* <1+4+xe*, x=0.
5. Na amodei&ete OTL LoXVEL N AvicOTNTOL
1
1—;Slnx§x—1, x>0

6. Aivetal ouvaptnon f:[a, ] » R, ouvexng oto [a, B] kot mapaywyioun oto (a,B),
yla Tnv omola toxVel f(a) = 28 kat f(B) = 2a. Na Seiete oTU
() H e&iowon f(x) = 2x €xeL pia TovAdxlotov pida oto (a, B).

(B) Ymdpxouv &4, ¢, € (a,B) TeéTola, waoTte va toxVel f' (&) f' (&) = 4.
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1.4 MONOTONIA 2YNAPTHZHZX (OPIZMOI)

Awgpeuvnaon

H mo kdtw ypa@kn mopdotaon Mag Sivel mAnpo@opieg ylx tnv Topeia evog
QEPOTIAGVOU. XTOV AEOVA X UETPOUVKE TOV XPOVO TITHONG KAl aTov d&ova y To UPog 0To
otoio BplokeTal TO aEPOTIAGVO.

Ly ts ty t; x

e Y& TIOLX XPOVIKI OTIYHN TO QEPOTIAQVO PPIOKETAL OTO HEYLOTO VYOG,

e [l mooo xpovo PplokeTal 0To VYOG AUTO;

e [1600 xpOVO XPELAETAL, HETA TNV ATIOYELWON TOV, YL VO PTACEL OTO PEYLOTO VYOG,
e [1600 xpOVo xpelAeTAL YL VO TIPOCYELWDOEL amtd TO peyloTo VPOg;

e JTa TO KATW oOxApoTa SivovTal Ol YPOPLKEG TIAPOOTACEL KOL Ol avTIOTOLXOL
THVOKEG TIHWV TWV OLVAPTACEWV f(x) =x — 2 kKot g(x) = —x + 4, x ER.

Fpawkn mapdactaon tng f Mivakag Tipwv ywx Ty f

x —2[-1]1[3]4]5
y=f(x) |—-4|-3|-1]1]2]3

Toéoo amd to oXApA 00O Kol omd Tov

aVTIOTOXO TVOKO TIHWV ywa TNV f,
y=flz)=z—2 TIAPATNPOVHE OTL KABWC ouEdvouy ot
TIMEG TOV X, OUEAVOUV KL Ol VTIOTOLXEG
TIMEG TOV y. H oupmeplpopd outh TNG

ouvapTtnong f oxVEL yla OAa T x OTO
miedilo oplopov TNG.
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loizias.s
Text Box


pawwkn mapdaotaon TG g Mivakoag TpHWV ywx TV g

x 112 (3|5]|6]7
Y1 age-- y=9gx) |3 ]2 |1|-1|-2]-3

Tooo amd To oXApA OCO KOl Omd TOV

____________

avTioTolXO TvaKa THWV yld TNV g,

SR CY SEP S

- , TOPATNPOVME OTL KaBwg audvouv ol
Ya P TIMEG TOV X, OL QVTIOTOLXEG TIMEG TOU Y
R R : @bivovv. H ouumepipopd avuth NG
ouvapPTNONG g LoXVEL Yot OAQ T X OTO
miedio oplopov TNG.

e XTNV TILO KATW YPAPIKH TIAPAOTACN, QAiveTal N pnviaio HETABOAR TNG HEONG TUAG
¢ Bevdivng otnv Kumpo yla 1o €tog 2015. ‘Onwg PAETOVE, Ol TIHEG aVEAVOVTOL
amd tov Iavoudplo pexpt Tov IoVALo KOl 0T OUVEXELX PELwVOVTAL amo Tov [ovAlo
pexpt tov NogpuPplo. Qaivetal 0Tl KaT& TOUG PAVEG NoguPplo kat Aekéufplo Tou
2015 n T TIaPaUEVEL oTABEPN.

TIMEZ AMOAYBAH2 BENZINH2
95 OKTANIQN

* o o

€/1000 AITPA
e el
= NN W
U O u1 O
O O O O
2

7S 2
1100
Noe-14  Aek-14  ®egB-15 Amp-15 Mai-15 louA-15  Zem-15 Okt-15 Aek-15 lav-16

MHNAZ

- _ _  _ __ _ _ ___ ___ _________________________________________________1
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loizias.s
Text Box


Jto &umAavod oxnpa Slvetal n o ypoa@lkn
TapAoTaon NG ouvaptnong f(x) = x? — 4.
MopatnpoVpe OTL N CUUTEPLPOPA  TNG
ouvaptnong  Elval  SLAYOPETIKR  OTO
dwotnua (—,0] amd oTL oto SdoTNUA
[0, +0).

JUYKEKPLUEVD, 0TO dlaotnpa (—o, 0], otav
ouEAVOVTAL Ol TIHEG TOU X, OL QVTIOTOLXEC
TIHEG TOV y PBivouv.

AnAadn, yu x; <xp < X3,  lOXVEL  OTL
Y1>Y2 > V3.

AvtiBeta, oto Swdotnpa [0,+x), oTtav
auEAvovTal Ol TIHEG TOU X, VEAVOVTAL KOl
Ol OVTIOTOLXEG TLIEG TOV Y.

f(z)

Ys

AnAadn, yla x4 < x5 < Xg, LOXVELOTL Y, < V5 < V.

OpLopog
‘Eotw n ouvaptnon f:A > Rkatd € A, A # Q.

LOXVEL OTL f (1) < f(xp).

LOXVEL OTL f (1) > f(xy).

f(x1) = f(x2).

yvnoiwg @Bivouoa.

T T9 T

f yvnolwg av€ovoa

Evotnta 1: Epappoyég Tou Alo@opikoy AoyLopov

f yvnoiwg @Bivovoa

() H ouvvaptnon f ovopddletal yvnoiwg av€ovoa 6to 4, av, V x;,x, € 4 Ue x; < Xy,
(B) H ouvvdptnon f ovoudletal yvnoiwg @Oivovoa ato 4, av, V x;,x, € A HE x; < Xy,
(y) H ouvdptnon f ovoudletol ota@epn 0To 4, av, V x4, x, € A UE x; < Xy, LOXVEL OTL

(8) H ouvdptnon f Agéystal yvnoiwg povotovn oto 4, av sival yvnoiwg avgovoa n

x )

f otaBepn
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Mapatnpnoeg

e Ou opwopol dev avagepovtal amapaitnta o€ O0Ao 1o TEedlO 0plOopovy NG
ouUVAPTNONG, CAAX O€ €Val PN KEVO UTTIOGUVOAO Tov, TO A.
» Av 1O 4 gival SlaoTtnua, TOTE Afpe OTL n f €ival yvnoiwg povotovn oTo
daotnua 4.
» Av 10 4 gival To peyohutepo Suvato StdoTnpa oto omoio n f eivat povotovn,
TOTE Bt Agpe OTL TO 4 eival SteoTnpa povoToviag ylo tn ouvaptnon f.
e [ p yvnolwg povotovn ouvaptnon oe éva SAoTnUo 4 LoXVEL KOl TO
avTiotpo@o. AnAadn, ywa pax yvnoiwg ovgovoa cuvvaptnon f oe Sdotnua 4
LOXVEL

Vxy,x €EA: f(x1) < f(xp) © x1 < xy

‘Opolo, yla pa yvnoiwg pbivovoa ouvaptnon o€ eva SIAoTNUa A LoXVEL
Vx1,% €4 f(x1) > f(xy) © x1 <xy

FeVIKQ, LOXVOULV Ol LOOSUVOLEG:
Vx1,% €EAixq < xy & fx) < fxy)

Vxy,x, €EA4ixy < x & fxq) > fxy)

e Avn f givaw yvnolwg avgovoa N yvnolwg @Bivovoa os | o
gva Stdotnpa 4, tote n f eivar 1 —1 ovvaptnon. Asv
LoXVEL TO avTioTpo@o. AnAadn, UTIAPXOUV CUVOPTAOELG
ol omoleg eival 1 — 1, xwpig va gival yvAola LovoToveg,
OTw¢ @aivetal 0to0  TOPAdElypa  Tou  SumAavoy 1
OXAHOTOC,. )

Mapadsiyua 1
Not LEAETAOETE WG TIPOG TN HOVOTOVIX TIG TILO KATW OUVOPTAOELG:

(@ f(x)=2x+3, xeR
B) gx)=6—x, x€R
y) h(x) =2, x € [—1,2]

NVon
() Eotw xq,%x5 € R pe x1 < x,. Exoupe:
X1 <Xy 2 2x; < 2x; = 2x; +3< 2%, +3 = f(x) < f(xy)
Ermopévwg, n f eivat yvnoiwg av§ovoa oto R.
(B) Eotw xq,x; € R pe x; < x,. Exoupe:
X1 <XyD—X; > —X, = 6—x; >6—x, = g(x;) > g(xy)
Ermopévwg, n g ivat yvnoiwg gBivovoa oto R.
(Y) Eotw xq,x; € R pe —1 < xq < x, < 2. Exoupe:
—1<x<x<2>h(x)=h(x,) =2
Ermopévwg, n h eival otaBepn oto [—1, 2].
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OpLopog
‘Eotw n ouvaptnon f:A > Rkatd € A, A # Q.

() H ouvvdaptnon f ovopddletal ad€ovoa oto 4, av, V x;,x, € A PE x; < Xy, LOXVEL OTL
fx1) < f(x2).

(B) H ouvdaptnon f ovopddletal pOivovoa oto 4, av, V xy,x, € A PE x; < Xy, LOXVEL
OTLf (1) = f(x2).

(y) Houvvdaptnon f Aéystal povotovn oto 4, av sivat avovoa r Bivovoa.

Mapatnpnoeg

e OuL opwopol dev avapépovtal amopaitnta o OAO TO TESIO OPLOHOU TNG
ouUVAPTNONG, CAAX O€ €Val PN KEVO UTTOGUVOAO TOv, TO A.
» Av 10 4 gilvan Stdotnua, Tote Adpe OTL N f elval povetovn oto StdoTnua 4.
» Av 10 4 gival To peyohuTtepo Suvato SlAoTNPa aTo omoio n f eivat povotovn,
TOTe B Agpe OTL TO 4 glval StaoTnpa povoTtoviag ylo tn ouvaptnon f.

To mo kKatw oxAua Oilvel Tapadeiypata SAOTNUATWY HOVOTOVIAG Yyl TN
ouvaptnon f.

Lg

T T T Ty ———

_

L T T T — Y |

H f eivat yvnolwg avgovoa 0to Stdotnua [xq, x,] Kot 0TO SLAGTNUA [X4, X6].
H f eivat yvnolwg pBivovoa 0to Stdotnua [x3, x,].

H f eivaw otaBepr oto Sidotnpa [x,, x3].

H f elvat ad§ovoa oto didotnpa [x4, x3].

YV V VYV V V

H f eivat pBivovoa oto Stdotnua [x;, x4].

e Av pia ouvaptnon f eivat avgovoa (7 @Bivovoa) os SVo VTTOGUVOAX A Kol B Tou
Tiediov oplopov NG Sev onuaivel OTL avTh ival avgovoa (avtioToixwg pOivouoa)
otnv évwor] Toug A U B.
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270 Mo TMAVW oxNUa N ouvaptnon f(x) = —%, x € (—0,0) U (0,+) eivat yvnoiwg
av€ovoa ota dtaotApaTa (—o, 0) kat (0, +0), A& Sev eival av§ovoa aTnV Evwaon
TWV OSOOTNUATWY  OUTWV. JUYKEKPLUEVD, OV X3 = —2,X, = 2, TOTE €EXOUME
fO) =f(=2)=1>-1=f(2) =f(x), evw x; = -2 <2 =x,.

Mapadsiyua 2
Not LEAETAOETE WG TIPOG TN KOVOTOVIX TIG TILO KATW OUVOPTAOELG:

(@ fikx)=a*, a>1 x€ER
B f(x)=log, x, a<1, x>0

NVYon

(o) To medio oplopov TG f; eivat to R. Emedn a > 1, yiax k&Be x4, x; € R, pe x; < xy,
LOXVEL OTL a¥t < a*2. EMOpEVWG, LoXVEL OTL f; (%) < fi(x2).

f&)=a"ya>1,kER

Fx2)

F(z1)

Ty L

Apa, n ouvapTnon f; eivat yvnoilwg av§ovoa oto R.
(B) To medio oplopov NG f;, €ival 1o (0, +0). Emedn a < 1, yia k&Be x4, x, € (0, +00), pe
%1 < Xy, LOXVEL OTL log, x; > log, x,. EMOpEVWG, LoxVel OTL f(xq) > fo(x,).
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f(x) =logax,a <1,z >0
fan) Ty

fz2)

Apa, n ouvaptnon f, ivat yvnoiwg eBivovoa oto (0, +).

Mapadsiyua 3
Na Bpeite To cUvolo TLUWV TNG ouvaptnong f pe tomo f(x) = x2 + 1,x € [1,3].

Noon
To medio oplopov TG ouvexoLg ouvaptnong f eivat to didotnua [1, 3].
E€etdlovpe tn povotovia tng f.

Mo K&OE x1,x, € [1,3], pe 1 < x; < x, < 3, LOXVEL OTL
X1 < X
x% < x3

Emopévwg, n f eivat yvnoiwg avgovoa oto [1, 3] kay, o€ ouVSVACHO PE TO YEYOVOG OTL N

}=>x12+1<x22+1:f(x1)<f(x2)

f €lvaw ouvexng oto [1, 3], To oVvoAo TWWV TNG ival To:

[F (D, f(R] = [2,10]

Mopadsiyua 4
Eotw ot yvnolwg avgovoeg ouvvaptnoelg f,g:R — (0,+). Na amodei&ete OTL n
ouvaptnon h(x) = In(f(x) + g(x)) eivat yvnoiwg av&ovoa oto R.

Nuon
ApoV ol f, g elval yvnolwg av€ovoeg oto R, TOTE Yl KAOE x4, x, € R, pe x; < x,, LOXVEL
oTL:
0 < f(x) < flxz) ¢Y)
0<g(x) <glxz) (2)

MpooBetovtoag Katd peAn Tig (1) kat (2), EXoupE:

0 < fxy)+glxy) < fx2) + g(xz)
= In(f(xy) + 9(x1)) < In(f(xy) + g(x2)) (Hy = Inx eivat yvnoiwg awv&ovoa ato RY)
= h(x;) < h(xz)

Emopévwg, n h eivat yvnoiwg av§ovoa oto R.
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ApacTnplOTNTEG

1. Na Bpeite Moleg amod TIG O KATW CUVAPTHOCELG £ival yvnoiwg adE0VoEeg KAl TIOLEG
yvnoiwg @Bivouoeg ato medio oplopov TouG:

() (B)

3

-

V) ®)

flx) = ¢ 7

\ )
~
>

|

2.  No Bpeite ToOLEG ATO TIG TILO KATW CLVAPTNOELSG Eival YvNoilwg ad§oVoEG KOl TIOLEG
yvnoiwg @Bivouoeg oto Tedio oplopov Toug:
(@ f(x)=5-3x
B) f(x)=4Inx+1
) f(x)=2e*"+1

3. Na Bpeite To 0VVOAO TIHWV TNE cLVAPTNONG f Me TUTO f(x) = —x2 + 4x — 5 OTO
Sidotnpa [1, 4].

- _ _  _ __ _ _ ___ ___ _________________________________________________1
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1.5 AKPOTATA 2YNAPTHZHX (OPIZMOI)

Eéspevvnon

Na Bpeite TI¢ Slaotdoelg Tov opBoywviov pe otabepd &Bpolopa Twv Svo SlaoTdoswv
TOV, £TOL WOTE TO EPPASOV TOL VA EXEL TNV HEYLOTN TLUN.

Exemplum subjicimus : Sit recta AC ( fig. o) ita dividenda in ¥, ut

rectangulum AEC st maxonum.

A E ¢

Noa StaupeBei n ypappun AC oto E, €tol waote 1o opBoywvio AE X EC va gival péyLloTo.

* Amo to BifAlo Tou Pierre de Fermat Methodus ad disquirendam maximam et
minimam (M€B0d0¢ yla T HEYLOTA KOl EAGXLOTQY).

Awepguvnon

Noa avoi&ete 10 apxeio «CLyk EnO1_Akrotata.ggb».

e o E(x) =—z° +azx

2.51,1.49)

e To onueio T Ppioketar MAvw otnv evbsia y = a —x. TL Tapatnpeite ywo TO
ABpOoLopa TWV CUVTETAYHEVWY TOU onpeiov T;
e TiTaplotével n ouvaptnon E(x) = —x2 + ax,x € (0, a);

e No smné€ete 0 | |E kot va petakivioste to onpeio T. Ti mapatnpeite yla

petafoAn tou upadov touv opboywviov OATT;
e [16te TO guPaddV TaipVEL TN HEYOAVTEPN TLUH TOY;
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OpLopog

‘Eotw ouvvaptnon f: A - R. Oa Aépe OTL

() n ouvvaptnon f mapovalalel 0To x, € A 0AlkO péyraTo, To f(xy), OTaV:
fG) < fxo), Vx €A

(B) n ouvvaptnon f mapovaotalel 0To x; € A 0AlkO EAGXLOTO, TO f(x;), OTAV:
fGx) = fxo), Vx€A

(Y) TO OAKO UEYLOTO KOl TO OAKO EAGXLOTO TNG f €lval Ta OAlké& akpoTaTa TNG f

Mapatnpnoeg

e Xtnv avadATNon TWV OAKKA HEYLOTWVY TIHWV UG ouvaptnong f: A = R, dev apkei n
aviootnNTa f(x) < M, Vx € A, va pag e€ao0@aAiosl OTL N TR M €ivat OAIKA PEYLOTN.
Oa mpéemel va e€eTddeTal OTL UTIAPXEL X1 € A pe f(xq) = M. AnAadn, TpEmel va
amodeigovpe OTL:
»  UTIAPXEL KATIOW0 x; € A pE f(xq) = M Kat
> Vx€A f(x) < f(x) =M.

e XTNV avadATNON TWV OAKA EAXXLIOTWY TIHWV oG ouvaptnong f: A - R, dev apkel
n avootnta f(x) =m, Vx € A, va pag eEac@oliosl OTL N TR m eival OAK&
EAXXLOTN. Oa Tpemel va e€eTAleTal OTL UTIAPXEL x4 € A pe f(x;) = m. AnAadn,
TIPETEL VO amtodei§oupe OTL
»  UTIAPXEL KATIO0 X1 € A pE f(xq) = m KoL
> Vx€A f(x) = f(x;) =m

e YTIAPXOULV GLVAPTNOELG TIOU SEV £XOUV OALKA PEYLOTN N OALKA EAXXLOTN TLUN.

e O otaBepeg oLUVOPTATELG O SLACTNPA A €XOULV CLYXPOVWGE KL OALKA PEYLOTN KOl
OALK& eAGXLOTN TN o€ KAOe onpeio Tou Ttediov OpLoPOU TOUC,.

e Apou n avalTnon Twv OAKKA OKPOTATWY THWV Elval Boolopévn o€ avioOTNTEG
™G HOPPNG f(x) =m N f(x) < M, TOTE APKETEG POPEG PTIOPOVHE VO BPOUHE T
OKPOTATA XPNOLUOTIOLWVTAG «BOACIKEG AVICOTIKEG TAUTOTNTEGY, OTIWG:
> a*>0, VaeR
> —a’<0,VaeR
> +a=0, vae R*

» Ja] =0, Va eR
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Mapadsiyua 1
Na Bpeite, av uTIAPXOLY, TA OAKA AKPOTATA TWV TILO KATW GUVAPTHOEWV:

@ fx)=(x—-2?%*-4 xeR
B fx)=]x—-2]—-1, x€eR
) fx)=—-(x-1?% x€eR

Nuon
(@) Tvwpilovpe OTL LOYVEL
VXER: (x—2)220= (x —2)%> —4 > —4,
ME TNV LOOTNTA VX LOXVEL OTAV X = 2.
H ouvéptnon f(x) = (x —2)2 — 4, x € R, €X€l OAKA EAGXLOTN TIUH OTO Xy = 2 HE
avtiotoxn T f(2) = —4, apov 2 € R kot loxvel f(x) = f(2) = —4, Vx €R.

Znuetwvouue dw 0Tt av 1o TESI0 0pPLaUOU TNG f NTAV SIXPOPETIKO Kot SV TEPLEIXE
TO Xy = 2, TOTE S¢v Oa (oxuE TO TTIO TTAVW ATTOTEAETU.

(B) Tvwpilouvpe OTL LOYVEL
VxER: |[x—2|=>20=|x—-2]—-1=> -1,
ME TNV LOOTNTA VX LOXVEL OTAV X = 2.
H ouvaptnon f(x) =|x —2| —1,x € R, €X€L OAKA EAXXLOTN TIUN OTO Xy = 2 M€
avtiotown T f(2) = =1, aov 2 € R kat loxveL f(x) = f(2) = -1, Vx € R

(y) Tvwpilouvpe OTL LOYVEL
VxER: —(x—1)2<0,
ME TNV LOOTNTA V& LOXVEL O0Tav x = 1.
H ouvdptnon f(x) = —(x —1)%,x € R, €xel OAKA WEYIOTN TWH OTO xo =1 pe
avtiotoxn Tun f(1) =0, agov 1 € R kat oyVel f(x) < f(1) =0, Vx € R.

flz)|=—=(x—1)*

M) =la—2|—1 [ \

Jr@ =214 [ \

- _ _  _ __ _ _ ___ ___ _________________________________________________1
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Mapadsiyua 2
No Bpeite, av uTIAPXOLV, TO OAIKO PEYLOTO KOL TO OALKO EAAXLOTO TNG GUVAPTNONG:
fx)=x2+1, x€[-1,2]

Noon
Ta 0AlkG& akpOTATA TNG f UTIAPXOLY, YlaTi N f €lvat ouvexng oto didotnua [—1, 2].
Mo tn ovvaptnon f(x) = x% + 1, x € [—1, 2] woxVel f(x) = 0.

e Tl KGO xq,x, € [—1,0] pe x; < x,, WOYXVEL xZ + 1 > xZ + 1. EMOpévwg, n ouvéptnon f
elvat yvnolwg @Bivovoa oto [—1,0]. Eto, n MEYLOTN KOl N EAAXLOTN TR TNG
ouvvaptnong f oto [—1,0] eivaw n f(—1) = 2 kau f£(0) = 1, avtioToL Q.

e T K&Oe xq,x, € [0,2] pe x; < xp, LOXVEL XF + 1 < x7 + 1. EMopévwg, n ovvaptnon f
glvat yvnolwg ovovoa oto [0,2]. ETol, n MEYLOTN KOl N €AXXLOTN TN TNG
ovvaptnong f oto [0, 2] eivatn f(2) =5 kau £(0) = 1, avtioTolxa.

NErs s s s s s s s s s s s s s s e -

-2 -1 0 1

ETTOMEVWG, TO OAIKO HEYLOTO KOl TO OALKO EAXXLOTO TNG ouvaptnong f oto [—1,2] eival n
f(2) =5 kat f(0) = 1, avtioToLyoL.

OpLoNoG
‘Eotw ovvaptnon f: A - R.

e H ouvaptnon f Mapouoldel TOMIKO MEYLOTO OTO X, € A, OTOV UTIAPXEL & > 0,
TETOLO WOTE VA LOXVEL
f(xg) = f(x), ylakdBe x € (xg —8,x0+5)NA
To x, Aéyetat B€on 1 onuelo TOTILKOU PEYLOTOV, VW TO f(X,) TOTUKO HEYLOTO TNG f.
e H ouvdptnon f mapouoldlel TOTMKO €AAXLOTO OTO X, € A, 6TaV UTIAPXEL § > 0,
TETOLO WOTE VA LOYVEL

f(xo) < f(x), ylak&Oe x € (xg — 8,x0 +6)NA
To x, Aéyetal Béon 1 onpelo TOTKOU EAAXLOTOV, VW TO f(x;) TOTIKO EAXXLOTO TNG f.
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Mapatnpnoeg

To TOTILKO MEYLOTO KOL TO TOTUKO EAAXLOTO MG ouvapTnong f elval Ta TOTIKA

OKPOTOTA TNC.

Av n ouvexng ouvaptnon f aAAGdel povotovia ota Staothpata (x, — 8, x) N A Kol

(x9,x9 +68) NA, § >0, TOTE TAPOVOLALEL TOTIKO AKPOTATO OTO Xj.

‘Otov pa ouvapTNon TIAPOVCLAEL OTO Xy € A PEYLOTN TR (avTioTolxa EALOTN),

TOTE B Agpe OTL OTO X EXOUME OAKO HEYLOTO (OAKO €AAXLOTO). Ol TIMEG QUTEG

AgyovTal OALKG AKPOTOTA.

K&Be OAlkd okpOTOTO (MEYLOTO N €AAXLOTO) €lval Kol TOTIUKO OKPOTATO. TO

aVTIOTPOPO SeV LOYVEL

Napadeiypata
(o)

Jto oxnua (o) 1O Y4 €lval TOTUKO
MEYLOTO KAl OUYXPOVWGE OALKO HEYLOTO.

(v)

=

B

210 oXApa (Y) TA Y4, Vg, Yr KL ¥, Elval
TOTIIKA  oKpOTaTA. AKPOTATA (OAKA)
glval HOVO Ta Y KO Yy.
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(B)

=]

Y10 oxApa (B) T y4 KAl yp glval TOTIKA
aKPOTATA, CAAX OXL OAKA. H avTtiotoxn
ouvapTNon Sev EXEL HEYLOTN N EAAXLOTN
TN,

()

B

310 oxNpa (8) TA ¥4,y KO yr €lval
TOTIKA akpOTAaTA. OAKO OKPOTATO Elval
poévo to yr. H avtiotolxn ouvaptnon
Oev €xEL EAAXLOTN TIUA.
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‘Eva TOTILKO PEYLOTO (EAXXLOTO) UTTOPEL VA elval HIKPOTEPO (LEYOAVTEPO) ATIO EVAl TOTILKO
EAAXLOTO (MEYLOTO). Map&delyua n cuVAPTNON LE TNV TILO KATW YPOPLKN TIapdoTaon.
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ApaoTnploTNTEG

1. Na Bpeite, av umtdpxouy, TA TOTUKA AKPOTATA TWV TILO KATW CUVAPTHOEWV:

() (B)

(v) (8)
/
x
- | | |
fl)=2°-3z+3
| T 30
flz) =3z +42® — 1222+ 5
(&) (o7)
! ¥
? 25
fla)=Va?, —2< <3
2
f(ii")=mw:r.—:Su~,S;r a0
1
05 os
X 2 1 0 1 2
mi2 o w2
(@]

—x, 01
15 f(“’)‘{ z—1, 1<z<2

@
"
"
t
@

3 0 05
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2. Na xopoktnpioste KOBgUIA amd TIG IO KATW TPOTACELG WG XQXTO 1 AAGOL kat
VO ALTIOAOYNOETE TNV aMAVTNON OO,

(o) Av n f eival ouvexng oto 4 = [a, B], TOTE oTA AKPXL
Tou 4 n f TapovoLAleL TOTIKA AKPOTATA. IQXTO / NAGOX
B) Av n f eival ouvexng oto [a, B] KoL EXEL TIEMEPATUEVL

TO TIANBOC TOTILKA OKPOTATA, TOTE TO HEYOAUTEPO

ToTikO péYLoTO TNG f oTo [a, B] elvat kat To OAKO 2270 / NAGOL
MEYLOTO TNG f 01O SLAoTNUA AUTO.
) H ouvdptnon f pe tomo f(x) =x2 —4x+ 12, x €R
TIapovoLAaeL EAXXLOTN TN Y x = 2, Tnv f(2) = 8. IQ3TO / NAGOX
) K&Be moAvwvupikr) cuvaptnon pe edio oplopov To
R £XEL TOUAOXLOTOV EVO OKPOTATO. IQ¥TO / NAGOX

3. Na Bpeite, av uTTAPXOLV, TIG OAKA AKPOTATEG TLUEG TWV TILO KATW CUVOPTACEWV:

(@ f(x)=x*+4x+6, x€R B fx)=4-x% -3<x<1
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1.6 MONOTONIA - AKPOTATA ZYNAPTHZHZ (OEQPHMATA)

Oswpnpa (Kpttipto Movotoviag)
Eotw f:[a,B] » R pia ouvvaptnon ouvvexng oto [a, B] kat mapaywyiown oto (a,p).
Tote, LloXVOLV Ta aKOAoLO:

(@) Av f'(x) > 0 yua k&Be x € (a,B), 161 n f €ival yvnoiwg avovoa oto [a, B].
(B) Av f'(x) = 0 yia k&Be x € (a,B), TOTE N f €ivatl av&ovoa oto [a, B].

(y) Av f'(x) < 0y k&Be x € (a,B), TOTE N f €lvan yvnoiwg eBivovoa oto [a, B].
(6) Av f'(x) <0y k&Be x € (a,B), 101e n f €ivaw pBivovoa oto [a, B].

(€) Av f'(x) =0y k&Be x € (a,B), TOTE N f €lval oTaBepn oo [a, B].

Amodedn
(o) ‘Eotw Tuxaio onpela xq,x, € [a, B] pea < x; < x, < B.

TOTE, n f €lval ouUVEXNG OTO [X4, X ] KOL TIOPAYyWYLOLUN OTO (X4, X3).
Apa, ocOpPWVa pe To Oswpnpa Meong TIUNG, VTIAPXEL TOVAGXLOTOV eva € € (x4, X3)
TETOLO, WOTE:

p _ f(xz) = f(x1)

f'§) = P >0

AoV x; < Xy, LOXVEL OTL X, — X1 > 0.

Emopevwg, f(xy) — f(x1) >0, dnAadn f(xy) > f(x;) kauw n ouvvaptnon f eival
yvnoiwg avgovoa.

Avahoyeg sival kat oL amodei&elg Twv VTTOAOITTWY KPLTNPiwv.

Mapatnpnoeg

e To avtioTpoo Sev LOXVEL yLA TIG TIEPUTTWOELG (&) KOt (). : Ty
AnAadn, o€ P yvnoilwg povoTovn ouvapTnon UmopouV \
VO UTIAPXOUV HEUOVWHEVA ONUELX Xy, Y& TQ OTiolar vax :
toxLeL f'(xg) = 0. Y

MNapadetypa ot ouvoptoelg f(x) = x3 ko g(x) = —x3, o(@) = o™

x € R. IoxveL 6L f'(0) =0, g’'(0) = 0 KOL Ol CLUVAPTNTELG
f kau g givat yvnoiwg povotoveg oto R. () =2°

e To avtioTpo®o LoXVEL 0TI TIEPIMTWOELS (B) ko (8). !

e To (810 kpLTAPLO LOXVEL OTAV, AVTL YL KAELOTO SlaoTnua
[a, ], Bewpriooupe Ta Swaothpata [a, B), (a, 1, (a, ).
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Mapadsiyua 1
Not LEAETAOETE WG TIPOG TNV HOVOTOVIA TIG TILO KATW GUVAPTHOELG:

(@ fG)=-, xeR-{0}
B g(x) =2vx, x€[0,+)

Noon
(@) H f eivaw ouvexng oto edio oplopov tnG (—0,0) U (0, +0).

Ioxvel ot f’(x)=—x—12<0 yla k&Be x € (—0,0) kot ywa k&Be x € (0, +00).

Emopevwg, n f elvan yvnoilwg @Bivovoa og kaBs eva amd ta Staotripota (—oo,0)
kat (0, +).

Napatipnon

Agv pmopovpe va ypaoupe 0TL N f eivat yvnolwg Bivovoa ato (—oo,0) U (0, +0),
ylatt 10te B loxve —-1<1= f(-1)>f(1) = —-1>1, d&romo. To ovvoAlo
(—=0,0) U (0, +0) dev eivau dtdotnua.

(B) TNo N ovvdptnon g oxvel g'(x) = \/i; > 0 yla ke x € (0, +0).

Emopevwg, agov n g gival ouvexng oto [0,+), n g gival yvnoilwg av&ovoa oto
[0, +00).

x glz) =2z

x

Mapadsiyua 2
Not LEAETAOETE WG TIPOG TN KOVOTOVIA TN ouvapPTNON f UE TUTIO:

f(x)_{—x2+4x—3, x <2
3x2—-6x+9, x=>2

NVon
Mo ™) ouvdptnon f, £Xoupe OTL

, _(—2x+4, x<2
f(x)_{6x—6, x> 2

MNoapatnpovpe 0Tl f'(x) > 0 ylx K&Oe x € (—o, 2) Kal yla K&Oe x € (2, +00).
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EmumAgov, loxVeL OTL
lim f(x) =1, lim f(x) =9, f(2)=9
x—27 x-2%

Emopévwg, n ouvaptnon f Sev gival ouvexng oto x = 2. ‘Etol, n ouvaptnon f yvnolwg
avgovoa oTa StaoTApATA (—0,2) Kal [2, +0).

20
15

10
.

2
—x*+4x—3, <2

f(z) = 2
Jz*—6x+9, =2

o X
05 0 05— 1 15 2 25 3 35 4 45 &

Mapatripnon

Av pwe ouvdptnon f opiletat oto R, eivar yvnolwg ovgovoa ota SlaoTHpATA
(—0,x0), [xg,+o0) koL Sev elval ouvexng oto x5 € R, TOTE S&v MPMOPOUVHE VA
LOXUPLOTOVHE OTL N ouvaptnon f eival yvnoiwg avgovoa oto R. MNa va loxveL auTo,
TIPETIEL:

lim f(x) < lim, f(x)
X—Xg x-xg
‘EtoL, n ouvdaptnon f mov gppavidetat oto Mapadetypa 2 givat yvnoiwg avgovoa oto R.

Oswpnpa tov Fermat

‘Eotw o ouvaptnon f oplopévn o€ éva Staotnua 4 € R Kal x; VO ECWTEPIKO anueio
Tou 4. Av n f TopouotddeL TOTIKO AKPOTATO OTO X KAl Elval TTaApaywYLioLun 0To onpeio
oTO, TOTE:

f'(x9) =0

Amodedn
‘Eotw OTL n f Tapovoldlel OTO X, TOTILKO HEYLOTO. APOU TO X, Elval Eva E0WTEPLKO
onpeio Tou 4 Kot n f TapouotAdel 0 UTO TOTIKO PEYLOTO, UTIAPXEL § > 0 TETOLO, WOTE
(xg — 8,x5 +6) € 4 kau

f(x0) = f(x), Y& K&Be x € (xg — 8, x9 + 6)
Emedn n f eival mapaywyion oto x,, LOXVEL OTL

fl(x ) =1 f(X) _f(xO) _ f(x) _f(xO)
0) = Lz S

im ————— = lim
-Xg X — Xg x-xg X — Xp
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Emopévwg:

e Av x € (x, — 8,%p), LOXVEL

F&) = fx) _

X — X

fe) = f(x0) 0=

aPov x — xg < 0. OTIOTE, £XOUVE:

)

) = i LT 5 W

e Avx € (xg,x9 + ), LOXVEL

FO) = ) < 0 LB S&)

X — X

)

aPov x — xg > 0. OToOTE, EXOLUE:

) tim L ZSG)

i
-xd X — Xg

(2)

‘Eto, amnd tig (1) ko (2) mpokumtel Ot f'(xg) = 0.
Mée avdAoyo TpOTIo TO BeWpPNUA ATTOSEIKVUETAL KOL YL TO TOTILKO EAXXLOTO.
Fewpetpikn Eppnveia Touv Oswprpatog Fermat

To Oswpnua Tou Fermat SnAwvel OTL N EPATITOPEVN TNG YPOAPLKNG TIAPACTAONG TNG f
oto onpeio (xo, f(x0)) elvar TaPAAANAN Ttpo¢ Tov GEova x'x.

B

Mapatnpnoeg

e  YUupwva pe To Oswpnpa Fermat, Ta e0WTEPIKA onpeia Tou SLACTAPATOG 4, 0T
omola n f' umtdpxel Kat gival SlaPopeTikr amo 1o undev, dev sival BETELG TOTUKWY
OKPOTATWV. ETopévwg, ot TBaVEG BETELG TOTILKWY OKPOTATWY Mo cuvaptnong f
o€ eva SldoTnua 4 givat:

»  Ta eowTeplkd onpeia Tou 4, ota omoia N mapdywyog TnG f undevidetal.
>  Ta eowTeplka onpeia Tou 4, ota omola n f dev mapaywylleTal.
» Ta akpa tou 4 (av avrkouwv ato Tiedio oplopoL NG f).

e Ta eowTeplkd onpeia Tov 4, ota omola n f dev mapaywyiletal A N ToHPAYwyog TG

glval lon pe pndev, Aéyovtal kpiowa onueia tng f oto didotnua 4.
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Mapadsiyua 3

Na Bpeite T Kplowa onpeiar TWV O KATW CUVOPTHOEWV:

(@ fx)=x> x €R
B fx)=x>-3x+1, xeR
) f&x)=lx-1], x €ER
NAuon

(o)

H ouvdptnon f sival mapaywyiolpn oto R. Apa, yla va Bpoupe ta Kpiolpo onpeia
NG aPKEeL va AVooupe tnv e€iowon f'(x) = 0.

‘Exoupe ot
f'(x) =3x% Vx€R
Apa:
f'x)=0x=0
JUVETIWG, £XOVIE Kpiolo anueio, To x = 0. .

Mapatripnon
Mopoatnpovpe O6TL To x = 0 €ival kpiolo onueio NG |
owvaptnong f oA& Sev  elvat Béon  TOTILKOU

OKPOTATOU, OTMWG OouTO emPefatwveTal amd TN
YPOQPLKA TIOpAoTaon NG f 0To SIMAAVO OxXNa.

H ouvdptnon f sival mapaywyiolpn oto R. Apa, yla va Bpoupe ta Kpiolpo onpeia
NG aPKEL va AVooupe tnv e€iowon f'(x) = 0.

‘Exoupe ot
fl(x)=3x2=-3=3(x—-1D(x+1)
Apa:
f'fx)=0ex=1, x=-1
JUVETIWG, £XOVUE Kpiolua onpeio, Tax = 1 ko x = —1.

Mapatripnon

Mopatnpolpe 0Tl Tt x = 1 kot x = —1 elvan kplopa
onpela TNg ouvapTnNong f oAA& Kol BE0ELG TOTILKWVY
OKPOTATWY, OMWG OUTO emIPePAlWVETAL QMO TN

YPOQPLKA TIOpAoTaon NG f aTo SIMAAvVO oxNa.
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(y) O tomog tng ovvdptnong f ypdpetat:
_(x—1, x €[1,+00)
e _{1—x, x € (—o0,1)
H ouvaptnon f gival ouvexng oto x = 1, KAl GUVETIWG 0€ OAO TO R, aPov:
lim f(x) = lim f(x)=f(1)=0
x—1 x—-1t
H ouvaptnon f dev gival mapaywyion oto x = 1, apov:
- f(0 —f(0
G OO L 6= )
x-1" x—0 x—-1% x—0
Emopévwg, n ouvaptnon f eival mapaywyioun oto R — {1}, pe:
v (1, x€(1,+00)
f1e) = {—1, x € (—,1)

Apa, givatr f'(x) #0 yw k&Be x € R — {1} Zuvenwg, €xoupe Kpiolo onpeio, to

x = 1.

Mapatripnon

Moapatnpovpe O0TL To x =1 gival kpilowo onpeio
™G ouvvaptnong f oMA& kol Béon  TOTKOU
OKPOTATOV, OTWG OUTO emIPefatwveTal amo TN

YPOQPLKA TIap&oTaon TG f oto SIMAAvVO oxNa.

Mapadsiyua 4

‘Eotw n mapaywyion cuvaptnon f: R = R, yla TNV omoia loxveL:
(f(x))2 +x2=1+2xf(x), Vx€R

No Seifete 0TI N f SeV £XEL TOTUKA OAKPOTATAL.

Auon
Oa xpnoluomoljoovpe TN peBodo tng amaywyng s &roro.

‘Eotw OTL N f €XEL TOTIKA akpoTaTA. APOU glval TTapaywylolpn oto R, TPETEL va LOXVEL
T0 @swpnua Fermat, SnAadn va vTtdipxeL TN X, TETOLX WOTE:

f'(x0) =0 €]
Mapaywyil{oupe Tn oxEan ToL paG SIVETAL KOL £XOVE:
2fCOf"(x) + 2x = 2f (x) + 2xf"(x) (2)

Aoyw tng (1), n oxéon (2) pag divel f(xy) = xo.
Anhadr|, 0To onuelo xg TO yPAPNUA Gy TNG OLUVAPTNONG f TEUVEL TNV uBsia y = x. Apa,
OTO ONMELO VTO EXOVUE

(f(xo))2 +x2=x%+x%=2x2 =1+ 2x.f(x0) =1+ 2x3,
n omoia TpoPavwg eV LOYXVEL, ATOTIO.
Emopévwg, n ouwvdptnon f, agou €xel medio opwopol To R Kal gival Tavtov
Tapaywylolpun, Sev Ba £XEL TOTILKA OKPOTATAL.
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Mo e181KEG KATNYOPLEG CUVOPTACEWY, N HOVOTOVIA KAl N UTIAPEN N 1N TWV AKPOTATWY
ENEYXETOAL JLE OXETLKI) EVKOALQL.

Oswpnpa (Kpttpla mpwTng THPAywyou ylo TOTILKA GKPOTATA)

Eotw f:4 - R ouvexng ouvvaptnon, omou A eival eva SLAoTNPA KOl X, ECWTEPLKO
onueio tov A. Eotw oTL n f eival mopaywyiolpun ota dtaotApata (xo — 8, xp) Kol
(x9,x9 + 8), 6 > 0, mov TepLExovTAL 0TO A. TOTE, LOXVEL OTL

(@ Av f'(x)>0, Vx€ (xg—8,x9) kat f'(x)<0, Vx€ (x9,x9+5), TOTE N f
ToPoVoLAlEL OTO X = X, TOTILKO HEYLOTO.

B) Av f'(x) <0, VxE (xg—08,%) kKot f'(x) >0, Vx€ (xg,xg+38), TOTE N f
TIAPOVOLALEL OTO X = X, TOTILKO EAGXLOTO.

(y) Av n f’ dtatnpel To mMpodonuod Tng oTaBepd 0To (xg — &, %) U (xg, X + 8), TOTEN [
glvat yvnolwg povotovn oto (xg —6,x9 +8) Kol 0TO onuelo x =x, n f Bev
TIPOVCLA{EL TOTILKO AKPOTATO.

Y

gAiko pgyroro

£ =0

TOMIKG PEYIOTO

'
Stxy) devumdpye fr<o TOTMIKG PEYIoTO

L]
1]
@ Ty T2 T3 f'>0 i x5 B @
o ‘ ‘
15 2 T T
! | f<o x4 H
' ' ' '
' I ' i ,
: E o i ff=0
' I Tomiké eAdyiaro romKo sAdyioTo
i L
f>0 r=0 fr=0
'
-

Mapatnpnoelg

e XTn SlTUTIWON TOU TIPONYOUEVOU Bswpnuatog dev amatteital n vmapén tng
TIOPAYWYOU TNG f OTO Onpeio xp. Mo MOPASEYPA, OTO TIO KATW OXAHA Ogv
UTIAPXEL N TIOPAYWYOoG ylax x = —2 Kol x = 2. MoapoAa avtd, ta f(—2) =0 kot
f(2) = 0 givat ToTIK& OKPOTOTA TNG f.
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e T Tn ouvaptnon f(x) =x +nux wxvel 6Tt f'(x) =0, Vx € R. Ta onueia, ot
omoiat pndeviCetat n f', elvaw pev amepa 10 MANBOG OAA& Elval PEUOVWHEVT
(dnAadn av xy € R kat f'(xg) = 0, TOTE 0TO dLdoTnpa (xg — 8, %9 +8), pe 6 >0, n '
undevidetal povo ato xy). Apa, n f eivat yvnoiwg ocv§ovoa oto edio oplopov tne.

/
/
/

/
/

Oswpnua (Kprtipla §s0TEPNG TAPAYWYOU YLO AKPOTATH)

va

Eotw f:(a,B) - R pia mapaywyioun ocuvvaptnon oto (a,B) Kat xg € (a,B) TETOLO,
WOoTE Vo LoXVEL f'(xy) = 0. Eotw OTL uTtdpxeL n f'(xg). TOTE, LoXVEL OTL

(@) Av f""(x9) > 0, n f TapouoldeL TOTIKO EAAXLOTO GTO X.

(B) Av f"(xp) <0, n f TapouoldEl TOTMKO HEYLOTO GTO X.

Amodegn
(&) XpNOLOTIOLWVTAG TOV OPLOHO TNG TIAPAYWYOU, EXOUUE OTL
) — tim L OG0
X—Xq X — xO
‘Opwg, f'(x9) = 0. Apax:
vy e S
Agpov
f"(x9) = lim f@ >0,

X>Xo X — Xg

uTtdpXeL Stdotnpa (xo — 8, x9 + 6) € (a, B) TETOLO,

] , Av loXVEL
WOTE VA LOXVEL lim g(x) > 0,
fl(x) , X—X0 .
>0, Vx € (xg—38,x9+ ), HE X # Xg ToTe 3 (xp), WOTE:
X =X g(x) > 0,Vx € m(x,)
MNopatnpovpe OTL Av oxVEL

lim g(x) <0,
xX—Xg

o avxy—06<x<xyTOTE f'(x) <0 . ,
, , Tote 3 (%), WOTE:
o avxy<x<xy+6 T0TE f'(Xx) >0 g(x) < 0,Vx € (%)
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T Ig — ) ] Tp + )

f'(2) - o+

f(z) T min__—

AnAadn amod Tov o TAvw THivaka, PAETTOVE OTL

e n f elvat yvnoiwg pBivovoa ato (xg — &, x,]
e n f elvat yvnoiwg ocv€ovoa oto [xy, xo + &).

JUVETIWG, N f TTAPOVOLAlEL TOTIKO EAXXLOTO OTO X.

Mée TTOAPOMOLO TPOTIO ATIOSELKVVETAL KO TO KPLTNPLO (P).

MNapatipnon

TNV mepIMTWon mov n SeUTEPN TIAPAYWYOG OTO X, Undeviletal ToTE £€€TACOVUE TNV
umtapén N OxL TOTIKOU OKPOTATOV HE TN PonbBela TNG HETAPOANG 1 UN TNG HOVOTOVIOG
NG oLVVAPTNONG f EKATEPWOEV TOL oNnuEiOL VTOV.

Mopadsiyua 5
No Bpeite Ta SLAOTAPATO HOVOTOVIOG KOl TA TOTIKA OKPOTATA, OV UTIAPXOLV, TWV TILO
KATW OUVOPTNOEWV:

(@ f(x)=x?% x€[-2,3)
B fx)=x% x>-2
) fx)=x3>-3x+1, xeR

Noon
(@) Houvvaptnon f opiletal oto [—2, 3).

H mapaywyog tng f divetat amod tov tomo f'(x) = 2x, x € [-2,3).
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Eivau
ff)=0=2x=0=x=0
Kataokeudlovpe Tivaka Ttpocrpov y tnv f.

xr —2 0 3

fl@) | - 0 +

flz) |max "~ min __—

ATIO TOV TILO TIAVW TIIVAKQ, TIALPVOUE TIG £€N1G TTANPOYOPIEG:

e Movotovia: H f givatl yvnolwg @Bivovoa oto [—2,0], evw n f eivat yvnoilwg
avéovoa ato [0, 3).

e Akpotata: H f mapouvotdlel TOTKO (OAKO) eAdxloto yia x =0, To f(0) =0
KOl TOTIKO MEYLOTO Yyl x = —2, To f(—2) = 4.

91Y
8
7
6
5
4
3 f(x) =z, © €[-2,3)
2
1
X
3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7

(B) H ouvvaptnon f opiletat oto (—2, + ).

H mapdywyog tng f Sivetat amd tov tuto f'(x) = 3x2, x € (=2, + ).
Eivau
ffX)=0=3x2=0=x=0

Kataokeualovpe Tivaka Ttpocrpou ya tTnv .

T —2 0 +00

54 Evotnta 1: Epappoyég Tou Alo@opikoy AoyLopov



ATIO TOV TILO TIAVW TIIVAKQ, TIALPVOUE TIG £€NG TTANPOPOPIEG:

e Movotovia: H f gival yvnoiwg avgovoa 0to (—2, +).

e Akpotata: Amd Tov Tivaka Ttpochpov TG f, PAETTOVHE OTL TO TTPOCNHO TNG
f' &ev aA\&lel oto x = 0. Zuvenwg, n f dev TAPOLCLALEL AKPOTATA.

Y

C|f(@) =2, 2 € (—2,+00)

(y) Houvvaptnon f opiletal oto R.
H mapaywyog tng f divetat amd tov TuTo:
f'(x) =3x%2-3, x€R

Elvau
ffxX)=0=3x2-3=0=>x>=1=>x=+1

Kataokeudlovpe Tivaka Ttpocrpov ya tnv .

T —oe -1 1 +00

f'(z) + 0 - 0 +
flz) _—  max T—_  min __—

Amé Tov To VW TiVaKa, TIaipVoupE TIG €ENG TIANPOYOPIEC:

e Movotovia: H f gival yvnoiwg @bivovoa oto [—1,1], evw n f eival yvnoiwg
ovéovoa ato (—oo, —1] kat [1, +00).

e Akpotata: H f mapouvoldlel ToTkO eAdxloto ywa x =1, To f(1) = —1 Kau
TOTUKO MéYLoTo Y x = —1, To f(—1) = 3.

2| flz)=2*-3z+1,zeR
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Mapadsiyua 6

Noa Bpeite Ta TOTIKA OKPOTATA TNG ouvAPTNOoNG f(x) = 3nux —Nu3x 0To SLACTNPA
(0, m).

NVon
H mpwtn mapdywyog tng f SlveTal amod Tov TUTO:
f'(x) = 3ovvx — 3ouv3x = 3(ovvx — ouvv3x) = 6nuxnu2x, x € (0,7m)

H f'(x) = 0 €xeL povo pia pidax oto didxotnua (0, ), TNV xo = % .

H &gutepn mapdywyog Tng f dlveTal amd Tov TUTO:
f"(x) = 6cvvanu2x + 12nuxovv2x, x € (0,7)
‘Exoupe Aomtov ot

& (g) =-12<0

Emopévwg, n f Tapouoldlel TOTILKO PEYLOTO Yl X = % ,TO f (%) =3- np%” = 4.

Mapadsyuo 7

Aivetat n ouvvaptnon f:R—->R pe tno f(x) =e*™ + (a—2)x, O6mMov a OeTIKOG
TIPAYUATIKOG aplBUoG. H ouvaptnon f moapouotddel TOTKO akpOTATo 0To X, = 0. Nat
Bpeite TNV TN TOU a.

NYon
H ouvdaptnon f sival mapaywyioun oto R, pe:
f'(x) =ae™ +a—-2
Mo va apouctadel TOTIKO OKPOTATO N f oTo xp = 0, Tpémel va oyvel f'(0) = 0.
Iooduvapa, EXOUpE:
fl(0)=0=>ae’+a—-2=0=>2a=2=>a=1

Mopadsiyua 8

N Sei€ete 6TL n ouvaptnon f pe Tomo f(x) = In(x + Vx2 + 1) eivan yvnoiwg avgovoa
oto R.

Noon

H mapdaywyog tng f Sivetal amd Tov TUTo:
X
£ 1+ 2+ 1 x+Vx?2+1
xX) = = =
x+VxZ+1 (x+Vx2+1)WVx2+1 Vx2+1
Emopévwg, f'(x) > 0, Vx € Rkawn f givat yvnoiwg avovoa oto R.

>0, VxeR
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Mapadsiyua 9
Noa Sei&ete OTL lOXVEL N avodTNTA e* = 1+ x, Vx € R KAl VO QVAPEPETE TIOTE LOXVEL N
looTNTA.

NVon
Oswpovpe TN ouvaptnon f: R - R pe TOTO f(x) =e* — 1 —x.
H mapaywyog tng f Sivetal amnod tov TuTo:
f'x)=e*—-1, xeR
Eivau
ffx)=0=e*-1=0x=0
Kataokeualovpe Ttivaka Tipooiou yla tnv f.

f'(z) - 0 +

flz) TT—— ,min__—

ATO TOV IO TIAVW TIVOKQ, TIALPVOUPE TIG €ENG TIANPOYOPIEG:

e H f eivat yvnolwg gpBivovoa 010 (—o, 0].

e H f eivat yvnolwg av&ovoa ato [0, +0).

e Twxx =0, EXOVHE OAKO gAdixLoTo, To f(0) = 0.
‘ETOL, KATOAYOUUE OTO CUUTIEPACHUA OTL:

e VxeR-{0}:f(x)>0=e*-1-x>0=e*>1+x
e Tax=0 wx0et f(x)=0=e*=1+x

Apa, TEAKA LOYVEL OTL
e*>1+x, VxeR,
ME TNV LOOTNTA V& LoXVEL OTav x = 0.
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ApaocTnploTNTEG

Na Bpeite Tat SLAOTAPATO LOVOTOVIAG TWV TILO KATW GUVOAPTHOEWV:

(@ f(x)=x*>-4x+8 B) fx) =3x*—4x3
W) F0) = ® ) =InG+4)

No Bpeite T TOTIKA AKPOTATA, AV UTIAPXOUV, TWV TILO KATW CUVAPTACEWV:

@ ) =—2%+2x+5 B fG)=(x+ 1P
W) F@) = G+ e ® ="

No Bpeite T TOTUKA AKPOTATO, AV UTIAPXOULV, TWV TILO KATW CUVOPTHCEWV:

(@ f(x)=e*nux, x € (0,m) B) f(x) = 2npx + ovv2x, x € (0,2m)

Not HEAETNOETE WG TIPOG TN POVOTOVIR TN ouvAPTNON f UE TUTIO:
Cx?+2x+4, x<-1
f(x)—{ 2—x, x> -1

AlveTal n ouvdptnon f pe TUTO:

_2x*—ax+f
=71

Av n f Tapovotddel TOTIKO aKPOTATO OTO X, = —2, va Seiete OTL 3a + 4 = 8.

H ouvaptnon f pe tomo

f(x)=aln2x+§+a, x>0

TIXPOVOLALEL TOTILKO OKPOTATO 0TO Xy = 1, T0 f(1) =2 + In 2.
Na Bpeite Ti¢ TIHEG a, B € R.

‘Eotw mapaywyiolpn cuvdptnon f: R — R, ylo TV omoia loxveL:
2f3(x)+6f(x) =2x3+6x+1, Vx€ER

Na dei&ete 6TL N f Sev TTaPOLGLALEL TOTIKA AKPOTATA 0TO R.

AiveTal n ouvaptnon f pe TUTO:
f(x) =2x3 —3x% —12x + 10, x € [-3,3]

Na Bpeite To 0VUVOAO TIHWV TNG SLVAPTNONG f.
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9. Na xapoktnpioete KOABgULA aTO TIG IO KATW TPOTACELG WG XQXTO 1 NAAGOL kat
VO QULTIOAOYNACETE TNV QTAVTNOT 0OG.
(o) Av ywa Tn ouvaptnaon f oxvel f'(x) > 0, yia k&Be x € (a, B),

. . ; , . 2QXTO /ANAGOL
TOTE N ouvapTnaon f givat yvnoiwg av§ovoa ato (a, ).

(B) Av n ouvvaptnon f eivat yvnoiwg @Bivovoa oto [a, B] kot
nopaywyiowun oto (a,B), tote woxvel f'(x) <0, yua k&Be XOQXTO /ANAGOX
x € (a,B).

(y) Av n f elvat ouvexng oto xg € (a,B) kat n f' oAA&el

. . , , , 2Q3TO /NAGOX
TIPOCNHO OTO Xy, TOTE TO f(xg) EVAL TOTILKO OKPOTATO.

10. Na PBpeite TG TWWEG TNG TOPOAUETPOV a € R, wote n ouvaptnon f He TUTO
f(x) = 2x3 + ax? + 6x + 5 va sivatl yvnoiwg avéovoa ato R.

11. Av q,B €R kol oxVel a? < 4(B —1), va Seifete O6TL n ouvdptnon f e TUTO
f(x) = (x? + ax + B)e* Ssv MaPoLoIAlsl TOTUKA OKPOTATAL.

12. Alvetow n ouvaptnon f pe tomo f(x) =x —1 —1Inx,x > 0.
(@) Noa peAeTRoeTe TN ouvVAPTNON f WG TPOG TN MOVOTOVIA KOl TQ TOTUKA TNG
aKPOTATA.
(B) No amodei&ete 6TLInx < x —1, Vx > 0.

(y) No amodei&ete 0TL 1 — i <lnx, vx>0.

13. Na amobsiésts otU
() e*=x+1, VxeR B e*=x° vx>0

14. Av f"(x) <0, Vx € [a,B] kat f(a) = f(B) = 0, va Sei€ete OTL f(x) > 0, Vx € (a,p).
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1.7 KYPTOTHTA - ZHMEIA KAMIMHX ZYNAPTHZHZz

Awgpevvnon 1

2TQ TO KATW oXApaTa SivovTtal ol ypaPlkeg Tapaotdoslg SVo cuvaptThoswy. Na Tig

MEAETNOETE WG TIPOG TNV HoVOoTOVia KOl Va Bpeite TIG SLapopEG TOUG,

Awgpevvnon 2

Na avoi&ete 10 apxeio «CLyk EnOI_Kirti01.ggb».

' Inueio-Eqamopévn

IK

Acunepn Napdaywyog

f(=)

e Noa emiAé€ete TO | Inueio-Egamroptun ,

y ==0.38r + 1.6

Eppavidetal n ypa@lk mopdotoon TG

ouvVAPTNONG f KAL N EPATITOUEVN TNG O PETABANTO onpeio Tng M.

e )TN OUVEXELX VO ETIAEEETE TO

NG YPOAPIKNG TIAPAOTAONG TNG ouvapTnong f.

|ZK . Eppavidovtal tpia otaBepd onpeia 4, B kaw I’

» Mol glval n oxéon NG €PATTOMEVNG KOl TNG YPOAPIKAG TIAPACTAONG TNG
ouvapTNOoNG f OTIC TIEPUTTWOEL IOV To M Tovti(etal pe Kabeva amod T

oTtaOepd aUTA onpeio;

» TLmapatnpeite yl Tn oxeéon auth, 0tav 1o M Kuweitat petagy Twv A kat B n

METOEY TWV B kaL I;

e XTN OUVEXELR, VO €TAEEETE TO

Tapaotoon Tng f.

\Acorepn Napaywyos . ER@avideTal n ypo@ikn

» Tow elvat n oxéon peta€ TOL TpPoonuUou NG f' kaL TG B€ong NG
EPATITOUEVNG WG TIPOG TNV YPOPLKN TIApACTACNG TNG oLVAPTNONG f;

60
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Kuptég ouvaptnosig

e 'Otav pio ouvapTNON €ival KUPTR AfpE OTL OTPEPEL TA KOIAX TTPOG TA TTAVW, EVW
oTav gival KOIAN Aépe OTL OTPEPEL TA KOIAX TTPOG TA KATW.
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FewpeTpkn Eppnveia

Muat ouvexng ouvaptnon f eival kupth (avtiotola koiAn) oe Stdotnua 4, av ylo K&Be
dVo onueila xq,x, EA pe x; < x; N YPAPIKH TOPACTOCN TNG OLUVAPTNONG f OTO
Sdotnpa [xqg,x,] Sev éxel kavéva onueio tou MAvw (avtioToa KATwW) omd TO

£UOVYPAPHO TUAKA TIOV evwvel T onpeior (x, £ (x1)) Ko (xz, £ (x3)).

Mopadsyua 1
No XapoKTNPloETE TIG CUVAPTATELG, TWV OTIOLWV Ol YPAPLKEG TTAPACTATELG SivovTal TILo
KATW, W¢ KUPTEC, N KOIAEG.

(o) ©)
y Y
| X T
fil) = €' 2 €R folz) =", z€R
(v) (&)
Y Y
- €T T
f3(z) = nua, x € (0,7 faz)=|x-3|, z€eR
(€) (oT)
y )

T
fs(z) = Inz, 2 € (0, +00) /
/ \

fo(f) =2 — |.:: — 1|. reER
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NVon
Me Bdon TIG TIO TAVW YPAPIKEG TIAPACTACEL KAL TOV OPLOHO TNG KUPTAG KOL TNG
KOIANG OLVAPTNONG, CUPTIEPAIVOUHE OTL:

» Ol ouvopTNOELS fi, f> KOl f, €lval KUPTEG, aAPOU KABs €VBVYPOUMO TUAMA TIOU
gevwVeL SUO OTIOLOSNTIOTE CNUELX TNG AVTIOTOLXNG YPOPLKNG TIapAoTaong BplokeTal
TIAVW OTO TNV KAPTIVAN TNG 1 KOL TIAVW O€ QU TN V.

» O ouwvopTNoELS f3, fs KOl fg €lval koiheg, a@oy k&Os €uBUYPAPPO TUAMX TIOU
evWwVveL SUO OTIOLOSATIOTE ONUELX TNG AVTIOTOLXNG YPOPLKNAG TIapAoTaong BplokeTal
KATW amd TNV KAUTTUAN TNG A KOL TTAVW O€ QU TAV.

MEAETWVTOG TIG KAAOELG TWV GUVEXWV KOl TIKPAYWYIGIHWY CUVAPTHOEWY UTIAPYXOUV
Bewpnpata, TA OOl ATOTEAOUV KPLTAPL Y& TO KATA TIOOO Ml ouvapTnon sival
KUPTN N KOiAn o éva StdoTnua.

Mapatripnon
Maipvovtag pia KLUPTH ouvApPTNOn Ot Eva y /
Sdotnua 4 € R, TopATNPOVHE, OTIWG PAVETOL
KoL 0To SImMAavo oxApa, OTL ot Sladox KA

onpelar Tov 4 pe x; < xp < x3 < -+, LOXVEL OTL
0<91<92<93<--~<§. B
AUTO pog 0dNyEL oTNV TTAPATHPNON OTL

€@, < e@h, < gph; < -+ N OTL 1, /
G < f'() < f1xs) < o ——n A A"

o 9 Ty T

AnAadn, n f' eivat yvnoilwg avgovoa oo A. ‘

AVAAOYEC TIPATNPNOELG EXOUME KAl OTAV N ouvaptnon eivat koiAn. ETol, €xoupe T
BewpAUATA TOL OTIOI AVAPEPOVTAL OFE LKAVEG KAl avayKaleg ouVONAKEG yla va gival pia
oLVAPTNON KLUPTN 1 KOIAN.

Oswpnpa
Eotw i ouvdaptnon f ouvexng os eva Stdotnua 4 € R Kol Tapaywyiolun oto
EOWTEPLKO TOL 4. Oa Aépe OTL

(@) H f eival kupTA 1 OTPEPEL TA KOIAX TIPOG TA TAVW OTO A4, AV KAl Wovo av n f'
elvat av&ovoa 0To E0WTEPLKO TOL A.

(B) H f eival koiAn 1| oTpéeL Ta KOiAa TIPOG TA KATW GTO A4, AV KAl povo av n f'
glvat pBivovoa 0To E0WTEPLKO TOL A.
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Mapadsiyua 2

No €£€TAOETE WG TIPOC TNV KUPTOTNTA TIG TILO KATW GUVAPTHOELG;
(@ f(x)=x3 x€R
B) gix) =Inx, x € (0,+)

NVon
(@) H ouvvaptnon f sival tapaywyioyn oto R, pe f'(x) = 3x2.
H ouvdptnon f' eivatl av&ovoa oto [0, +) kat pBivovoa oTo (—o, 0].
‘Etou
» H f elvat koiAn oto (—x, 0].
» H f elvat kuptn oto [0, +0).
(B) H ouvvaptnon g sival mapaywyion oto (0, +), pe g'(x) = i

H ouvaptnon g’ eivat Bivovoa ato (0, +). Etoy, n g ivat koiAn oto (0, +).

Zx06A0

Mo va dnAwoouvpe otov Tivaka MPETOPOAWV OTL Mo ouvaptnon f elval kuptn
(avTioToiXWwG KOlAn) o éva SldoTnua 4, XPNOLOTIOIOVHE TOV OUMBOAIOPO
(avTioToixwg ).

FewpeTpkn Eppnveia y

(@) H f elvouw kupTh ) OTPEPEL TA KOIAX TTPOG T TIAVW \ E/
oto (a,B), av to SLypappd NG PplokeTal Mavw
oo KO&Oe EQATTOMEVN TNG OE OTIOLOONTIOTE \_n A
onupeio tou SwotApatog (a,f), €KTOG amoO TO \0,
onpeio ema@ng.

(B) H f eival kolAn N otpepel Tar KOIAQ TTtPOG T KATW

oto (a,f), av 1o Slaypappd TnG PpiokeTal KATW e ;\

amd KAOe €QOAMTOMEVN TNG O  OMOLOSATIOTE / B ;\.\

onpeio Tou (a, B), EKTOG OO TO ONUELO ETMAPNG. .; \
/’ 2\

‘Otav ywa tn ouvexn ouvaptnon f: 4 - R yvwpilovpe 0Ty, €kTdG amd TNV VTtapén g f,
UTIAPXEL Kat N §VTepn Tapdywyoq f' = (')’ 0To €0WTEPIKO TOU 4, TOTE £XOVUE UL
TIXPOAAQYH TOU TIPONYOUUEVOL BEWPNATOG.
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Oswpnpa
‘Eotw W ouvaptnon f ouvexng os eva Sldotnpa 4 € R kat U0 QOpEG TTapaywyion
OTO E0WTEPLKO TOV A.

() H wavn kot avaykaio ouvBnkn ywx va sivat n f kupth oto 4 givan f"'(x) = 0 y
K&Be eowTEPLKO onpeio Tou A.

(B) H wavn kat avaykaio ouvOAkn yla va gival n f koidn oto 4 givatl f'(x) < 0 yux
K&Oe e0WTEPLIKO onueio Tou A.

Amodedn

() ATO TO TPONYOUHEVO Bewpnua, N KAvA Kol avaykaio ouvOnkn ywa va gival n f
KUPTA 01O SldoTNUa A gival OTIWG N TIAPAYwyog TnG f' va gival avgovoa oto A.
Opwg, ywx va gival n f' avgovoa oTto 4 TIPEMEL KAl OPKEL va Loxvel OTL

F)'x)=f"(x) =0,VxEA.

(B) AmO TO MpPoNnyoUpEVO Bewpnua, N KAV Kol avaykaia ouvOnkn ywa va gival n f
KON oto Sdotnpa 4 gival 6mwg n mapaywyog Tng ' va sivat pBivovoa oto A.
Opwg, yw va gival n f' @Bivovoa oto 4 TPEMEL KAl OPKEL va LoXVeL OTL

f)'(x)=f"(x) <0,VxEA.

Mapadsiyua 3

No peAetnoste TIG ouvaptnoel oto lMapddelypa 2 wg TPOG TNV KUPTOTNTA TOUG,
XPNOWOTIOWVTOG TO BOewpnua TIOU OQVOEPEPETAL OTO TPOONUO TNG OeVTEPNG
TIOPAyWYOV.

NVon
E€etdloupe TO MPOONHO TN SEVTEPNG TIAPAYWYOL YL TNV K&Be cuvdapTnon.
(o) 'Exovupe:
fx)=x3 x€ R= f'(x) =3x2, f"(x)=6x
»  loyvel f"(x) = 0,Vx € [0,4+0). Emopévwg, n f elvat kuptr oto [0, +oo).
»  loyvel f"(x) < 0,Vx € (—,0]. Emopévwg, n f eivat koiAn oto (—oo, 0].
(B) ‘Exoupe:
1 1
gl) =Inx,x € (0, +0) = g'(x) =, g"(x) =-—75<0

Ermopévwg, n g givat koidn oto (0 , +).
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Mapadsiyua 4

AtveTal n ouvaptnon f pe TUTO:
fx) =x*—8x3+18x% x€R
Na Bpeite Ta StaotApaTa oTO oMol £lvat KUPTN 1) KOIAN.

NYon
Bpiokoupe TNV TpwTn Tapaywyo tng

f'(x) = 4x3 — 24x% + 36x, x €ER
KOl OTN OUVEXELA TN SEVTEPN TIAPAYWYO TNG:

f"(x) =12x%—48x+36, x €ER

MeAetovpe To Mpoonpo TG f'. N Tov Adyo auTo, TPETEL va BPOUNE TIG AVOELG TNG
e€lowong f"'(x) = 0 KL OTN CUVEXELX VO KATOOKEVAOOUUE TOV THVOKO UETAPOAARG TNG

f"".'Exoupe:
flr)=0e=x?2—4x+3=0=x-1Dx-3)=0=x=1Hx=3

Ioxvel ot

e f"(x)=0, Vx € (—o0,1] U [3,+x) KoL

e f"(x)<0, vx €[1,3]

Emopévwg, n f eivatl kupt ota StaotApata (—oo, 1] kot [3, +0), evw gival kKoiAn oto
dwdotnua [1,3].

Inpeia Kapmnng
OpLopoG

Eotw pia ouvépTnon f:4 - R pe 4 8léotnua, 4 € R Kat x, € A. To onpeio A(x, f (%))

OVOMACETAL ONHEI0 KAMUTING TNG YPAPLKAG TTAPACTAONG TNG ouvaptnong f, av n f sivat

(o) OLVEXNG OTO X,

(B) kuptR oto Swdotnua (xg —§,x) Kal KolAn oto didotnua (xg,xo +68), § >0
(N avTIoTPOPWC) Kot

(Y) N YPOQKA Tap&atacn TG f €xel epamtopévn ato onpeio g A(xo, f(xo)).

Mapatnpnoeg

e JTO TIO KATW OXAMOTO OTWG TIAPATNPOUUE, OTOV UTIAPXEL EPATITOMEVN TNG
YPOQIKNAG TopdaTtaong oto onpeio koprng M(E, £(£)), Tote n kAion g Ba woovTta
glte pe MpPaypaTiKO oplOud, eite dev Ba opiletar (dnAadn n eflowon NG
geQamTopEVNnG Ba gival Tng popPng x = §).
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e XTnV TEPIMTWON TOL N KAION TNG €QPATITONEVNG OTO ONMEID KAMUTIAG LOOVTAL ME
TIPAYUATIKO aplOuo (Zxnpa (B), (y) kot (8)), TOTE N epamTopévn elval gite TAGyL,
elte oplovTia gvBeia. Katd ouvemela, n kAion tng epamtopevng f'(€) vrtdpxeL kaw n
€QOaMTOpEVN €VBEia SlamePVA TN ypaPLKr TtapdoTaon tng f.

e Av dev opiletal n KAlON TNG EPATITOMEVNG OTO ONUEID KAMTING (ZxNHa (a), TOTE N
€QaMTOEVN Ba gival katakopuPn ubeia.

[T e —

IXAUA (O) Ixnpo (B)

1)
f€)

£—4 3 b
£-4 ¢ £+3 °t

Ixnpa (y) XA (8)

e Av gva onpeio TNG YPOPIKAG TIOPACTAONG M(E,f(f)) elvatl onpeio kaumng autod
onpatvel OTL ekateépwBev Tou &, n f'' (6Tav utdpxEL) oAA&lEL TTPOTNO.

Mo mapadetypa, amno f'(x) = 0 yivetat f'(x) < 0 ) avtiotpoPa.

Apa, ot éva onpeio kaprtng M(§, f(§)), étav vréapxel n f”(§), AVAyKAGTIKE
woxveL f''(£)=0.

e Av 1O Onpeio M(f,f(f)) glval onuelo KoPTNG TNG TAPAYWYIOUNG GUVAPTNONG
f:(a,B) — R, TOTE 1O € €lval onueio TOTILKOV peyioTou i eaiotov tng f.
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Oswpnpa (Znpeia Kapmng)

Av n ypo@lKi TopAOTAOn TNG ouVAPTNONG f TAPouatadel onpeio KaPmNg oto x = &,
glval mapaywyloln og kamoto dldoTnpa TG popeng (€ —46, £+ 46), § > 0, kou gival
SVo popég mapaywyiown oto x = &, 1ot f'(¢) = 0.

Amodedn
‘Eotw OTL N f OTPEPEL TA KON TTIPOG T KATW O0TO StdoTnpa & — 6 < x <&, § > 0 Ka
OTPEPEL T KOIAQ TIPOG T TIAVW OTO SlAoTNUa & < x < & + 6.

f”(.:‘] >0

M
I"€=0

£ x
'z <0

Tote, n f' elvon @Bivovoa (f"(x) <0) oto dwdotnpa é — 8 <x <& kal avgovoa
(f""(x) = 0) oto ddotTnua € < x < &+ 4.
Emopévwg, n f' mapovotdlel péyloto yix x = &, Aaupavovtog vmoyn otL n f' eival

ouveXNG 0To x = & (Ao N f' elval Tapaywyiolun 0To onUEio aUTO).
JOUPWVA, Aowmody, pe To Oswpnpa touv Fermat mepl UMapéng akpotdtwy, Ba LoYVEL
f"(x) = 0 kat 10 {nTOVUEVO €XEL aOdELXOEL.

Mapatnpnoeg

e Todwotnua (£ — 3§, & + §) meplexetan oto edio oplopov g f.

e Onwg kot To Oswpnpa Fermat ylar akpOTATA, £TOL KL TO OEWPNUA OUTO LOXVEL
MOVO YLt ECWTEPIKA ONUEix TOV TESIOV OPLOUOV TNG GLVAPTNONG f.

e To avtioTtpoo Tou OewWPHHATOG Yyl CNUEIX KAUTAG SEv oXVEL. AnAadnh, av
f"(&) =0, ToTe Sev UTIAPXEL amapaitnTa oNpelo Kaumg oto €. Na Tapddelyua, n
ouvapTtnon pe Tomo f(x) = x* oto Sotnua (-1, 1).

ZUPTTEPAC T

Mo va €€eTAOOVPE Qv N YPAPLIKA TOPACTACN MG SVO (POPEG TAPAYWYIoLUNG
owvaptnong f: (a, B) - R éxet onueio kaumng oto onueio tng (&, £(§)), Mpémel va Loxvet
otL f" (&) = 0 kawn f" va cAAG&eL TTpOONO ekaTEPWOEV TOV €.
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Mapadsiyua 5

No Ppeite T onuelot KOUTAG TWV YPAPIKWY TOPAOTACEWV TWV TIO KATW
OUVOPTNOEWV:

2x
x2+1

@ f(x)=-x3+6x2+17, x€R B g = , XER

NuVon

(@ H f eivar &0 @opég moapaywyiown oto R, pe f'(x) = —3x% +12x Ko
f"(x) =—6x+12.

H f" upndevidetow ywr x =2 kat oAalel mpoonuo ekatépwBsv Tou x = 2.
JUYKEKPLUEVQD, LoXVEL f"'(x) <0, Vx > 2 kat f'"(x) >0, Vx < 2.

T —00 2 +00
fﬂ'(r) + 0 —
7@ ) =

Apa, n f eival kupTth 0TO (—0, 2] KAl KOIAN 0TO [2, +00) pe f''(2) = 0.
Emopevwg, TtOo onpeio (Z,f(Z)) = (2,33) eilval onuelo KOWTAG yla TN YPOPLKA
mapdotTaon tng f.
(B) H g elvou 8Vo popég mapaywyiolyn oto R pe:
2(x>+1)—2x-2x 2 —2x?

9= (x% +1)? T2 +1)?
. —4x(x>+1)2-(2—-2x*)-2-(x*+1)-2x
g"'(x) = s
x2+1)
AP+ D[P+ 1) - (2-2x7)]  —4x(3 —x?)
B (x2 +1)* T (x241)8
‘Exoupe:
') =0=x=0n x=+V3
x —oo -3 0 V3 1o
f(x) - E) + @ — @ +
f(2) N =K\ =K /) =K\ U/

Emopévwg, Ta onueia KAUTAG TNG YPAPLIKAG TTapdoTacng TG g lvat Ta:

(5-9) ov. (53
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Mapadsiyua 6
Atvetat ouvaptnon f:(0,+©) - R pe TOTO:
f(x)=aln’x+BInx+ax+p, a,f ER

To onpeio (1,3) eivat onpeio KaumAg tNG ypalkng mapdotaong tng f. Na Bpeite Tig
TIHEG TWV a, .
NVon

AoV Tto onpeio (1,3) avAKeL 0TN YPAPIKA TIAPAOTAON TNG f, LOXVEL OTL
fH)=3=a+p=3 (D

Bpiokoupe TNV TpwTn Kol 0Tn CLVEXELX TNV SeVTEPN TTAPAYWYO TNG f. EXOUE:

Inx f
ffx)=2a-—+=+a
X X
. 1-Inx §B 1
f'(x)=2a- 22 —x—2=ﬁ[2a(1 —Inx) — B]
Emteldn opwg to (1, 3) eivat onueio Kapmng, LoxVeL:
f"A)=0=2a-B=0 (2)

AVvovtog To ovotnpa Twv (1), (2) Pplokouvpe 6TLa =1 kot B = 2.

Mapadsyuo 7
AtveTal n mapaywyioln cuvaptnon f o€ avolkTo Sdotnua 4 € R, n omoila oTPEPEL TA
KolAa Ttpog Ta Ttdvw 0To 4. AV x4, X, € 4 pE x; < Xy, va SeifeTe OTU

Frlaey T2 ZT0D p

X2 1

NVon
Mo ™ ouvdptnon f oxVeL To Oswpnua Méong Tiung oto StdoTnua [xq, X5 ].
Apa, UTIAPXEL TOVAGXLOTOV éva € € (X, X,) TETOLO, WOTE VX LOYXVEL

f'(f) _ f(xz) - f(x1)
X1

Xy —
Emedn n f otpépel Ta Kolha IPog Ta MAvw oTo 4 (SnAadn eival kuptn), LoxVEL OTL N f'
sivat av&ovoa oto A.

Emopévwg, n oxéon x; < & < x, ouvenaystal tn oxéon f'(x;) < f'(€) < f'(xy), dnAadn
LOXVEL

) < f—(x,i — ’,:fxl) < f'(x2)
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Mapadsyua 8

AlveTal n Vo popeg Tapaywyioiun cuvaptnon f:4 = (0, +), pe 4 € R SL&OTNUA, YL

Tnv omoia toxvel f(x) - f"(x) > (f’(x))z, Vx € A. Na &¢iete OTL n ouvapTnon g ME
Tomo g(x) = In(f(x)) elvaw kuptA oto 4.

Noon
Ioxvel yla kaBe x € A oTL

f'(x)
f(x)

g'(x) =

KAl

" . _ ! 2
oo =t () - f(x) Z(f (x))
(F)

Amo Tnv umoBeon, yvwpilovpe OTL f(x) - f(x) > (f’(x))z, Vx € A. Apa, loxVeL OTL
g"'(x) >0, vx € A.

Emopévwg, n g otpéel Ta KolAa tpog Ta tavw oto 4. Eivat dnAadn kuptn oto 4.

- _ _  _ __ _ _ ___ ___ _________________________________________________1
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ApaoTnploTNTEG

1. Noa oxedlaoeTe TPOXELPA TIG YPAPIKEG TIAPACTATELG TWV TILO KATW OUVOPTHOEWV
KOL VO VOUPEPETE KATA TIOCO €Vl KUPTEG N KOIAEG, AUTIOAOYWVTAG TNV amAvTnon

folo (e
(@ fx)=x-2)*+1 x€R B fX)=4—-(x-1)? x€R
vy flx)=-2x+6, x€R &) f)=Ix+1+1 xe(-2,3)

2. No PEAETACETE WG TTPOG TNV KUPTOTNTA TLG TILO KATW GUVAPTNOELG:

(@ f)=x3-x*—x+1 (5 f(x)zex_x
(v) f(x)=nux, x€[0,27] ®) fG)=In(x*+4)

3. No HEAETACETE WG TPOG TNV KUPTOTNTA KOL TA ONUEIX KOUTIAG TG TILO KATW
OULVOPTACELC:

(@ fx)=x>-3x*+5 B f&)=xe*
x? In x
V) ) =7 e ©®) f@)=—

4. Alvetow n ovvaptnon f e tomo f(x) = xln x, x > 0.
(@) Noa g€etdoete TN oLVAPTNON f WC TIPOG TNV KUPTOTNTA.
(B) No amodeifete otU
alna+fInp - (a+ﬁ
a+pf - 2

), Va,f >0

5. Na Ppeite T TpwEG ToOu AER, wote n ouvvdaptnon f:R—->R pe TUTMO

flx) =x*—2x3 + %xz — 1 va givan kuptA oto R.

6. Aivetal n ouvdptnon f pe tomo f(x) =xe *+ax+ B, x €ER, a,f € R. Na Seifete
OTL N YPOPLKN TTApAoTOoon TG f TAPouoLalel akpLBWG EVa ONMEIO KOWTIAG.
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1.8 AZYMNTQTEZ

Awgpevvnaon 1

ITQ TIO KATW OXAMoTa SiVvovTol Ol YPAPIKEG TIAPAOTACEL, OLUVOPTACEWVY e Tiedio
oplopoV T0 4 € R.
Not LEAETHOETE TN CUUTIEPLPOPA TWV TLUWV TWV CUVAPTACGEWY, OTAV X = X,.

(o) _ (B)

Y y
Y =) y = )
- o @

v) ®)

y Y

y = f3(x) y = fa(x)

(€)

Y

y = f5(x)
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Awgpevvnon 2

ITQ TIO KATW OXNMOTa SIVOVTOL Ol YPOAPLKEG TIOAPAOTACEL, CLUVOPTNOEWV e Tiedio
oplopoV T0 A € R.

Not LEAETAOETE TN CUUTIEPLPOPA TWV TILWV TWV CUVOAPTATGEWY, OTAV X — oo,
() ©)

y = f2(x)
y = fi(x)

—

y = fa(x)

Y

() (o7)
y = fe(x)

———————————————————————————————————————————————————————————————————————
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Oplopoi

(o) Alvetal n ouvdptnon f: A = R kat xy € R T€T010, WOTE Yl KGO epLoxn m(xy) va
loxVeL 0Tt m(xy) N (A — {xo}) # 0.
Av €vat TOUAGXLOTOV OO Ta OpLX
lim f(x), lim f(x)
x—xg X—Xg
glval 400 | —oo, TOTE N €uBeia x = x; AEYETAL KATAKOPUPN CACUUTTWTN TNG
YPOYPLKAG TIap&oTaong Tng f.

(B) Aivetal n ouvdptnon f: A — R, OTIOL TO A TIEPLEXEL EVA TOVAGXLOTOV SIACTNUA TNG
HopeNG (a, +0) 1 SlaoTnpa TG popPng (—=,a), a € R.
i. Av
xl_l)rpoo fx) =B, BER (avnoroich xl_i)r_noo flx) = ,8),
ToTE n €uBeior y = Aéyetal oplOVTIX COUUTTTWTN TNG YPAPLIKAG
TOPACTAONG TNG f 0TO +00 (AVTLOTOIXWG OTO —).
i. H euBela pe €€lowon y =Ax+ B,1 # 0, Aéyetal MAAYLX OGUHTTWTH TNG
YPOAPIKNG TIOPACTAONG TNG f OTO +00, AVTIOTOIXWG OTO —00, 0TV
Jim (fG) - (x + ) =0,
avTioToa

Tim (fG) = (A + ) = 0.

Mapatnpnoeg
e TIC KATOKOPUPEG ACVUTITWTEG TNG YPOPLKAG TIAPACTACONG UG ouVAPTNONG f TIG
ovalNToVE:
i.  OTQ GKPO QVOIKTWVY SLOTNUATWY, T OTola SIOOTAUATA TIEPLEXOVTAL OTO
niedlo oplopov TG Ko
ii. oTa onuela Tov n ouvaptnon Sev givat CLUVEXNG.

y = filx)
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H ypo@ikn mopdotaon UG ouvapTnong UTopsl va €xel TIOANEG KOTOKOPUPEG

QOVUTITWTEG.

e H opwlovtia aoVumTwTn y = B €lval €81KA TEPITTWON TNG TIAAYLOG XCUUTITWTNG
y=Ax+ B otav 1 = 0.
e M ouvdptnon f UTMOPEl va €XEL SLOPOPETIKEG ACVUTITWTEG, OTAV X — +00 KOl

otav x - —oo.

e M ouvvaptnon f Pmopsl va €xel TO TOAU eite pio opldvtia gite pia MAGyLx
QOVUTITWTN, OTAV X = 400 (AVTioTOLXa OTAV X — —00).
e H ypogkn mapdotaon oG ouvapTnong Umopsl va TEUveL TNV oplldvTia A TNV

TIAQY L. AGUPTITWTH TNG.
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Oswpnpa
H guBeia pe e€lowon y = Ax + B lval aoUUMTWTN TNG YPAPLKNG TTAPACTACONG TNG f OTO
400, AVTLOTOLXWG OTO —00, AV KAl HOVOV v

lim @=/1€]R kot  lim [f(x) —Ax] = B € R,
x—+00 X xX—+00
avTLoTolX WG
lim ¥=AER kat  lim [f(x) —Ax] =B € R.
X—>—00 X—>—00

Amodedn
Mo v mAGywx acVumtwtn y=Ax+ 3, 1 #0,

QUTO oNnUaivel OTL OTaV x = +00, N SLAPOPA HETAED

TwV SU0 YPAPIKWY TIAPACTACEWV TElVEL 0TO 0.

An)\a6rl]l = f(x)
Jim (F() = @x +§)) = 0 (1)
IOV LoOSLVAEL E: f-‘. :
liEl fx)—Ax)=p S u=atp
X—+00

Av x # 0, TOTE:

A
x X x
Av 1oxveL n (1), Tote
lim <@—A—E> =0
x—+0 \ X x
n
lim @ =1
xX—+00 X
Avtiotpoga, av
lim @ =1
x>+ X

Kol
xl—igloo(f(x) —Ax) =B,

TOTE WoyveL n (1). ¥

fi ™

‘Opola gival kat n mepimtwon oTav x — —oo. N 4

H «omoéotaon» PETAEL TWV  YPOPKWY
TIXPACTACEWV TNG TIAGYLOG AOVUTITWTNG KOl (a0 +8) - f(zo)
NG ouvaptnong teivel oto 0. .

y=f(z)
Axzg+ 3
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Mapadsiyua 1

Na Bpeite, av UTIAPXOLY, TIG ACUUTITWTEG TNG YPAPLKAG TIAPACTAONG TNG ouVAPTNONG f
pE TUTIO:

2x—1

x—1

fGx) =

NVon
H ouvaptnon f €xeL medio oplopov 1o R — {1} kau elvat ouvexnig og ouTo.
Etol, avadnNTOUME KOTAKOPUQPN OOVUTTWTIN OTo x =1 Kot opllovtia 1 TAAyL
QOUUTITWTN, OTAV X — 400 KL OTAV X = —00.
Mo x > 1, oxVeL
x—1>0=>xlir{1+(2x—1) =1 Kkau xli_)r%(x—l) =0
Emopévwg:

2x —1
= 400

im
x-1t x —1
Mo x < 1, oxveL
x—1<0= liril_(Zx—l) =1 kot liril_(x—l) =0
x— x—

Emopévwg:

I 2x—1
xl»nf— x—1
‘ETOL N ypo@Ikn Tapaotaon TG f €XEL KATAKOPUPN ACVUTITWTN TNV €uBeia x = 1.

—00

YmoAoyiCoupe To 0plo TG f(x) 6Tav x = 400 KaL 6Tav x = —oo. Exoupe
2x—1 2x

xl—l>rPoo f(X) = xl—1>r-|¥loo x—1 - xl—1>111007 =2
KOl
) o 2x—1 . 2x
lim f(x) = lim = lim —=2
X—>—00 X—>—0 X — 1 X—>—0 X

Emopévwg, n ypa@ikn mapaotaon TG f €xeL opllOVTIO QCUUTITWTN TNV €ubsia y = 2,
OTaV x = +00 KAl OTAV X — —00,
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Mapadsiyua 2
Na Bpeite, av UTIAPXOLY, TIG ACUUTITWTEG TNG YPAPLKAG TIAPACTAONG TNG ouVAPTNONG f
pE TUTIO:

2x% —x

feO=——7

Nuon
H ouvaptnon éxel medio oplopov to R — {1} kot elvat ouvexng o aUTO.
Eto, avadnToVpe KATOKOPUPN OOUUTTWTIN OTo x =1 Kot oplovTia, N TAAyL
QOUUTITWTN OTAV X — +00 KAL OTAV X — —00,
Ioxvel ot
Mo x > 1, oxVeL

x—1>0= lim(2x?—-x)=1kat lim(x—-1)=0

x—-1t x—1%

Emopévwg:
o 2x%—x
im ———
x-1t x—1
Mo x < 1, oxVeL

x—1<0= lim(2x?—-x)=1 kot lim(x—1)=0
x-1" x-1"

Ermopévwg:
o 2x%—x
lim ——— = -
x-1" x—1
‘ETOL N ypo@Lkn Tapaotaon TG f €XEL KATAKOPUPN ACVUTITWTN TNV €uBeia x = 1.
Moapatnpovpe OTL, ATtO TO OPLO PNTHG CLVAPTNONG:
2x%—x 2x? 2x 2x%—x 2x?

o1 = llmx_,_oo ~ = llmx_,_oo — = —® KOL llmx_,+oo 1 = llmx_,+oo ~ =

lim, _o L

lim, 4o ZTx = 4+
Emopévwg n ypa@ikn mapdotacn tng f dev €xeL 0pllOVTIEG AOVUTITWTEG. Oa EAeyEoupE
oV LTIAPXOLV TIAGYLEG ACUUTITWTEG,.

, , flx) ., , , , , , I
@a fpoupe To 6pLo TNG —, otav x — +00. ‘EXOUpE aTtO TO OPLO PNTAG CLVAPTNONG, OTL
o f o 2x?—x o 2x?
lim —= lim ————= lim —=2
x>+ X x>+ X2 —x  x—+oo x2

Apa, 1 = 2.
‘Otav x = 400, LoYXVEL TIAAL ATIO TO OPLO PNTAG CUVAPTNONG OTL:

_ 2x% —x _ x o x
B = lim —1—2x = lim = lim —=1

X — x-toox —1  x-otoox
Emopévwg, n euBeiat y = 2x + 1 elvat TAGyLa ACVUPTITWTN TNG YPAPLKAG TIAPAOTAONG TNG

f, 0tav x - +oo,
fx)

21N ouveXEL, Oa eEETATOVE Qv UTIAPXEL TO OPLO TNG — otav x - —oo,
Me Opolo TpoTo amd To OpLo PNTAG CUVAPTNONG, EXOVUE
o f o 2x?—x o 2x?
lim — = lim ———= lim — =2
X—>—00 x X—>—00 x —x X—>—00 x
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KAl

_ 2x% —x ) x X
lim —2x | = lim = lim —=1
xX—>—00 x—1 X—>—00 X — X—>—00 X

Apa, f = 1.

Emopévwg, n ypa@ikn Tapdotaon NG f EXEL TTAGYLX QOUUTTWTN TNV y = 2x + 1, oTav

x = 400 KoL 0Tav x — —o0,

@ ~
<

Mapadsyua 3
Na Bpeite, av UTIAPXOLY, TIG ACUUTITWTEG TNG YPOAPLKAG TIAPAOTAONG TNG ouvapTnong f
e TUTTO!
2e* +1
) =——
NuVon

H ouvdptnon f é€xeL medio oplopol 1o R — {0} kot €ivar ouvvexng oe owtd. Etoy,
ava{NTOVHE KATAKOPUPN ACUUTITWTN O0TO X = 0 Kot opllOVTIA 1 TIAGYLX OGUUTITWTN
otav x - +00 KAl OTaV X — —00,
Mo x > 0, loyVEL
e*X—1>0= lim(2e*+1)=3 kat lim(e*—-1)=0
x—0% x>0t
Emopévwg:

2e* +1
= 400

er(gl“L e*—1
Mo x < 0, oyVEL
eX—1<0= lirg_(Zex + 1) = 3 kau lirgl_(e" —-1)=0
x— X

Emopévwg:
2% 4+1
lim = —o00
x-0" eX —1

‘ETOL N ypo@Lkn Tapdotaon TG f €XEL KATAKOPUEPN ACVUTITWTN TNV €uBeia x = 0.

Oa Bpovpe To O6plo TNG f(x), OTAV x = +00, Pe XPron Tou kavova tov De L' Hospital.
‘Exoupe:
lim (2e*4+1) =+ kot lim (e¥ —1) = 4o
X—>+00 X—>+00
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Apo, €xOUpE aMPOCdLOPLOTN HoPPN :—: . E€etaloupe av oxvouv ol tpoimobeoelg Tou

Bewpnpatog tov De I' Hospital. Eivat:

o e+ 1) . 2e*
xl_l,Too (ex—1) = xirfme_x: 2
Emopévwg, loxveL ot
o 2e*+1
lim =

x>+ X — 1
Apa, n ypaglkn mapdotacn NG f €XEL opllOVTIA ACUPTITWTN TNV €ubsia y = 2, 6Tav
X — +oo.
Oa gAey&oupe av VTIAPXEL OpLlOVTIA ACVUPTITWTN OTAV X — —00.
IoxveL oTU:
2% +1 041
DL e e
Apa, N ypa@Lkn TapdoTaon TNG f £xeL opllOVTIA AOVUTITWTN TNV €ulsia y = —1, otav

X > —o,
Mapadsiyuoa 4
Aivetal n ouvdaptnon f: R — {3} - R pe TOMO
ax?—pBx+5
f="—="3

Av n ypa@Ikn TopAOTACN TNG ouvVAPTNONG f EXEL TIAAYLX QOUUTITWTN OTO +00 TV
eubeila y = 3x — 2, va Bpeite TI¢ TIpEG Twv a, B € R.

NVYon
YmoAoyiCoupe To OpLo:
it))
lim ——
X—+00 X
Eivat
o f® . ax?—pBx+5 - ax?
lim —= = lim —— = lim —=a
x—+0 X x—+00 x4 — 3x x—+00 X

ETopévwg, N ypa@Lkn TapdoTacon TnG ouVAPTNONG f €XEL TTAQYLO AOUUTITWTN OTO 400
v evBeia y = 3x — 2, 6TV a = 3.
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AkoAovBwg, urtoAoyifouvpe to OpLo:
lirP (f(x) —3x)
X—+00

Elval
3x2 —Bx+5 9— +5
lim (f(x) —3x) = lim <%— 3x> = lim &
x—>+00 x—>+00 x—3 x>+ x —3
9 —
_im OZPx g g
X—+00 X

ETMopévwg, n ypa@ikn mapaotacn TG ouvapTnong f €xXeL TIAGYLO AOUUTITWTN OTO +00
v euBeia y = 3x — 2, oTav:

9-B=-2=pF=11
EMopévwG N ypo@ikn Tapd&otaon TnG OuvapTNong f €xel TAQYLO OCOUUTITWTIN TNV
guBeia pe elowon y = 3x — 2, 6tav a = 3 ko = 11.

82 Evotnta 1: Epappoyég Tou Alog@opikoy AoyLopov



ApaoTnploTNTEG

1. Noa PBpeite, av umAapxouv, TIG KOTOKOPUPEG OOVPTITWTEG TWV YPOPIKWYV
TIOPAOTACEWY TWV TILO KATW CUVOPTNTEWV:

@ f0)=— B ) =InGx-1)
1 5 ()_ x—5
V) f(x) =exInx ©) flx = x—3]|

2. Noa Bpeitg, av umtapxovv, TIG OpllOVTIEG KAl TIG KATAKOPUPEG AOVUTITWTEG TWV
YPOPLKWVY TIXPACTATEWV TWV TILO KATW GUVOAPTIOEWV:

4 _
() f(x)=% B)  f(x)=+4x2+1+2x

1
V) f)=ex+x2+1

3. Na xopaktnploete TI( TOPOKATW TPOTACE w¢g XOITO n AAGOX kot va
QUTIOAOYNOETE TIG ATIAVTNOELG OOG,.

(@)  Av n ypa@lkn TopdoTaon JoG ouvaptnong f exel JQ3TO / NAGOX
TIAQYLO. QGUMTITWTN OTAV X — +00, TOTE TO OPLO

lim f(x)

X—>+00

Ba gival +oo 1) —oo.

(B) H ypa@ikn mopadotaon pag cuvaptnong dev pmopei vae - 2QXTO / AAGOX
TEMVEL pia TAGYLO QGUUTTTWTH TNG.

(Y)  Av n ypo@lkn TopdoTaon oG ouvaptnong f, XL YQXTO / NAGOX
TIAQYLO QQUMTITWTN, TOTE N oLVAPTNON f elval eite
KUPTN €iTE KOIAN 0TO TESIO OPLOPOV TNG.

(8)  Av pia ouvaptnon f eivatl ouvexng oto edio opLoHov YQXTO / NAGOX
NG TOTE N YPOPLKH TNG TIAPACTAON, OEV EXEL
KOTAKOPLPEG OACVUTITWTEG,.

() Av pia ouvaptnon f €xeL edio oplopoL o R, TOTE N YQ3TO / NAGOX
YPOPLKN TIOPAOTAON TNG OEV EXEL KATAKOPUPES
QOVUTITWTEG,.

(0T) Av TO GUVOAO TIHWV MLaG ouvapTnong f givat To YOXTO / NAGOX

KAELOTO Stdotnua [a, B], a, B € R, TOTE N ypa@Kn TNG
TIAPAOTOON, SEV EXEL TIAAYLEG ACUUTITWTEG.
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4. Na Bpeite, av vmtdpxouvy, TIG TAAYLEG AOVUTITWTEG TWV YPAPIKWY TIAPACTACEWY
TWV TILO KATW OUVOPTNOEWV:
3 Inx

(@ f)= xz’“ﬁ B F)=x+—

V) f)=+vx2+x+1 ® fx)= xe %

5. Aivetaw n ouvaptnon f pe TUTO:

2 _
f(x)=x 5x + 21

x — A2

AV n ypo@LKR TIOPAOTOON UG GUVAPTNONG f EXEL KATOKOPLPN QCUUTITWTN TNV
guBeia x = 4, TOTE va LUTIOAOYIOETE TIG TIHEG TOV A € R.

84 Evotnta 1: Epappoyég Tou Alog@opikoy AoyLopov



1.9 MEAETH - TPA®IKH NAPAXZTAZH XYNAPTHXZHZ
Awgpeuvnaon
AlveTal n ypa@lkn Topdotacn TG ouvaptnong f pe TuTo:

3
flx) =

x2 -9

0 3 3V3 x

Na Bpeite:

(o) To medio oplopoV NG f KAl T ONUEIX TOPAG TNG YPAPLIKAG TTapdoTaong NG f e
TOUG GEOVEG TWV CUVTETAYUEVWV.

(B) Toa daoTApATO HOVOTOVIAG TNG f KOL T TOTIKA OKPOTATA TNG.

(y) Ta Staotipoata ota omoia n f gival KUPTA N KOIAN KAl T ONpElX KOUTIAG TNG
YPOYPLKAG TIAPAOTACHG TNG.

(6) T ACVUTTWTEG TNG YPOPLKAG TIAPAOTAONG TNG f.

JTnv vumoevotnta oaut Ba SoUpE TWG MMOPOUME VO OXESIACOUME TN YPOAPIKA
mapaotaon Mg ovvaptnong f. Na tov okomd outd, Ba pog Pondrcouvv Ta
OUUTIEPACUOTO, OTA OTIOL £XOUHE KATAANEEL HEXPL TWPAL.
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Mapadsiyua 1
Aivetou n ovvexng ovwvdptnon f: R — {—1,1} - R, yla tnv omola loxvouv:

. Aim f(x) = lim f(x) =0

o lim f(x) =—o, lim f(x)=+o0
x—>—1" x->—-1%
° lim f(X) = —00, lim f(x) = 4o
x—1~ x—->—1t
o Inpelo TOpNG TNG YPAPIKNG Tapaotaong Ttng f ME Toug afoveq Twv

ouvvteTtaypevwv: (0,0)
AQOU HEAETNOETE TOV TVOKO TIPOCHMOU Yt TG f' kat f'' mou divetal o K&Ttw, va

XOPAEETE TN YPAPLKA TIOAPACTACN TNG oLVAPTNONG f.

f'(x) - - - -

(=) - + 0 - +

NVon
Me Baon ta Sedopéva TNG EKPWVNONG, EXOVE:

e H f eivat yvnoiwg pbivovoa ota Staotrpata (—oo, —1), (—=1,1) kat (1, +o0).

e H f dev mapouotddel TOTIKA aKkpOTATAL.

e H f eival koiAn ota SaotApata (—oo,—1) kat [0,1), evw n f elval KupTtH oTAl
Soothpata (—1,0] ko (1, +00).

e Hypagki tapdotaon Tng f mapovoldlel onpeio kapmnig to (0,0).

e Hypa@lki Tapdotaon NG f €XEL KATAKOPLPEG ACVUTITWTEC TLG EVOEieq
x=1, x=-1 kat opllOVTIX ACVUTITWTN TNV €VOsix ¥ = 0 KAl OTO +0o KAl OTO
—oo,

H ypaikn mapdotaon tng f aiveTal o K&TW.

(=]

y=fk)

'
[N
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Mapadsiyua 2
AtveTal n ouvaptnon f pe TUTO:
f(x) =x3—6x%+9x

A@ov Bpeite To Tedio 0plopoY, T SLIKCTAMATA OTQ OTolal €lval CUVEXAG, TO OnUEix
TOMNAG TNG YPOAPIKAG TNG TAPAOTAONG ME TOUG GEOVEC TWV OUVIETAYUEVWY, TX
SLOOTAMATA LOVOTOVIOG, TA TOTIKA AKPOTATA, TA SIOCTARATA OTA OTIOLa £lval KUPTH N
KOIAN, Ta onUEla KAPTIAG KAl TI( AOVUTITWTEG TNG YPAPLIKNG TNG TIAPACTAONG, VA TNV
TIXPAOTHOETE YPAPIKA.

NVon
To medio oplopov NG f eivat To R KA, WG TTOAVWVUULKA CUVAPTNON, Elval CLUVEXNG OF
OAo TO Ttedio OpLoPOL TNG.

3TN ouvexelw, Pplokoupe T onpeia TOUAG HE TOUG AEOVEC.

e Avx=0Tt6tey =0.
e [ va BpolUue Ta ONUEIX TOMAG PE TOV G&ova Twv x'x, AUVOUpE TNV e&lowon

f(x) = 0. Exoupe:
fX)=0=>x>-6x>+9x=0=>x(x*-6x+9)=0=>x =0, x, =3

Emopévwg, tor onpeio TOPAG TNG YPAPIKAG Ttapdotaong tng f He Toug d&oveg Twv
ouvteTaypevwy eivat ta (0,0) kat (3, 0).

Bpiokoupe TNV mpwtn mapdywyo tng f kot Abvoupe tnv egiowon f'(x) = 0. Exoupse:
fl(x)=3x2-12x+9=0=>x2—-4x+3=0>x-3)x-1)=0=>x=1, x=3

Kataokeualovpe Ttivaka Tpoonipov yla tnv f.

T —00 1 3 +o0

I'(z) + 0 - o +

il 7 iih=a O\ )20

Me B&on TOV IO TIAVW THVOKO EXOUE:

e H f givar yvnoilwg avgovoa ota Swaothpata (—, 1] kat [3,4+), evw n f eivat
yvnoiwg eBivovoa oto didotnua [1, 3].

e H f mapouoialel TomkO peyloTo yx x =1, to f(1) = 4, Kot ToTUKO €AAXLOTO YL
x=3,70 f(3) = 0.
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Bpiokoupe tn SeUtepn mapdywyo TG f kot AVvoupe Tnv e€iowan f"'(x) = 0. Exoupse:
f'x)=6x—12=0=>x=2

Kataokeualovpe Tivaka Ttpoorpou yox Tty f".

T —00 2 +0o0
/") -0+
/() N Gy L/

Me B&an TOV TIO TIAVW THVOKO EXOUVE:

e H f eivatl kolAn oto Stdotnua (—, 2], evw n f givat kuptn 0To SlAoTNUA [2, +0).
e Hypagkn tapdotaon tTng f mapovolalel onpeio Kaumng, oto (2, 2).

H ouvdptnon f eivat ouvexng oto R, wg MOAVWVUMIKN. ETOpEVWG, yla TV €Vpeon Twv
QOUUTITWTWY TNG YPOPLIKNAG TIApAoTaong, EETA(OVHIE TN CUUTIEPLPOPA TNG OTA AKPA
Tou Tediov oplopov TNG. AnAadn, uTtoAoyi(oupe T OPL TNG CLUVAPTNONG OTAV X — F00.

‘Exoupe:
lim f(x) = lim (x3—6x?+9x) = lim x3 =+
X—+0o X—+00 X—>+00
lim f(x) = lim (x3—6x?+9x) = lim x3 = -
X—>—00 X—>—00 X—>—00

Apa, N YPOPLKH TIAPACTACN TNG OLUVAPTNONG f SEV £XEL ACVUTITWTEG,.

H ypaikn mapdotaon tng f eaiveTal o KATW.

f(z) =2 — 6% + 9z
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Mapadsiyua 3

AtveTal n ouvaptnon f pe TUTO:
2

x2 -1

f&x) =

ApoV Bpeite To TESIO OpLOPOY, TA ONUEIX TOUNG TNG YPOPLKAG TNG TIAPACTAONG E TOUG
GEOVEG TWV CULVTETAYHUEVWY, TA SLOCTARATA HOVOTOVIOG TO TOTIKA OKPOTOTO, TA
SlaotApata ota omola givat KUPTH 1 KOIAN, Ta ONUELD KAPTING KOL TIG AOVPTITWTEG TNG
YPOQPLKNAG TNG TIAPACTACNG, VX TNV TIOPACTHOETE YPAPIKA.

Nuon
To medio oplopov tng f eivat to R — {—1, 1}.

21N ouvexelw, Bpioovpe Ta onpeia TOUAG pe TOVG AEOVEG.

e Avx=0T1t6TeEYy =0.
e [ va BpolUue Ta ONUElX TOMAG ME TOV G&ova Twv x'x, AVVoupe TNV e&lowon

f(x) = 0.'Exoupse:
fX)=0=>x2=0=>x=0

Emopévwg, to onpeio TouNg TNG yPo@lKng mapdotaong tng f HE Toug A&oveg Twv
OUVTETAYHEVWVY gival povo To (0, 0).

Bpiokoupe TNV mpwtn mapaywyo tng f kat Abvoupe tnv e€iowon f'(x) = 0. Exoupe:

—2x
f’(X)=m=0=>—2x=0$X=0

Kataokeualovpe Ttivaka Tipoonuov yla tnv f.

r —oc -1 0 1 +oc
f!(z) + + 0 = -
7 7 max
f@) o) =0 T

Me B&aon TOV TIO TIAVW THVOKO EXOUE:

e H f givaw yvnolwg avgovoa ota Swaotipata (—oo,—1) kat (—1,0], evw n f eivae
yvnoiwg @Bivovoa ota Staotnpoata [0,1) kat (1, +).
e H f mapovotddlel Tomikd peyloto ya x = 0, To f(0) = 0.

Bpiokoupe tn deutepn mapdywyo tng f. Exoupe:

., 6x% + 2
f (X)=W¢O, Vx = +1
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Kataokeualovpe ivaka Ttpoorpou yox tny f".

T —00 -1 1 +00

() + - +

f(z) \_/ N N

Me B&aon TOV TIO TIAVW THVOKO EXOVE:

e H f eivaw kupth ota daothpata (—oo, —1) kat (1,4+0), evw n f eivat koiAn oto
dwotnua (—1,1).

e Hypagkn tapdotaon Tng f Sev Tapovoldlel onpeior KAUTIAG.

H ouvaptnon f eival ouvexng oto R — {+1}, wg pntn. EMopévwg, yla tTnv €upeon Twv

QOUUTITWTWY TNG YPOPIKNAG TIapaotaong, EETA(OVHIE TN CUUTIEPLPOPA TNG OTA AKPA

Tou Tediov opLopov TNG. AnAadn, vtoAoyilovpe Ta OPLA TNG CUVAPTNONG OTAV X — F00

KoL 6tav x — +1. Exoupe:
2

1 lim —— = lim —=1

Jm f(x) = lim —— = lim — =
2 XZ

llm fx)= llm Npw 1=xL Oox2=1

Emopévwg, n ypa@ikn mopdotaon Tng ouvaptnong f €xel opllOVTIA QOUUTITWTN TNV
eubeia y = 1, 6tav x — 400 Kat OTaV x = —o0.
Mo x < —1, .oxveL

x<-1=x*>1=>x*-1>0 kot lim_ x? 1,xEr_nl_(x2—1)=0

x--1

Emopévwg:

llm f(x)— hm

= 400
-x%2 -1

Mo x > —1, .oxveL
x>-1=x*<1 =x*-1<0 ku lim x*=1, lini+(x2—1)=0
x——

x->-1

Emopévwg:

llm )= Er%xz 1

Mo x < 1, oxveL
x<l=x*<1=x>-1<0 kat 1ir§l_x2=1,lir§1_(x2—1)=0
X X

Emopévwg:

X
i /) = i 7 = o

Mo x > 1, oxVeL
x>1=x2>1=x?—-1>0 kot lim x?=1,lim(x?2—-1)=0
x—-1t x—-1t

Emopévwg:

llm f(x) = 11

= 400
1+x2 1

‘Etol, n ypa@ikn napdowcn TNG oLVVAPTNONG f EXEL KATAKOPUPEG OOVUTITWTEG TLG
suBslecx = —1 kot x = 1.
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H ypa@ikn mapdotaon TG f @aiveTal TIO KATW.

x2

flx) =

x# — 1, z#1

x2—1""

Mopadsiyua 4
AtveTal n ouvaptnon f pe TUTO:

x3

f0) =5

xZ
AoV Bpeite To eSO OPLOPHOV, TA GNUEIX TOUNG TNG YPOAPLKAG TNG TTAPATTAONG UE TOUG
AEOVEC TWV OUVTETAYMEVWY, TA SLOOTAMOTA HOVOTOVIOG TO TOTUKA OKPOTATS, T
SlooTApaTa oTa ool Elva KUPTH 1 KOIAN, Ta ONPEIX KAUTIAG KOl TIG AOVUTITWTEG TNG
YPOPLKNG TNG TIOPACTACNG, VA TNV TIOPATTHOETE YPAPIKA.

Noon
To medio oplopov tn¢ f eivar to R — {—2, 2}.
3TN ouvexelw, Pplooupe Ta onpeid TORAG pe TOVG AEOVEG.

e Avx=0T1t0TeEYy =0.
e [ va BpolVue Ta OnNUEld TOMAG pE ToOV &&ova Twv x'x, AUvoupe Tnv e€lowon
f(x) = 0.'Exoupse:
f)=0=>x3=0>x=0
Emopévwg, to onuelo TOMAG TNG YPOAPLKAG TIAPAOTAON TNG ouvaptnong f HE TOug
agoveg Twv ouvteTaypEvwy givat to (0, 0).

Bpiokoupe TNV mpwtn Tapdywyo tng f kot Abvoupe tnv e&iowon f'(x) = 0. Exoupe:

) x3(x? —12)
'@ =—z—pz
Kataokeualovpe Tivaka Ttpoorpou yox Tty .

=0=>x2(x2-12)=0=>x=0, x=+2V3
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T —00 —2V/3 -2 0 2 2v3 +00

o+

@) v I I R v

Me B&an TOV IO TIAVW THVOKO EXOUVE:

o H f slvat yvnoiwg ab€ouoa ota StaotApota (—oo, —2v3] kat [2V3, +), eviy n f
elvat yvnolwe pBivovoa ota Staothporta [-2v3,—2), (—2,2) ko (2,2V3].

e H f mopouctdlel Tomkd péyloto yia x = —2v3, 1o f(—2v3) = —3v3, kou ToTIKOS
ehdxioto yia x = 2v3, 1o f(2V3) = 3v3.

Bpiokoupue tn deutepn mapdywyo NG f kKot AVvoupe tnv €iowon f(x) = 0. Exoupe:

v~ 8x(x?+12)
="

Kataokeualovpe Tivaka tpoorpou yox tnyv f".

=0=28x(x?+12)=0=>x=0

T — -2 0 2 Lo
f(x) - + E) - +
f(z) N N AR Y

Me B&an TOV TIO TIAVW THVOKO EXOUVE:

e H f eival kupt ota dwothpata (—2,0] kot (2,4), evw n f elval koiAn ota
doothpata (—oo, —2) kat [0, 2).
e Hypagkn mapdotaon Tng ouvaptnong f mapovolalel onpeio kapmng oto (0, 0).

H ouvéptnon f eivauw ouvexng oto R — {£2}, wg pntn. Emopévwg, ya tnv €vpeon twv
QOUUTITWTWY TNG YPOPLIKNG TIApAoTaong, EETA(OVHIE TN CUUTIEPLPOPA TNG OTA AKPA
Tou Tediov 0pLopov TNG. AnAadn, vtoAoyilovpe Ta OPLA TNG CLUVAPTNONG OTAV X — F00
KoL otav x — +2.

‘Exoupe:
lim fo) = lim —— = lim = 1 +
im f(x)= lim ———= lim — = lim x = 4+
x—+00 xo+0x2 —4  xot+0x2  x-o+m
3 %3
lim f(x)= lim = lim — = lim x = -
X——00 X——00 xz — X——00 xZ X——00

Emopévwg, n ypa@ikn mapdotaong Tng ouvaptnong f dev €xel opllOVTIO AOUUTITWTN,
OTav x = +00 KAl OTaV X — —00,

AKoAOVOWC, €XOUE OTL:

Mo x < —2, .oXVEL

x<-2=x2>4=x2-4>0 K limz_x3 = —8, limz_(x2 -4)=0
x—-— x——
Emopévwg:
X3
xEEHZ‘f(x) - xgznz— x2 —4 -
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Mo x > —2, .oXVEL

x>-2=>x?<4=x2-4<0kat lim x3=-8, lim (x2-4)=0
x—-27% x—-—27%
Ermopévwg:
3

xLiEnZJrf(x) = lim =+

x->-2+x% — 4
Mo x < 2, loxVeL
x<2=>x?2<4=x2-4<0 Ka lim x3=8, lim (x2—=4)=0
X—2" X—27

Emopévwg:
3

A S0 =g =

Mo x > 2, loxVEL
x>2=x2>4=x*-4>0 kot lim x3=8, lim (x2—-4)=0
x—2% x—2%

Emopévwg:
3

iy, ) = i g =+
EtoL, n ypa@ikn mapdoTaon TG ouvapTnong f EXElL KOATAKOPUPEG OCUUTITWTEG TLG

guBsisc x = —2 ko x = 2.

2N OULVEXELD, EAEYXOUME TNV UTOPEN TAGYLOG QOUMTITWING OTAV X — 400 KOl OTAV
X = —00, XPNOLMOTIOLWVTOG TO OPLO PNTAG CLUVAPTNONG.

o f) x® X
lim —— = lim 0= lim —=1=21,
x—+0 X x>+00 x3 — 4x  x—+o0x3
i ) . x3—x3+4x_1_ 4x . 4x_1. 4_0_
xl)rllm(f X) = X') - x—l>r-Poo x2 — 4 - x—l>r-Poo x2 —4 x—l>r-Poo x2 x—HPoox - ﬁ
Opolwg;
X
lim M=1=/1, lim (f(x) —x)=0=p
x—-—-00 X X——00

Emopévwg, n eubeia y = x elval TAQYLO AOVUTITWTN TNG YPOPIKAG TIapdotaong tng f,
otTav x - +00 KAl OTaV X = —o0,
H ypaikn mapdotaon tng f eaiveTal o KATW.

i) 4 2 8 H 4 5 8 10
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Mapadsiyua 5

Aivetow n ouvdptnon f pe TOTO:
2e* +1
e*—1

fx) =

ApoV Bpeite To TESIO OpLOPOY, TA ONUEIX TOUNG TNG YPOWPLKAG TNG TIAPACTAONG E TOUG
AEOVEC TWV OUVTETAYHEVWY, TA SLOCTAMOTO MOVOTOVIOG TO TOTUKA OKPOTATO, T
SlOOTAMATA OTA OTIOLa EIVaL KUPTH 1 KOIAN, TO ONUELX KAPTING KOL TIG QOVUTITWTEG TNG
YPOQPLKAG TNG TIAPACTACNG, VX TNV TIAPACTHOETE YPAPIKA.

NVon

To medio oplopov tng f eivar to R — {0}.

H ypagikn mapdotaon Tng ouvaptnong f Sev €xel onueia TopNg pe toug d&oveg Twv
OUVTETOYHEVWV.

Bpiokoupe TNV mpwtn mapaywyo tng f. Exoupue:

f'(x) = x2<0, Vx € R — {0}

(e* -1

Kataokeualovpe Ttivaka Tipoonpov yla tnv f.

x —50 0 400
() - -
flz)

Me B&aon TOV IO TIAVW THVOKO EXOUE:

e H f givat yvnoiwg pBivovoa ota dtaotipata (—,0) kat (0, +00).
e H f dev mapouotddlel TOTUKA OKPOTATA.

Bpiokoupe tn devtepn mapdywyo tng f. EXOuueE:

. _ 3e*(e*+ 1) 3
f"(x) B #0, Vx € R— {0}

Kataokeualovpe Ttivaka pooniuov ya tnv f".

f(x) - +

f(x) N NP
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Me Bdon tov Tilo Tévw TIiVOKO £XOUVE:

e H f eivatl kolAn oto Sidotnpa (—,0), evw n f eivat kupTr oto dtdotnpa (0, 4+00).
e Hypagkn mapdotaon tng ouvaptnong f Sev mapouoldlel onUEiot KAPTING.

H ouvaptnon f eivar ouvvexng oto R —{0}. Emopévwg ywx tnv evpeon Ttwv
QOVUTITWTWY TNG YPAPLIKAG TIOPAOTAONG, EETACOVUE TN OUMUTIEPLPOPA TNG OTA AKPA
Tou Tediov oplopov TNG. E§eTdloupe TN CUUTIEPLPOPA TNG CUVAPTNONG OTA AKPO TOV
niediov oplopov. AnAadn, Ba utoAoylooupe Ta OpLA TNG CUVAPTNONG OTAV X — 0o Kal
otav x - 0.
‘Exoupe:

xl_i)rJrnOO(Zex + 1) = 400 Kal XETw(ex —1) =4

Apa, £xoupe ampoodloplaotn HopPn :—: . E&etadoupe av oxvouv ol pounoBeaslg Tou
Bewpnpatog tov De I' Hospital. Eivat:
o e*+1) . 2e*
A er 1) b er 2
Emopévwg, loxveL OTL
2e* +1
lim =2

x—+o0 e¥ — 1
Apa, N ypa@kn mapdotacn tng f €xel opllOVTIA ACVUTITWTN TNV €ubsia y = 2, otav

X — +oo.

Oa AEYEOVIE AV UTIAPXEL ACVUTITWTN OTAV X — —00.
Ioxvel otu
o 2e%+1 041
B e R
Apo, n ypa®ikn Tapdotoon TG f €xEL 0pllOVTIA QCUUTITWTN TV guBeia y = —1, 6Tav

X — —00,

Mo x < 0, oyLEL
x<0=e*<1l1=e*—-1<0 kot lin(}_(Zex+1)=3, lin(}_(ex—l):O
X— X—

Emopévwg:
i i 2e*+1
A fe) = lim Sy = e

Mo x > 0, loyVEL
x>0=e*>1=e*—-1>0 kat lim (2e*+1) =3, lim (e*—-1)=0
x—0t x—0t
Emopévwg:

2e* +1
= 400

A S0 = i v
EtoL, N ypo@Kn MopAoTacn TG ouvaptnong f €XEl KATAKOPUEN OOUUTTWTN TNV

gubsla x = 0.
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H ypa@ikn mapdotaon TG f @aiveTal TIO KATW.

2" +1
- 1

x#0
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ApaocTnploTNTEG

1. A@ov Bpeite To Tedio OpLOPOY, T CNUEIX TOUNG TNG YPOPLIKAG TIAPAOTACNG ME
TOUG QEOVEC TWV OUVTETAYHEVWY, TA OOOTARATA HOVOTOVIOG TA TOTIKA
OKPOTATA, T SIOTARATA OTA OTIolX £lvai KUPTH 1) KOIAN, TO ONUEL KAPTING KAL TLG
QOVUTITWTEG TNG YPOAPLKNG TIAPACTAONG, VO TIOPAOTACETE YPOAPLIKA KBl amod
TIG TILO KATW GUVOPTAOELC.

(@ f(x)=x%-12x B fx)=x-2)*(x+1)
2x +1 fo) = —2
W FE =T ®) G+ 17
(x—2)(x+4) 11
(e) f(x)=T (o7) f(x)—;‘l‘m
1 1 x?
(¢ fo=_+3 (n) f(x)=m
6 fx)=xe* © f=e*
\
() fx)=(c—De* WPB)  flx) = %
— 22 _ e
(ty) f(x) =x%Inx W) fx)= or 1 1
2. Aivetal n ouvdptnon f: (0, +o0) - R pe TUTIO!
(x) = i Kk €R
f Nl
Av f'(1) = —1, va Bpeite TNV TIUN TOU K. LTN OUVEXELD, VA TIAPACTACETE YPOUPIKA

TN ouvvaptnon f.
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1.10 NMPOBAHMATA MEIIZTQN - EAAXIZTQN

Awgpeuvnaon

Noa avoi&ete 10 apxeio «CLyk EnOI_Provlimata 01.ggb».

METIZTOMNOIHZH EMBAAOY IZOZKEAOYZ TPAMNEZIOY

Mrikog pikprig pdong 10ookeholc 1pamediou

39 = 8 a=38
L 3

lMwvia 8

L 2

Eppadov Tparmediou = 17.01

Aiveton TO 000KEAEG Tpamé(lo ABIA, 0Tto OTMOl0 TO MAKOG TWV HN TOPGAANAWV
TIAEUPWV TOV €lval (00 PE TO PAKOG TNG MIKPAG BAong.

e Me tn BonBeia Tou Spopea B, va SWOETE SLAPOPETIKEG TIUEG OTO PETPO TNG ywviag
0. N KABe SOPOPETIKA TN TNG ywviag 6, va KATAYPAYETE TO AVTIOTOLXO
eMPadOV Tou LoookeAOVG Tpameliov OTOV TILO KATW TIVOKA KOl VO OTIAVTOETE OTLG
EPWTNOELC TTOU AKOAOLOOLWV.

Ffwvia 6 Eppadov Tpameliov

(o) TNa mola T TG ywviag B peylotomoteital To epfadodv tou tpameliov;
(B) Moto gival To péyloto gppadov touv Tpameliov;

e Na gmavoAdBete TNV Mo TAvw Stadikaciar LETABAAAOVTOG TO MAKOG TNG MIKPAG
Baong touv tpameliov. Tt mapatnpeits;
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O M¥Oo¢ tng Adovg

H Adw ntav n Bacidtooa tng Kapxndovag katd tov 9° mepimov m.X. awwva. Htav
TpLykimooa pe kataywyn tnv Topo tng Powikng. Xvppwva pe to pobo, n Adw,
mpoontaBwvtag va EEPuyel amd TNV Katadiwgn touv adeA@ov TG Kol BactAtd TG
TOpov, avaxwpnoe SUTIKA TIAPATAOVTOC TIG OKTEG TNG Meooyesiov, avaldntwvtag
aovAo. Mia TtomoBesoia otov KOATIO TnG Tuvidag TpdPnée Tnv mpoooxn TG H Adw
NpBe oe Sampayudtevon HE TOV TOTUKO nyepova IapPa ywx va ayopdost yn,
nieplopidovtag 0To €AAXLIOTO TIG AMALTACELG TNG. Agv {NTOVOE TOPA POVO OON EKTOON
MTIOpOVOE Va TEPLPPGeL Pe TO SEpUa VO Tawpou. H Aldw Katdpeps va TiElOEL TOV
IapPa kat N ovppwvia ékAelos. Tote n Adw TeRdxLoe TNV TIPOPL& €vOg TaAUpPoL OF
AeTTEG Awpideg Kal TIg €6e0e TN pia pe TNV GAAN OTIAXVOVTOG £Val TIOAU HOKPU OKOLV,
ME TO omolo KUKAWOE Ml PeYGAn €ktaon yne. Ekel éktioe éva @pouplo, To omoio
ovopooe Bupoa (=8€pua), Kol KOVTA o€ auTO, TNV TIOAN TG Kapxndovag.

A6 ot 1o pUBo NG Adoug, Tou Staowdel 0 €BVIKOG TToNTAG TwV Pwpaiwv BipyiAlog
— Publius Vergilius Maro (70 m.X. — 19m.X) ot0 £pyo TOU AWELASQ, OVOKUTITEL TO
APXAOTEPO (CUPPWVA UE ELOLKOVC) oW TIPOPANUA LEYLOTOTIOINONG, YVWOTO EKTOTE WG
10 MpoBAnua t™ng Awoug 1 1o Ioomepipuetpikd MpoPAnua. MNwg Empene va
TomoBeTroel TTAvw oTn yn N Adw TO SEPUATIVO OKOLWVE IOV £QTLOEE, WOTE VA TIEPLKAELEL
O0TO EO0WTEPIKO TOU TN MeEYoAUTEPn Suvatr éktaon. H amdvinon eival otL n Adw
ETIPETIE VA TOTIOBETATEL TO SEPUATIVO OKOWI UE TETOLO TPOTIO WOTE VA EXEL OXAHA
KUKAOU.

gk Purchases Land ior the Foundlation of Carthage. Engranving by Matthius Merlan the Elder, in Histonische Chronica,
Frankfurt a5, 1630, Dido’s peopbe cin the hide of an ox into thin strips and try 10 encloe 3 muanimal domain,
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Y& quTN TNV TIOPAYPaPo, Ba SOVHE TIWG UTTOPOVUE VA EQAPUOTOUE TIG HeBOSoUG IOV
€XOUME MAOEL yla €UPECN TOTILKWY KOL OALKWVY OKPOTATWY, £TOL WOTE VA ETIIAVCOULE
npoPAnpata  PeAtiotomoinong. Ta mpoPARpOTa auTA S&V QPOPOUV HOVO 0T
MoBnNUATIKE, 0AAK KOL OE VO EVPUTEPO PACHA EPAPUOYWV TwV MaBnuatikwy, 0Twg
TG Puoikeg Emiotripeg kat Ta OIKOVOULIKA.

Mopadsiyua 1

MPOKEITAL VO KOTOOKEUAOOUUE €V  OVOLKTO KOOOVL OxApatog opBoywviou
TtapoAAnAeTiéSou amd eva opBoywvio XapTtéve prikoug 30 cm Kot TA&TOUG 16 cm. Attd
K&Be ywvia tou opBoywviov AMOKOTTOUME (Oa TETPAywvVa Kot Avyi(OupE TIPOG T
TAVW T AV KOppaTia. Na Bpeite TOOO TIPETEL VA €lvail TO HAKOG TNG TIASEUPAG TWV
TETPAYWVWV TIOV O aTOKOTIOVV, £TOL WOTE TO KAOGOVL VA EXEL LEYLOTO OYKO.

NuVon

AwaBaovTtag To TPORANHA, TIAIPVOLUE TIG NG TTANPOPOPIEC:

e Mnkog xaptoviov: 30 cm

e [IA&TOC XapTOVIOU: 16 cm

e [oodtnta ou BEAoUE va peyloToTio|ooupe: ‘Oykog TapaAAnAeTeéSou

e ZnToUpevo: MAKOG TNG TAEVPAG TWV (OWV TETPAYWVWY TIOU TIPETIEL VO ATTIOKOTIOVV
aTIO TLG YWVLEG TOU XOPTOVLOV.

DTLdxvoupe OXNHA pe Ta SESOPEVA TOV TIPOPANUATOC MO,

Etodyoupe TIg peTafANTEG HOG:

e X! TIASUPA TWV TECOAPWY (OWV TETPAYWVWYV TIOL Ba amokoTovv amod K&Be ywvia
TOUL XOPTOVLOV.

e a: pnKog Baong Kaooviov

e [3: TAGTOG PAONG KAGOVIOV

e y:UYOG KAoOVLIOU

Me tn PonBela oAyePpikwv mpdéswv Ppiokoupe TOV TUMO TOU EKPPAlEL TRV
TMoootTNTA TTov BéAovpe va BeATiotomotjooupe. O TUTIOC TIPETIEL VO EIVAL YPOUUEVOG
OUVOPTACEL TNG AyVWOTNG HETAPBANTAG.
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M'vwpliloupe 6TL 0 Oykog opBoywviov TapoAAnAeTimedou Sivetal and Tov TUTIo
V = apy, (D
OTov a,f,y TO MAKOG, TO TMAATOG Kol To VYog Tou opBoywviov mapoAAnAsmumnédov,

avTioTol Q.

‘Exoupe OTL:
a=30—2x 2)
B =16 —2x (3)
y=x 4

AvtikoBlotwvtog TG (2), (3) kat (4) otnv (1), KATOANYOURE GTOV TUTIO:
V =(16 —2x)(30 — 2x)x = V(x) = 4x3 — 92x? + 480x

©a XPNOLLOTIOCOVHE TO TIPWTO KPLTHPLO EVPECNG AKPOTATWVY YLO VO BPOULE KOL VX
XOPOAKTNPIOOVME TA AKPOTATA TNG ouvaptnong V = V(x).

e Bpiokoupe mpwta 10 Sdotnpa, oto omoio opiletal N HETAPANTH x. ATIO TN OTLYUA
TIOU N HETAPANTA HOG OVTITPOCWTIEVEL UNKOC, TOTE TAIPVEL TIAVTOTE OETIKEG TLHEC.
Ermopevwg:

x>0 (5)

H uikpotepn didotaon Tou XapTovioL eival 16 cm. Etoy, n pkpotepn TAELPA TNG
Baong Tou opBoywviov aparnAsmimedov Oa eival ion pe 16 — 2x. AuTO onpaivel
OTL TO MNKOG X TNG TAEUPAG TWV TETPAYWVWY, Sev pmopel va Eemepdosl Ta 8 cm.
Emopevwg;

x<8 (6)

Amo 11 (5) kat (6), oupmepaivoupe 6TL0 < x < 8.

e Hmpwtn mapaywyog tng V divetat amod tov TuTo:

dv
— = 12x% — 184x + 480 = 4(3x? — 46x + 120)

dx
=4(x—12)(3x — 10), x € (0,8)

OLTOVTOG TNV TIPWTN TIOPAYWYO ON HE PNOEV, EXOUVE:

av 0 12 10
_— Pt = = —
dx x » XT3

Apov x € (0,8), TOTe amoppintovpe TNV TR x = 12. EMopévwg o OyKog Tou

' ' / : 10
TIapPoAANAeTUIIES OL TILBAVOV VA LEYLOTOTIOLELTAL HOVOV YL X = 5
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Kataokeudlovpe Tivaka povotoviog yla tn ouvéptnon V.

r 0 10/3 g
V() + 0 -

Viz) / max \_\

JUVETIWG, O OYKOG TOU TIAPOAANAETILTIES OV LEYLOTOTIOLEITAL OTAV TA TETPAYWVA TIOV

; . por 10
Do apaupeaovpe exouv TAEUPG ion pe —- cm.

To amotéAeopa auToO eMPEPALWVETAL KOl OTO TN YPOEKAR TAPAoTAoN TNG
ouwvaptnong V = V(x).

Y

Vi o [ e y V(r) = 4a® — 9242 + 480z, x € (0,8)

600
500
400
300
200

100 3

Mapadsiyua 2

OEAOVE VO KATAOKEVAOOUHE VO KUAVOPLIKO SOXELD XWPNTIKOTNTAG £VOG AlTpou. MNoteg
TIPETIEL VO Elval Ol SLAOTACELG TOV, £TOL WOTE TO SOXELO va €xeL TNV €AAXLOTn Suvatn
ETPAVELR; TO TIAXOG TOU VAIKOU TIOL Bt XPNOLUOTIO)OOUHE EVOL XUEANTEO.

NVon
M'vwpifoupe 0TL 0 OYKOG KAt TO EUPaSOV TNG OAIKNG ETILPAVELOG EVOG
KUAlvSpou Sivovtal, avtioTolxa, amd Toug TUTIOVCE;
V = nR%v (1)
E = 2nRv + 27R? ()
OTou R kaitv n oKTiva Tng PAong kot to VYo Tou KLAivopov,
avtioTola.

Eppnvevoupe T @PpAcn «eAGXLOTO SUVOTO KATOOKEVAOTIKO VAIKO» WG EAXXLOTOTIOINON
TNG OAWKNG ETPAVELAG TOU KUAIVOPOU, ayvowvtag TO TAXOG TOU UVAIKOU Tou Ba
xpnowotmotnBel. ZTOX0G Hag ival va BpoUpe eva TUTIO Yl TNV OALKH ETIPAvVELR E TOV
KUALlVOPpOU, O OTIOLOG OPWG VO TIEPLEXEL LOVO piat peTaBANTA.

102 Evotnta 1: E@appoyég Tou Ala@opikol AoyLoHoU



ApxiCoupe amd to Sedopevo OTL 0 KUALVEPOC TTOU BEAOUHE VO KATOOKEUAOOUE TIPETIEL
Vo EXEL XWPNTIKOTNTA £va Aitpo. N'vwpilovtag 6t 1 L = 1000 cm3, €xoupe:

1000
1000 = TR?>v = v = 3)
mR2
AvTtikaBlotoupe tn oxeon (3) otn oxeon (2) kot TaipvouuE:
E = 2nR 2 4 2nR? E(R) 2000 1 2nR? 4
= B =
T 2 T R T 4

Katd ouvemela, To EAAXLOTO VAKO avTIOTOLXEL 0TO €AdXL0TO TNG ouvaptnong E = E(R).
Apa, 0TOX0G MaG gival va BpoUpe ekeivn TNV T R > 0, n oTtolar EAXXIOTOTIOLEL TNV TN
NG ouvaptnong E.

Oa TIPOXWPHTOVKE XPNOLLOTIOLWVTAG TO SEVTEPO KPLTHPLO EVPECTG AKPOTATWV.

ONwg aVoPEPAUE KOL TIPONYOUUEVWG, LOXVEL OTL R > 0, a@ol to R oupPoAilel tnv
akTiva TG Bdong Tou KLAIVEpoU. ATIO TN OTLYUN TIOU SEV €XOUHE AAANO TIEPLOPLOUO TIOV
va a@opd TNV oKTiva R, KATOARYOLUE OTO CUUTIEPATUA OTL R € (0, +00). H ouvdptnon
E eivaw mapaywylion, yia k&Be R € (0,400). Emetdn opwg 1o didotnpa (0, +0) givat
EVOl AVOLKTO SLAoTNpa, N ouvvaptnon E Taipvel TNV €AGXLOT TNG TN (v UTIAPXEL)
MOVO O€ TIHEG IOV MNSEVILEL TNV TIPWTN TIOPAYWYO TNG.

H mpwtn mapdywyog tng E SlveTal amod Tov TUTO:

2000
E'(R) = 4nR —

?, R>0

Etvau

3500

2000
E'(R) = 0 & 4nR — === 0> 4nR* = 2000 5 R = |—

H &gutepn mapdywyog tng E divetal amd Tov TUTO:

4000
E"(R) = 47T+?, R>0

IoxVet E"(R) > 0, yta k&Be R € (0, +00).

Apa:
31500
E'"l [—|>0
s

Mpémel Twpa va BPOVKE TNV avTioTolxn TR Tou VYoug Tou KVAivEpou. Amtd tnv (3),
€XOVME v = 2R.

Katd ouvémela, to euPaddv oAKNG eTUPAVELAG TOU KUAIVOPOU €AXLOTOTIOLETAL, OTOV

3500 3500
R = ’Tchouv=2 /Tcm
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Mapadsiyua 3
Na Bpeite To onueio NG KoumOANg y? = 2x, To omoio BpiokeTal TMANCIECTEPA OTO
onpeio B(1,4).

/\\:)GI] ¥

B(1,4)
@swpoLpe To TuXaio onueio A(x,y) NG TMapafoAig y? = 2x,

2 d = d(y)
TO omoio ypagoupue A (y?y) ylo eUKOAL TIPAEEWV.

2 A q'.r
H améotaon tou onueiov A(y?,y) and to onueio B(1,4) (3 ")

Sivetal amod Tov TUTIO:

y: Y
d= d(y) = <7_ 1> + (y - 4)2 (1) yt =2z

ATtO TN OTLYUA TIOU SEV €XOUVME TIEPLOPLOMOVG TIOU VO QPOPOUV TO Y, OPKEL va Bpolpe
TIURA Y TIOL VA AVAKEL 0TO SIAOTNUA (—0, +00), N oTiola Vo EAXLOTOTIOLEL TNV d.

Mo eukoAia Tpd&ewv, TapatTnPOVpE OTL TOOO N amdotacn d, 600 KAl TO TETPAYWVO
™G amoéoTaong d? eEAaXLOTOTIOLOVVTAL YA TNV St Tiun v. Etol, Bétoupe:

2 2
Y

S =d*(y) = <7— 1) + @y —4)? (2)

H mpwtn mapdywyog tng S divetal amd tov TUTo:

2
/ y
S(y)=2<7—1>y+2(y—4)=y3—8,yER 3)
‘Exoupe:

S=0=y=2 (4)

H &gutepn mapdywyog tng S divetat and Tov TUTO:
§"(y) = 3y? Q)

AVTIKOBLOTWVTOG TNV TR ¥y = 2 oTtnV (5), EXOVE:
$"(2)=12>0

‘ETOL N ypo@lkn opdoTaon TG S €XEL TOTUKO EAXXLOTO OTO y = 2, TO OTOl0 &ival Kal
OALKO EAAXLOTO, aPOV N y = 2 €lval n povn kpion tTpn tng S = S(y).

Kotd ouvémela, to onpeio A(x, y) t™ng mapaBoAng y? = 2x Ttou BpiloKeTal TIO KOVTA GTO

onpelo B(1,4), eivat to:
2

Ax,y) = 4 <y7y> = 42.2)
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ApaoTnploTNTEG

1. Noa amobsiéets oTU
(o) omod OAa Ta opBoywvia pe oTaBepr TEPIUETPO, TO TETPAYWVO EXEL TO PEYLOTO
eupadov
(B) omd oAa T opBoywvia pe oTAOEPO EPPASOV, TO TETPAYWVO EXEL TNV EAXXLOTN
TepipETPO

2. Noa Bpeite Tov BeTikd 0plBPO, TOL OTIOIOV TO AOPOLOPA UE TOV AVTIOTPOPO TOU VA
glval eAdxLoTo.

3. Na Bpeite Tov BeTIKO aplOpd, TOL OTOIoV TO ABPOLTUA TOU AVTIOTPOPOV TOV HE TO
TETPATIAACLO TOV TETPAYWVOU TOU VA Eival EAAXLOTO.

4.  Alvetor 0pBoywvio TIAPOAANAOYPAUIO, EYYEYPOAUEVO OE NUKUKALO OKTIVAG 2.
(&) Na Bpeite TIg StaoTAoelg TOL 0pPBOYWVIOL TIOL £XEL TO HEYOAVTEPO EUPASOV.
(B) No umoAoyioete T0 eufadov auTo.

5.  Na Bpeite TNV TeTPnpévn Tou onueiov P g mapaBoicy = 1 —x2, 0 < x < 1, étal
woTe TO TPlywvo Tou oxnpotieTal amd TNV EQPATTOMEVN TNG KOUTUANG OTO
onpeio P kat toug d&oveg Ox, Oy va £xeL TO EAGXLOTO SuvaTo gpfadov.

6. OpBoywvio Tpiywvo pe vmoteivouoa {on pe V3 m TeploTPEPeTaL YOpw oMo pia
amd TIG KAOETEG TIAEUPEG TOU KAl TIaPAyEL Kwvo. Na UTtoAoyloETE TNV KTV KO TO
VYOG WOTE 0 OYKOG TOU KWVOU TIOU SNHLOVPYELTAL Vo €lval O PEYLOTOG SuVATOC.
2 TN OUVEXELX VO UTIOAOYIOETE TOV HEYLOTO OYKO TOU KWVOU.

7. TIpOKEITAL VO KOTOOKEUAOOUME €va KAEWOTO Soxelo oxnpatog opBoywviov

TIPOAANAETUTIES OV E TETPAYWVIKH Bdaon, To omoio Ba £xsl dyko oo pe 2250 cm3.

2 Kol TO VAKO

mou Ba xpnowotonBsi yla TNV TapdmAsupn empdveia otoukilet €3/cm?. Na

To VAkS Tou Ba xpnotpomoinBei yia TG Paoelg Tou atolilel €2/cm

Bpeite TIC SlooTAOEG TOU SoxElOU, €TOL WOTE VA €XOUME TO EAAXXLOTO SuVATO
KOOTOC.

8. To KOOTOG NUEPNOLOG TIAPAYWYNG X TOVWVY TOLUEVTOU O SOAAPLa Elvat:

1
K(x) = 7 — x?
(x) =50+ 0x+20x

Mia nupepnola mopaywyn x TOVWY, Umopel va TovAnBetl otnv TR twv 270 —2—’;
V& TOVO.
() Na Bpeite Tn ouvdaptnon Tou kepdoug P = P(x) o SoAdpla.
(B) Noa vumoloyioste TNV nuepnolx Tapaywyn, wote to kepdog P va gival To
peyloto duvatod.
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9. Mia agpoTmoplkn eTaLpeiar EKTIUA OTL AV TO ELOLTAPLO TIPOG piot TTOAN eivat €300,

TOTE Bt peTaPEPeL 5000 emiPateg To XPOvo. Av yla k&Be avgnon €100, Epav amod

Ta €300, xavel 1000 TEAGTEG TOV XPOVO, TOTE!

(@) Na gk@paoste Ta €008Q TNG ETAPEING WG CLUVAPTNON TNG SLAPOPAG X TOU
elottnpiov amo ta €300.

(B) Noa umoloyioete Tola TPETEL Vo €lval N T Tou €loltnpiov, €10l WOTE N
gTALPELO VO ETIITUXEL HEYLOTOTIOINON TWV £008WV TNG.

(y) No umtoAoyioeTe TO peYLOTO KEPSOG TNG ETALPELDG,.

10. H xwpntkéTNTa (08 ATPQA) TWV TIVELHOVWVY €VOG avOpwTtiou NAKIOG x €TWV

Slvetal amd TN ocuvapTtnon:

1 1
= ———x2 = < <
f(x) 500" +5x+4, 10 <x <35

Y& TIoLa NAWKIO OL TIVEVRLOVEG TOU AVOPWTIOU £XOUV TN MEYLOTN XWPNTIKOTNTO;

|
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Apaoctnprotnteg Evotnrag

1. Noa amobsiéets oTU

axz—ﬁxz a
—=1n(E>, a>0, >0

;lcig(l) nux?
2. No amodeifete OTL yLa TIG TILO KATW CUVAPTHOELG LKAVOTIOLOUVTOL Ol UTTOOETELG TOV
Bewpnpatog Rolle oto Stdotnua ov opiovtal kat va Bpeite OAeG TIC TIHEG TOV &,
WOTE VA LOXVEL TO CUUTIEPACHUA TOV DEWPHHATOC:
(@ f(x)=x%-2x+10, x € [0,2]
®) f)=x+, x € [1,4]

3. Na omnodsi€ste 011 yiax K&Oe 1 € R n e&iowon 4x3 —21x2 +18x + 1 =0, x € R éxel
TO TOAV pia pila oto dwaotnua (1,2) .

4. H ouvvdptnon f eivat ouvexng oto [3,7] kat mapaywyioyun oto (3,7). Av LoxVeL
£(3) = 14 ko f(7) = 6, va amoSei€ete OTL UTAP)XEL onpeio M (&, £(£)) TNG YPAPIKAG
TAPAOTAONG TNG f, 0TO OTOIo N €PATTONEVN gival KABeTn oTnv guBeia pe e&iowan
2x —4y+5=0.

5. Aivetat n ouvaptnon f pe TUTO:

flx) = 2x+%+ 1, x €[1,4]

No eeTdoete KATA TIOCO LOXVOLV OL UTIOBETELG TOU BEWPANUATOG HETNG TIUAG KO
va UTtoAoyloeTte TNV Tr) Tov € € (1,4), TO OTIolo VA LKAVOTIOLEL TO CUMUTIEPAT O TOV
Bewpnuatog.

6. No Seifete OTL OL TILO KATW CLVAPTNOELG EIVAL YVAOLO HOVOTOVEG KOL VO AVOPEPETE
TO 160G TNG povoToviag Toug o€ KAOE TepimTWON:
(@ f(x)=2x3+3x—1, x€R
B gx)=x*—-4x+1, x=2

7. H ovvaptnon f:R—> R elvat yvnolwg povotovn kat oxvel f(—2) = -3 kot
f(=3) =-2.
() Noa ovykpivete TG TIHEG f(2) Kot f(3).
(B) Na ovykpivete Tig e f(£(2)) kau £(£(3)).
(y) Noa Avoete Tnv aviowon f(x? + 4x) < —2.
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8. Na peAetnoete TN povoTtovia TG ouvapTNONg g pe TUTO:
() = Inx -
gx) = o , X

TN OUVEXELR, VO OULYKPIveTE TOUG aPLOPOUVG e™ Kol 7€ aITIOAOYWVTOS TNV
amdavTnon oog.

9. No uTtoAoyioeTE TIG TIMEG TOV k € R, WOTE N TTOAVWVUHLKY) CUVAPTNON f UE TUTIO
f)=x*+kx3+6x>+1, xeR
va glval KupTr og 0Ao To Tedio opLopoL TNG.

10. Na g€gnynoste ylati n ypa@kn moapdotacn tng ovvaptnong f(x) =x+1+e7*,
x € R €xel MAQylOl AOVPTITWTN TNV ¥ = x + 1 O0TaV x = 400, VW OEV EXEL TTAQYLX
QOVUTITWTN OTAV X — —00,

11. A@ov Ppeite 10 TS0 OPLOUOY, T ONuEiat TOPNG Pe Toug A&oveg, T SLACTHPATA
HOVOTOVIOG, TO TOTUKA OKPOTATA KOL TIG XCUUTITWTEG, VO TIAPACTNOETE YPAPIKA
TIG OUVAPTACELG:

2x (x — 2)?
xZ+1 ® f& =773

@ 0= W fe)=x-1+-

12. Na vnoAoyioete TG SlaoTdoelg 0pBoywviov TIAPOAANAOYPAUUOV EYYEYPAUUEVOU
OE NULKUKALO OKTIVOG R, WOTE AUTO VAL EXEL HEYLOTO EPPASOV.

13. Xe kwvo pe akTiva 6 cm Kot VPog 15 cm gyypa@etal KOASpoc. Na utoAoyioete To
VYOG KOL TNV AKTVa TOU KUAIVEPOL, WOTE:
(o) 0 Oykog ToL KLAIVEPOUL Va gival PeEYLOTOq
(B) To guPaddv TNG KUPTAG ETLPAVELAG TOU KUAIVEPOL Va Elval PEYLOTO

14. Eotw n ouvaptnon f(x) =9 —x2?, —3 < x < 3. Na umtoloyiosTte TIC SLOOTATELG
opBoywviov TapaAANAOYPAUUOU TIOU €XEL TIG SVO KOPUPEG TOU OTOV A&OVA TWV
TETUNMEVWVY KAL TIG GAAEG SUO TTAVW OTNV YPOPLKH TIAPAOTAON TNG f, WOTE VA EXEL
MEYLOTO EPPASOV.
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10.

Apaoctnprotnteg EumAovtiopov

Av n ovvaptnon f:4 - R elvat yvnolwg ovovoa oto 4 Kau LoXVeEL OTL
f(x1) < f(xy), TOTE VO amodeifete OTL X < X5.

Na amodeiete 0Tl Sev vmapxel yvnolwg avgovoa cuvdaptnon f oto R, ywax Tnv
omoia va oyVel ef @ + 2x = x2, vx € (—o,0).

‘Eotw n ouwvdptnon f:R - R pe f(0) = 0, n omoia eival yvnoiwg @Bivovoa kat n

ouvvaptnon g(x) = gx(f)l

x € R —{0}. Na &¢ifete 0Tl g(x) < 0, y1at kK&Oe x # 0.

Eotw OTL n €uBeiar y = 2x + 5 €lval MAGyLt AOVUUTTWTING PlaG ouvdpTnong f ato
+00. Nat Bpeite TNV TN TOU TIPAYHATIKOU aplOUOU K, av yWwpPIoupE OTL LOXVEL
_ kf(x) + 4x
lim =
x—+o0 Xf(x) — 2x2 4+ 3x

Eotw f,g:[0,1] » R Vo mapaywyiolleg ouvapTATELG TETOlEG WOTE f(x) - g(x) # 0
yi k&Be x € (0,1) kot f(0) = g(1) = 0. Na amodei&ete oTL undpxel ¢ € (0, 1),
1) |, 9'@® _ 0

TETOLO WOTE m + o

AilveTtal n ouvexng ouvaptnon f:[—a,a] - R, a > 0, Vo PopEg Mapaywyioun oto
(—a, a), yla TNV omoia LoXVEL:

[@ /D _

Na amnodeifete 6Tl umtdipxel € € (—a, a), TéTolo wote f''(§) = 0.

Alvetal n dVo Yopeg mapaywylolun ocvvaptnon f:R - R, NG omoilag N ypa@ikn
Tapaotoon Sev €xel onpeio kapmng. Av n f eivat kuptn, va Setete OTL givan 1 — 1.

nr

Alvetar n ouvvaptnon f:R - R, y tnv omoia oxvel 0Tt f"'(x) < 0, yua KA&Oe
x € R—{0}, kat f"(0) = 0. Nax S¢ei&ete ot1L TO onpeio (0, £(0)) eivat onueio kKapmAg

TNG YPOPIKNAG TIAPAATACNG TNG f.

Aivetal n koiAn ouvaptnon f:[a, B] = R. Na anodeiete OTL LoXVEL

F)+ fla+ B~ <2f (2F)

Noa efetdoete Kot TOOO n ouvvaptnon f(x) =x +ovvx, x ER €xel TAAyLX
QOUUTITWTN OTAV X — +o00.
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ANTIZTPO®EZ TPITONOMETPIKEZ ZYNAPTHZEIX

2.1 AvVTIOTPOWPEG TPLYWVOHETPLKEG CUVAPTHOELS

2.2 TMoapaywyog avTioTPOoPwV TPLYWVOHETPIKWY CUVAPTHOEWV — Epapuoyég



2.1 ANTIZTPO®EZ TPITQNOMETPIKEZ 2YNAPTHZEIZ

Awgpevvnon 1

Mia TNAEOTITIKA KAUEPO TOTIOOETNUEVN OTO £60OG Plvteoypagel TNV ektdEevan evog
SlooTNUIKOV Acwopeiov. H kapepa eivat TomtoBetnuévn o onpeio to omoio améxel 750
HETPO amtd TNV e€€dpa ekTOEELONG. TUpPOoAIlovpE Pe 6 TN ywvia avOPwaong KoL Pe s TNV
amdOTACN TOV SLACTNUIKOU AswPOopEiov amd TN yn.

!(‘..

4

5

\
\
-
| .lIII_
-, 750 m - .

Not UTTOAOYIOETE TO HETPO TNG YWVING B, OTAV TO SLACTNIIKO AEWPOPEID ATIEXEL OO TN
yn:
() 300m

(B) 1200 m
(y) 7km

Not GUUTIANPWOETE TIG ATIAVTHOELG 0OG OTOV THIVAKO TIOU OKOAOUBEL:
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Awgpevvnon 2

AlveTal n ypo@Lkn Tap&oToon KLaG TPLYWVOUETPLKNG ouvaptnong f: R = [—2, 2], owg
PaiVETAL TILO KATW.

Y

-3m/2 - -m/2 w2 3m/2 €

-2

(@) Na ggnynoete ylati n ouvaptnon f Sev eivat avToTpéPiun oto R.
(B) Na gwonynBeite KATAAANAOUG TIEPLOPLOMOVG Yl TN ouVAPTNON f, WOTE QUTH VA

QVTLOTPEPETAL.

H ouvaptnon f(x) = nux €xeL medio oplopoy TO GUVOAO TWV TIPAYUATIKWY aplBpwyv R
KoL oUVOAO TIHwV To [—1, 1]. H ouvdptnon f(x) = nux eival pa tepLlodiky cuvapTnon:
fx)=f(x+2m), VxER

Apa, n f: R - [—1,1] dev eivar 1 — 1 ouvaptnon.

To b0 SwamiotwveTal TOAY €UKOAA pe TO KPLTNPLO TG oplldvTiog gubsiag amod TN
YPOQPLKA TNG TIapAataon. AuTo onuaivel OTL N f Sev €XEL AvTIOTPOPN GUVAPTNON.

Y

AN

= -mi2 w2

"1
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) ’ ’ ’ ’ m T ) ’
Av, Ouwg, Teplopioovpe To TESIO OPLOPOU TNG OTO SLACTNUX [—;,5], TOTE TO GUVOAO
TIHWV TNG €lvat TéAL To [—1, 1] Kat n Kawovpyla cuvAPTNOoN fi: [—g%] - [—1,1] eivau

TA¢éov 1 — 1 ko emti. Emopévwg, n f; €lval avtiotpePiun.

Y

-m/2 w2 T

filz) =nuz, z € B q

OpLONOG
EoTw N ouvdpTnon f(x) = nux pe TeSio oplopoy To [—g%] KOl OGUVOAO TIHWV TO
[—1,1]. Tote, n f éxel avtiotpopn ovvaptnon f1:[-1,1] — [—%%] TIoU GUPPOAIZETAL

ME Todnpx.
H T tng ouvvéptnong f~1(x) = to&nux sival éva tO€0 TIOL QVAKeL 0TO SldoTnua

YU )] ’ ) J ’ 1
[— ;,5] KOl OUYKEKPLUEVA eKEIVO TO TOEO Ttov €XEL Npitovo (oo pe x € [—1,1].

Emopévwg, av x € [—g%] , ¥ € [—1,1], TOTE loXVEL X = TOENLY AV KOL HOVO QV Y = NUX.

Onwg yvwpiloupe yla TIG avTIOTPOPEG GUVAPTNOELS, Ol YPAPIKEG TOUG TIAPATTATELG
€lVOL CUPHETPLKEG WG TIPOG TNV €Vbsia y = x.

-m/2 m/2 T

fHz) = toEnuz
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Mapatnpnoeg

e Av, avti yla To Stdotnua [—g%] SloAeyape wg medio oplopov g f(x) = nux TO
E%n] N YEVIKOTEPA éva SlAoTnUa TNG MOPPNG [;cn - %,mr + %]K € Z, TOTE N
ouvaptnon Ba NTav TéAL 1 — 1 kot emi pe ovvoAo Tipwv to [—1,1]. Emopévwg, Ba
oplloTav Kat AL N avtiotpo®n NG f~1(x) = to&nux. H emloyr] Tou SlaoTAPATOC
[—%%] glvat ovpfatikn kot oTto SAOTNHO QUTO YPAPLIKH TapdoTacn Tng
f1(x) = To&nux ovopddeTol KOPLOG ] TPWTEVWV KAGSOG.

e H f(x) =nux elval ouvexng kat yvnolwg avgovoa ato [—g%] AmtodsikvisTal OTl

kat N f~1(x) = tognux sivau emiong ouvexng kat yvnoiwg av€ovoa oto [—1, 1].

H ouvaptnon f(x) = ouvx €xeL eSO OPLOPOU TO CUVOAO TWV TIPAYUATIKWY aplOpwy R
Kot oVVOAO TIpwv To [—1, 1]. H ouvdptnon f(x) = ouvx gival pa ePLodIK cuvapTNonN:

f(x) =f(x+2m), VxER

Apa, n f:R - [—1,1] dev eivar 1 — 1 ouvaptnon.

AUTO onpaivel 0TL N f Sev €xel avTioTpPOPN cuvAPTNON.

Meplopilovtdg Opwg To edio oplopov tng oto didotnua [0, 7], TO CVUVOAO TIHWV TNG
glvat AL To [—1,1] kat n kawvovpyla ouvaptnon f,: [0, ] = [—1,1] elvow Aoy 1 — 1
ko eTtl. EMopévweg, n £, elvat avtiotpéPiun.

1 fa(x) = ouvz, z € [0, 7]

OpLopog

‘Eotw n ouvaptnon f(x) = cuvx pe medio oplopov to [0, ] kat ovvoAo Tiwv to [—1,1]
Tote n f éxet avtiotpopn ouvvaptnon f~1:[-1,1] - [0,7] mou oupPoAileTan pe
TOSoULVX.

H T tng ouvaptnong f~1(x) = tofovvx sival éva TOE0 TOL AVAKEL OTO SLEOTHUA
[0, ] kot ouykeKpLEVA EKEIVO TO TOED TTOV €XEL CUVNLITOVO (00 pe x € [0, 1].

Emopévwg, av x € [0,7],y € [—1, 1], TOTE 1oXVEL X = TOEoLUVY AV KAL LOVO QV Y = GUVX.
OL YPOPLKEG TOUG TIOAPAOTATELG EIVAL GUHPETPLKEG WC TIPOG TNV VBsia y = x.

Evotnta 2: AvTioTpO@EG TPLYWVOUETPLKEG CUVAPTATELS 115



[ (x) = Tofovva S y=x

o /2 o - m\: x

f(z) = ovvz

MNapatnpnoeig

e Av avtl ya to Stdotnua [0,] Sodéyope wg medio oplopov éva StdoTnpa TNG
HOP®NG [km, Kk + 7], k € Z, n ouvdptnon f(x) = cuvx Ba ATtav TéAL 1 — 1 ko eTtl pe
oVuvoAo Tlpwv To [—1,1]. Emopévwg Ba oplldtav kol TEAL N avTioTpoPn TNg
f1(x) = to€ouvx. H emoyn tou Saotiuatog [0,7] eival CUPPATIKA KO
ovopdadeTal KOPLOG | TPWTEVWVY KAGSOG.

e T tnv f(x) = ovvx yvwpilovpe OTL gival ouvexng Kat yvnoiwg @Bivovoa oTo
[0, ]. Emopévwg, kat n f1(x) = tofouvx Ba ivau ouvexAc Kal yvnaoiwg @Bivovoa
oto [—1,1].

e H ouvdptnon tofouvx pmopel va oploBel cuvapTRoEL TOV Todnx WG €ENG:

s
Toéouvx = 5~ Toénux, x € [—1,1]

Yy
m
.ffl(;z:) = toouvz, z € [—1,1]
™2
-2 -1 1 2 3 -
fH(z) = wo&nuz, = € [-1,1]
-m/2
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Me TOV avéAoyo TPOTO HUTOPOUUE VO OPICOUME TIG QVTIOTPOWYEG CUVOPTNOELS TNG
f(x) = epx koL NG f(x) = oQx.

, flz) =opx

;
i
;

0.5 !
' 05
i
: X
\

/ ; 08

El
=
LS
' .
h o
ux &
~
—_
LY
m
©
)
El
n
o
B
n
TPy SRSy -
»

OpLon6G

‘Eotw n ouvvdaptnon f(x) = epx pe medio oplopov TO (—%%) KOL OUVOAO TLUWV TO
(—o0,+). Téte, n f €xet avtiotpoen ovvaptnon f~1:(—oo,+0) — (—%,g) IOV
oVpPoAileTaL pE ToEex.

H T tng ovvdptnong f~1(x) = togepx cival éva TOE0 TOL QVNKEL 0TO SlAoTNA
(— g%) KOl CUYKEKPLUEVA EKEIVO TO TOEO TIOU £XEL EQATITOUEVN (on pe x € R.

Emopévwg, av x € (—%,g),ye (—0,+), TOTE LOXVEL X = TOEEPY, QV KAl HOVOV Qv

y = €@x.

Yy

w2 —Z

=T -nfiZ 11!22 h T

MNapatipnon

Mo TV f(x) = gpx yvwpifoupe OTL gival ouvexng Kat yvnoiwg avovoa oto (—gg)

Emtopévwg, n f~1(x) = togepx sivan ouvexng Kat yvnoiwg oavéovoa oto R.
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OpLopog

‘Eotw n ouvvaptnon g(x) = cpx pe medio oplopoy to (0,7) KAl GUVOAO TWHWV TO
(—oo,4). Téte, n g €xet avtiotpoen ouvvaptnon g t:i(—,+0) - (0,7) TOoL
oVpPoAileTaL pE ToEo@x.

H g~ éxeL meSio oplopov to (—o, +0) Kat guvolo Tiuwv To (0, 7).

H TR tng ouvaptnong g(x) = tofo@x sival Eva T0€o Tov avnkel oto dtdotnua (0, ),
KOl CUYKEKPLUEVA EKEIVO TO TOEO TIOV EXEL CUVEPATITOMEVN (oN pe x € R.

Emopévwg, av x € (0,m),y € (—o0,+0), TOTE LOXVEL X = TOE0QY, AV KAl HOVO Qv
y = 0PX.

g (z) = Tofapx

Mapatripnon
Mo v g(x) = opx yvwpifoupe OTL gival ouvexng kat yvnoiwg @Bivovoa oto (0, ).
Emopévwg, n g~ 1(x) = tofo@x sival ouvexng kat yvnoiwg gBivovoa oto R.

Mapadsiyua 1
N uTtoAOYIOETE TIG TOPAKATW TIAPACTACELG;
1
@ wobnu3) (B rotow(0) ) rotee(—V3)
Noon
(o) ‘Exoupe:
1\ 1 T n] m
toinu<z>—a@nua—§, ae€ ety :a—g
(B) Exoupe:
T
tofovwv(0) = = ovwpf =0, Be[0,n]=p = >
(y) ‘Exoupe:

T 1T T
totep(—V3) =y S eoy = V3, ye(~5.5) 2y =—3
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Mapadsiyua 2
Not METATPEPETE TI( TIOPOKATW TPLYWVOUETPLKEG TIOPOAOTACEL, O OAYEPPLKEG
TIOPOOTATELG TOV X!

() nu(rogowv(3x)), 0<x <3
B) o@(totouv(3x)), 0<x< %

NVon
(o) Av Bgooupe 6 = tofouv(3x), TOTE ouvd = 3x, oTov 0 < 3x < 1 KoL B € [0, g]
©¢Aovpe va umtohoyiooupe To Np(togouv(3x)) = npéd.

‘Exoupe:
Nu20 + ouv?0 =1 =26 +9x%2 =1 =>nub = 1 — 9x2 (Mué = 0)

(B) Av B¢oouvpe 6 = tofouv(3x), TOTE ouvh = 3x, 6Tov 0 < 3x < 1 KaL B € (0, %]

©#Aoupe va utohoyiooupe TN o@(togouv(3x)) = c@8.

‘Exoupe:
p ouvl 3x
o = =
P e T Voo
Mapadsiyua 3

No vrtoAoyiogte TNV MapdoToon:

A = ovv <T0§Tw (g) +Tofnp (%))

NVon
‘Exoupe:

S (3)—0 9—3 BE(OH)
TOGNU 5 - nuo = 5' 4 2
( 5 ) _ _ 5 c (0 TL’)
rofnp(z) =9 e =13, 9 €07
OEAOVUE VO UTIOAOYIOOUVE TNV TIAPACTOON:

3 5
A = ovv (roEnu (E) + TOEﬂH(ﬁ)) = ouv(6 + @) = ovvfouvy — NuUONUY
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Emopévwg:

(ouvl, cuve > 0)

‘Etou
4 12 3 5 33

ApaoTnploTNTEG

1. No umtoAoyioeTe TIC TAPAKATW TIAPACTACELG:

(o) TOET‘”J.(?) (B) To&ouv(1) (y) togep(1)

2 1
©) TOEnu<nu(7n)> (€) owv (tOEnu(E)) (01) nu(2totev2)

2. No uTtoAOYIOETE TIG TIAPOAOTACELG;

W(TOEG@ (—%)) a0 G <‘Eo§0cp (_ %))

3. Noa amnobsiéste o1
s
ol toéex, x>0

1
wo(3)=17,
—5- T08ex, x <0

4. Noa ek@pdoete TIC TOPAOTACELG Nu(toepx) kat ouvv(tofogx) w¢ OaAYEBPLKEG

T[CXpCXO'TdOElC TOL X.
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2.2 NMAPATQroz ANTIZTPOPQN TPITQNOMETPIKQN
2YNAPTHZEQN - EPAPMOTEZ

Oswpnpa
Ot Mapaywyol TwV aVTIOTPOPWY TPLYWVOUETPIKWY CUVAPTACEWY SivovTal ammd TOUG
TP OKATW TUTIOVC:

(cofn) = ===, Vr € (-1,1)
(toéouvx)' = _\/%xz, vx € (—1,1)
(toepx)' = Tlxz' Vx € (—0o0,+ )
(totopx)' = T2 Vx € (—o0,+)

Amodedn

e Oswpole TN ouvapTNON f UE TUTIO:
y = f(x) = toénux, x € [-1,1]
Tote:

T T

= ) € -, =
X=nw, y 2

Exoupe, yla kéBe x € (—1,1), otu
dy 1
dx  ouvy

L L (oo >0, we(-3.3))
= = Gv , __’_
Ji—npZy Vi-x2 g YET22

e  OswpolE TN ouvapTNON g HE TUTIO:
y = g(x) = 108e@x, x € (—00,+00)

d d dy
a(x) = %(Tw}’) =>1= ouvy o~ =

Torts:
X =¢eQy, yE€ (—g%)

‘Exoupe, ylo kéBe x € R, Ot
dy 1 1 1
dx tep?y  1+e@ly 1+ x2

L0 =Lepy) > 1 = enty 2 5
dx X T dx £y _Tsuydx

H améSeién Twv vmoAoimwy mapaywywyv a@HRVoVTal WG XOKNOELG YIX TOUG UABNTEG.
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Mapadsiyua 1

No UTTOAOYIOETE T TILO KATW OPLA:

. TOgNnux . ToEe@(3x)
(@) ;lclg(l)rof,s(px ®) chlir(l) e —1
Nuon
(o) ‘Exoupe:

lim toénux = 0 kot lim toéepx = 0
x-0 x—0

Apa, €XOoUpE ATIPOCOLOPLOTN HOPYPN e E€etaloupe av AnpovvTaL OL TIPOUTIOBETELG TOV

Bewpnuatog tou De I Hospital. Eivat:
1
o)’ _ | Vi—x2
x-0 (toke@x)’  x-0 _ 1
1+ x?

=1

Emopévwg, 1oxveL OTL
TOéN X
lim Snu =1
x—0 TOEEPX

(B) ‘Exoupe:

lim to€e@(3x) = 0 kot lim(e* —1) =0
x—0 x-0

Apa, éxoupe ampoadldoplotn Hopen . E€etaloupe av IKAVOTIOLOVVTOL OL TIPOUTIOBETELG

Tov Bewpnuatog tov De | Hospital. Eivaw:

oCe(3x ' T 10,2
li (rofee(30)) — lim 1L+9x% _ 3
x—0 (ex — 1)’ x—0 ex
Emopévwg, loxveL ot
Tto&e(3x)
m———"=3

x-0 e*—1
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Mapadsiyua 2
No Bpeite To TIESIO OPLOPOU KAl TIG TIAPAYWYOUG TWV TILO KATW CUVAPTHOEWV:

() f(x) = Tognu(2x) @)  f(x) = tokouv(x?)
(V) f(x) = toée@ (%) 8) f(x) = gTosopx
NVvon

(o) To medio oplopov Tng ouvapTnong f eival

Ar={xeR|—-1<2 <1}—{ €R 1< <1}—[ 11]
fEWER[—Is2xsP=eR|—gsx<31=|7,7

H map&ywyog tng ouvaptnong f sivat

UEP SV S
J1—(2x)? V1 —4x2’
(B) To medio oplopov Tng ouvapTnong f eival
Ar={xeR|-1<x*<1={xeR|-1<x<1}=[-1,1]

H mapdywyog tng ouvdptnong f sivat:

1 2x
fl) = ————=2x=— x € (-1,1)

(y) To medio oplopol tng ouvaptnong f eival

Af={xe]R{|%eR}=]R—{0}

H map&ywyog tng ouvaptnong f sivat
, 1 1 1 1 x? 1
[ = 12<_x_2)= i(_x_z)z_(x2+1)x2=_x2+1' x#0
1+ (J_C) 1+ x2
(86) To medio oplopov Tng ouvapTnong f eival
Ar=R

H map&ywyog tng ouvaptnong f siva

f(x) = eTo%0px (_

1 eroZocpx
= - , x ER
1+ xz) 2+1’

EvotnTa 2: AVTIOTPOQEG TPIYWVOUETPIKEG GUVOPTHTELG 123



ApaoTnploTNTEG

1. No uTtoAoyioETE TA TILO KATW OPLA:

. Toénux
(0
(@) alcl—% e?x —1

TOEN X

®) 20 T0geP(2x)

. np2x
20 Toée@(2x)

(v)

B
&) i Togepx — x + 3
x—0 x3

2. No Bpeite 1o Medio OpLOPOU KAl TIG TTAPAYWYOUE TWV TILO KATW CUVOPTACEWV:

(@ f(x) = ToEnp (;) @)  fGO = tofowy (1\/—{5)

(W fG) = Togep(ep?) 6  fO) =okeg (x +V1+22)

() f(x) = totouv (1)

x
3.  Na Bpeite Ta kpiowa onpeia Tng ouvaptnong f(x) = 3x — toénux.

4. No Bpeite TO TOTUKA HEYLOTO KOL TOTILKA EAGXLOTO TWV TILO KATW CUVAPTOEWV:
(@) f(x) =x— 2totepx
(B) f(x) = togouv(x?)
() f(x) =Tognu(e®)

5. Na &siéste otU
x < toénux, Vx € [0,1]
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Apaoctnprotnteg Evotnrag

1. Noa umoAoylogTe TNV TN TNG TTAPACTAONG:
4
A=nu <TOEnu (g))

2. Nao beiéete oTU

TOgoLY (%) + togouv (g) =

NI

3. Na beiete o1
togouv(l —x)

= "

4. No Bpeite To MESIO OPLOPOU KAL TIG TIAPOAYWYOUG TWV TILO KATW CUVAPTHOEWV:

@ f0)=Frommux+5VT-x?

®) f(x) = 2xto&e@x — In(1 + x2)

V) f(x) = tofnu(v1 — x)

5. Aivetat n ouvaptnon f(x) = tepx, x € [0, %) U (% n]. Na Bpeite 1o edio oplopov

™C £~ Kat va oxeSldoete TPOXEPA TN YPOAPIKH TIAPAOTACT TNG.

6. No Bpeite Ta TOTIKA OKPOTATA TNG CLVAPTNONG f UE TUTIO:
f(x) = 4tokepx — 2x, x ER

7. Alvetal n ouvaptnon:
3
X
f(x) = tokepx — x + 3
No amobeiéete ot
x3
x—= < to€epx, Vx € (0, +)
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Apaoctnprotnteg EumAovtiopov

1. No bsiéste oTU

(5) + ot (5) = 5 = 2vteo (5) + oteo (3
TOEEP > Toe@ 3)=2°= 108 3 108 7
2. Noa amodeiéete 0T n ouvaptnon f(x) = toénux, x € [—1, 1] elvaw teprtTh.

3. Na amobei&ete 6TL N ouvaptnon f(x) = toéouvx, x € [—1,1] Sev elval oUTE TtepLTTNA,
oUTE APTLOAL.

4. Aivetauw n ouvdptnon:

f(x) = tokepx, x € (0, +o0)

Na amodsiéste oTU:

1T 22 < 1oepx < x, Vx € (0,+0)

5. Na amodsi&ste otU
1+x

1—x

s
‘roEscp( ) = Toéex + T Vx € (—o0,1)

Na Bpeite avdAoyn ox€on ylax TV toée@ (i—i) otav x > 1.
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